	Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ quốc gia

Trung tâm Giao dịch Thông tin Công nghệ Việt Nam


From: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày 31 tháng  3  năm 2016
Subject: Bản tin Techmart Việt Nam



Số 3/2016: Ngày 31  tháng  3  năm 2016
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
	1. Bồi dưỡng nghiệp vụ thông tin, thư viện, thống kê khoa học và công nghệ tại Lào

Ngày 29/2/2016 tại thủ đô Viêng Chăn, Lào, Cục Thông tin KH&CN quốc gia thuộc Bộ KH&CN Việt Nam đã tổ chức khai mạc Khóa bồi dưỡng nghiệp vụ thông tin, thư viện, thống kê KH&CN, xây dựng cơ sở dữ liệu và quản trị Mạng thông tin KH&CN dành cho các cán bộ của Vụ Công nghệ Thông tin, Bộ KH&CN Lào, trong thời gian từ 29/2 -5/3/2016.
Tham dự Lễ khai mạc Khoá bồi dưỡng nghiệp vụ này có ông Keonakhone Saysuliane, Vụ trưởng, các phó Vụ trưởng và 20 học viên Vụ Công nghệ Thông tin, Bộ KH&CN Lào; phía đoàn Việt Nam có bà Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN quốc gia cùng các giảng viên của Cục.
Đây là hoạt động được thực hiện theo kế hoạch của Nhiệm vụ “Nâng cao năng lực thông tin và thống kê KH&CN của Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào” trong khuôn khổ Nhiệm vụ hợp tác quốc tế về KH&CN theo Nghị định thư của Bộ KH&CN Việt Nam và Bộ KH&CN Lào.
Khóa bồi dưỡng nghiệp vụ được tổ chức theo hình thức học tập trung ngắn hạn với nội dung chính là về nghiệp vụ quản trị hệ thống Mạng, nghiệp vụ thư viện, nghiệp vụ thông tin KH&CN, xây dựng cơ sở dữ liệu tài liệu và nhiệm vụ KH&CN, cơ sở dữ liệu thông tin công nghệ và thư viện điện tử KH&CN phục vụ doanh nghiệp và nông dân… Thông qua lớp bồi dưỡng nghiệp vụ này, các học viên có cơ hội tiếp thu kiến thức, kỹ năng chuyên môn nghiệp vụ và thực hành trong các lĩnh vực thông tin, thư viện và thống kê KH&CN và sẽ trở thành nguồn nhân lực quan trọng trong các lĩnh vực này của Bộ KH&CN Lào.
Trong chuyến công tác lần này, Lãnh đạo đoàn Cục Thông tin KH&CN quốc gia và Lãnh đạo Vụ Công nghệ thông tin Lào cũng trao đổi về những nội dung cần thiết của Đề án thành lập Trung tâm Thông tin và Thống kê KH&CN quốc gia Lào.
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Đoàn cán bộ Cục Thông tin KH&CN quốc gia và các cán bộ Vụ Công nghệ Thông tin Lào cùng chụp ảnh lưu niệm

2. Nghiên cứu ứng dụng PET/CT và Cyberknife trong chẩn đoán, điều trị bệnh ung thư

Đây là đề tài thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2011-2015 “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ tiên tiến phục vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cộng đồng” (KC.10/11-15) do PGS.TS Nguyễn Trọng Chính, Bệnh viện Trung ương Quân đội 108 làm chủ nhiệm. 

Được thực hiện từ ngày 01/10/2012 đến ngày 01/09/2015, đề tài hướng đến mục tiêu xây dựng chỉ định và áp dụng quy trình ứng dụng FDG PET/CT trong ung thư tuyến giáp biệt hóa; xây dựng chỉ định và áp dụng quy trình ứng dụng C-11 choline PET/CT trong ung thư tuyến tiền liệt; xây dựng được chỉ định và áp dụng quy trình ứng dụng Cyberknife trong điều trị ung thư phổi không tế bào nhỏ giai đoạn sớm. 
PGS.TS Nguyễn Trọng Chính, Chủ nhiệm đề tài cho biết, triển khai đề tài nói trên, nhóm nghiên cứu đã nghiên cứu ứng dụng 18F-FDG PET/CT trong ung thư tuyến giáp biệt hóa có nồng độ Thyroglobulin huyết thanh cao và xạ hình toàn thân I-131 âm tính. 69 bệnh nhân ung thư tuyến giáp thể biệt hóa đã được theo dõi và điều trị tại Khoa Y học hạt nhân, Bệnh viện Trung ương quân đội 108 từ tháng 10/2012 đến tháng 8/2015.

Đồng thời, nhóm nghiên cứu đã ứng dụng xạ trị lập thể định vị thân sử dụng Cyberknife trong điều trị ung thư phổi giai đoạn sớm. Nghiên cứu được thực hiện trên 30 bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ giai đoạn I (T1-2a, N0, M0) được điều trị và theo dõi tại Trung tâm CyberKnife và Khoa Hô hấp, Bệnh viện Trung ương Quân đội 108 từ năm 2012 đến tháng 9/2015. 

Các bệnh nhân được khai thác tiền sử bệnh tật, xem xét các hồ sơ, tài liệu và thăm khám lâm sàng tỉ mỉ, giải thích mục đích, quy trình chụp hình, điều trị và theo dõi định kỳ; chẩn đoán giai đoạn và đánh giá yếu tố nguy cơ; làm các xét nghiệm thường quy; điều trị và theo dõi định kỳ;…

Kết quả, nhóm nghiên cứu đã xây dựng được các quy trình công nghệ: chỉ định chụp FDG PET/CT trong ung thư tuyến giáp biệt hóa sau phẫu thuật; quy trình chụp FDG PET/CT ở bệnh nhân ung thư tuyến giáp biệt hóa sau phẫu thuật có xạ hình I-131 âm tính và Thyroglobulin huyết thanh cao; quy trình theo dõi, đánh giá bệnh nhân ung thư tuyến giáp biệt hóa sau phẫu thuật dựa vào lâm sàng, xét nghiệm máu, Thyroglobulin huyết thanh và các phương pháp y học hạt nhân; xây dựng chỉ định và quy trình điều trị xạ phẫu theo phương pháp xạ trị lập thể định vị thân bằng Cyberknife ở bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ; quy trình chụp FDG PET/CT trong đánh giá giai đoạn bệnh và sử dụng PET/CT trong lập kế hoạch xạ trị lập thể định vị thân bằng Cyberknife ở bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ; quy trình sử dụng FDG PET/CT trong theo dõi, đánh giá kết quả điều trị xạ trị lập thể định vị thân bằng Cyberknife ở bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ giai đoạn sớm. 

Ngoài việc xây dựng thành công các quy trình nói trên, đề tài đã đào tạo 2 nghiên cứu sinh, 2 bác sĩ chuyên khoa cấp II, công bố 9 bài báo trên các tạp chí khoa học có uy tín, trong đó có 1 bài báo đăng trên tạp chí khoa học quốc tế. 

Tại buổi nghiệm thu, các thành viên Hội đồng đều đánh giá cao những kết quả đạt được của nhóm nghiên cứu và cho rằng đây là đề tài có ý nghĩa khoa học, thực tiễn lớn, rất có tiềm năng để chuyển giao. Với những kết quả đạt được, Hội đồng nghiệm thu đã nhất trí thông qua đề tài và đánh giá xếp loại Khá.
3. Mời tham dự sự kiện ASEAN - EU STI DAYS 2016

Với mục đích tăng cường hội nhập, nâng cao nhận thức, đẩy mạnh hợp tác về khoa học công nghệ giữa Việt Nam và Liên minh châu Âu, Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia sẽ tổ chức sự kiện “Những ngày Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo ASEAN-EU (STI Days) 2016” từ ngày 10 - 12/5/2016 tại Hà Nội.
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Sự kiện ASEAN - EU STI Days 2016 sẽ diễn ra từ 10-12/5/2016 tại Hà Nội

Sự kiện STI Days có vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy, tăng cường hợp tác về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo giữa hai khu vực Liên minh châu Âu và Đông Nam Á.

Nội dung chính của STI Days 2016 gồm có:

- Hội thảo khai mạc với sự tham gia của nhiều quan chức, các nhà hoạch định chính sách cấp cao từ Liên minh châu Âu và khu vực Đông Nam Á nhằm trình bày quan điểm đối với hoạt động hợp tác về KHCN giữa 2 khu vực

- Nhiều hội nghị/hội thảo khoa học về các chủ đề có sự quan tâm chung giữa hai khu vực như y tế, quản lý nguồn nước, an ninh và an toàn thực phẩm, đo lường, đổi mới sáng tạo, kết nối doanh nghiệp…

- Triển lãm về đổi mới sáng tạo với mục đích quảng bá năng lực KHCN và đổi mới sáng tạo của các quốc gia Đông Nam Á đối với các đối tác tại châu Âu.

STI Days 2016 sẽ là dịp để các nhà khoa học, nhà nghiên cứu Việt Nam gặp gỡ, trao đổi, chia sẻ thông tin, hoạt động nghề nghiệp, tìm kiếm cơ hội hợp tác tiềm năng, phát triển các mối quan hệ với các đối tác thuộc Liên minh châu Âu và khu vực Đông Nam Á, tạo nên sức mạnh tổng hợp trong hợp tác khoa học và công nghệ.

ASEAN - EU STI Days 2016 - cơ hội để các nhà khoa học, nhà nghiên cứu Việt Nam gặp gỡ, trao đổi, chia sẻ phát triển các mối quan hệ với các đối tác thuộc Liên minh châu Âu

Chi tiết sự kiện như sau:

Thời gian : 10 - 12/5/2016 (thứ Ba đến thứ Năm)
Địa điểm : Khách sạn Melia, 4B4 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội

Ngôn ngữ : Tiếng Anh

(Miễn phí đăng ký và tham dự các phiên hội thảo, các đơn vị tự túc kinh phí ăn ở, đi lại)

Do sự kiện STI Days 2016 có nhiều phiên họp với các nội dung khác nhau diễn ra đồng thời, Ban Tổ chức kính đề nghị quý vị quan tâm đăng ký trực tiếp và lựa chọn các chủ đề mình quan tâm cũng như tham dự các hoạt động bên lề thông qua website: https://www.b2match.eu/stidays2016/registration. 

Để biết thêm thông tin chi tiết, vui lòng liên hệ ông Nguyễn Minh Hoàng, Tel. (04) 38246320; Fax: (04) 39349127; Email: nmhoang@vista.gov.vn. 

Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia trân trọng kính mời các nhà khoa học, nhà nghiên cứu, cá nhân, đơn vị quan tâm đăng ký tham dự sự kiện STI Days 2016. 
Trân trọng cảm ơn!
4. ECOTECH VIETNAM 2016: Triển lãm Công nghệ xanh vì sự phát triển bền vững

Từ ngày 5-7/5/2016, tại Thành phố Hồ Chí Minh, Cục Công tác phía Nam Bộ KH&CN phối hợp cùng Công ty Cổ phần Quảng cáo và Hội chợ Thương mại VINEXAD (trực thuộc Bộ Công Thương) sẽ tổ chức Triển lãm Quốc tế Thân thiện Môi trường Việt Nam 2016 - “ECOTECH VIETNAM 2016”. 
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Đây là lần đầu tiên ECOTECH được tổ chức, mở ra một thị trường công nghệ thân thiện môi trường ứng dụng trong công nghiệp và sản xuất hàng tiêu dùng. Sự kiện quan trọng này sẽ đáp ứng tích cực chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh và kế hoạch hành động quốc gia về tăng trưởng xanh. 

Triển lãm sẽ là cơ hội tốt cho các doanh nghiệp trong nước, nước ngoài có cơ hội gặp gỡ, giao lưu, tìm hiểu một thị trường phát triển đầy tiềm năng, có sức hấp dẫn đầu tư đối với các nước trong khu vực và thế giới, đồng thời cũng là cơ hội cho các doanh nghiệp sản xuất hàng hóa, các cơ sở nghiên cứu ứng dụng công nghệ của Việt Nam có cơ hội xúc tiến thương mại, đầu tư, hợp tác chuyển giao công nghệ vào sản xuất kinh doanh, cung cấp máy móc thiết bị và sản phẩm thân thiện môi trường nhằm đóng góp thiết thực vào công cuộc công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển bền vững đất nước.

Các lĩnh vực được giới thiệu tại Triển lãm: công nghệ môi trường; nông nghiệp, chế biến thực phẩm; công nghiệp; xây dựng; giao thông - vận tải; năng lượng… Dự kiến các hội nghị, hội thảo chuyên ngành đồng thời được tổ chức trong thời gian Triển lãm.

5. Ứng dụng gene mã hóa IL – 12 trong điều trị ung thư tế bào gan

Ngày 12/3/2016, tại Hà Nội, Hội đồng đánh giá nghiệm thu cấp Nhà nước do Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức đã tiến hành nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu ứng dụng gene mã hóa IL-12 trong điều trị ung thư tế bào gan” (mã số KC.04.11/11-15) do PGS. TS Nguyễn Lĩnh Toàn, Học viện Quân y, Bộ Quốc phòng làm chủ nhiệm.

Đề tài thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2011-2015 “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ sinh học” (KC.04/11-15), được thực hiện từ 01/10/2012 - 01/09/2015. Mục tiêu của đề tài là có được quy trình tạo virus tái tổ hợp mang gen mã hóa IL-12 chuyển và biểu hiện được trong tế bào động vật và tổng hợp được Protein tái tổ hợp IL-12; đánh giá tính an toàn và hiệu lực của virus mang gen IL-12 và protein tái tổ hợp IL-12 trên mô hình ung thư gan thực nghiệm. 

Sau quá trình triển khai, đến nay PGS.TS Nguyễn Lĩnh Toàn cùng cộng sự đã tạo được các quy trình: quy trình tạo vector mang gen mã hóa IL-12 chuyển và biểu hiện được trong tế bào động vật; quy trình sử dụng retrovirus vector trong chuyển gene vào tế bào động vật có vú; quy trình biểu hiện và tinh chế protein IL-12 tái tổ hợp từ tế bào động vật có vú. Đồng thời xây dựng tiêu chuẩn cơ sở của hệ vector mang gen IL-12; báo cáo đánh giá tính an toàn của hệ vector tạo ra; báo cáo đánh giá hiệu lực của hệ vector tạo ra trên mô hình ung thư gan thực nghiệm. 

Cùng với đó, đề tài đã công bố 8 bài báo trên các tạp chí chuyên ngành trong nước, góp phần đào tạo 2 thạc sĩ, 1 tiến sĩ, 2 cử nhân chuyên ngành công nghệ sinh học. Đặc biệt, Cục Sở hữu trí tuệ, Bộ KH&CN đã chấp nhận 2 đơn đăng ký bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với kết quả của đề tài là “Vector HDAd-gfp-hlL12 sử dụng để tạo virus tái tạo tổ hợp mang gen IL12 người” và “Dòng tế bào mang retrovirus biểu hiện protein IL-12”. 

Nhóm nghiên cứu kiến nghị được tiếp tục nghiên cứu đánh giá tính ổn định, trình sản xuất Ad.IL-12 và Protein IL-12 tái tổ hợp đạt tiêu chuẩn thuốc tiêm, đánh giá an toàn trên các động vật khác, ảnh hưởng trên di truyền, chức năng sinh sản,… Cùng với đó, nghiên cứu hoàn thiện quy trình sản xuất quy mô lớn đảm bảo số lượng dùng trên lâm sàng.
6. Việt Nam chế tạo thành công bộ kit chẩn đoán biến đổi bộ gen ung thư phổi

Đây là kết quả của đề tài “Nghiên cứu những biến đổi trong bộ gen tế bào ung thư phổi và lơ xê mi kinh dòng hạt kháng thuốc điều trị tích cực” với mã số KC.04/11-15.

Theo TS Trần Huy Thịnh, Chủ nhiệm đề tài, ung thư đang trở thành vấn đề sức khỏe mang tính toàn cầu và Việt Nam cần phải có những giải pháp cụ thể nhằm giảm thiểu những mất mát về người, sự tốn kém về kinh tế trong điều trị và tìm ra giải pháp ngăn chặn ung thư.

Trước thực tiễn trên, đề tài mong muốn làm sáng tỏ những biến đổi di truyền trong bộ gen tế bào ung thư gây nên tình trạng kháng thuốc, là cơ sở cho các bác sỹ lâm sàng thay đổi phác đồ điều trị phù hợp. Mục tiêu của đề tài nhằm xây dựng được quy trình xác định biến đổi gen ở tế bào ung thư phổi và lơ xê mi kinh dòng hạt kháng thuốc điều trị đích; chế tạo được bộ kít chẩn đoán biến đổi bộ gen ung thư phổi và lơ xê mi dòng hạt kháng thuốc điều trị đích.
Đồng thời, mục tiêu cụ thể của đề tài tập trung xác định đột biến kháng thuốc thứ phát trên gen EGFR (thụ thể yếu tố phát triển biểu mô), mức độ khuếch đại gen MET, mức độ tăng cường biểu hiện gen AXL ở bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ kháng thuốc ức chế tyrosine – kinase (thuốc điều trị đích); đánh giá mức độ tăng cường biểu hiện và xác định một số đột biến gen BCR-ABL ở bệnh nhân lơ xê mi kinh dòng bạch cầu hạt kháng thuốc điều trị đích; chế tạo thử nghiệm 04 bộ kit chẩn đoán nhanh đột biến kháng thuốc trên gen EGFR và gen BCR-ABL, xác định sự khuếch đại gen MET ở bệnh nhân ung thư phổi và sự tăng cường biểu hiện gen BCR-ABL ở bệnh nhân lơ xê mi kinh dòng hạt kháng thuốc điều trị đích.

Trên thế giới đã có thế hệ thuốc điều trị đích thứ 2 cho ung thư phổi và thế hệ thuốc điều trị đích thứ 2 và thứ 3 cho lơ xê mi kinh dòng hạt để giải quyết tình trạng kháng thuốc. Trong khi đó vấn đề kháng thuốc trong ung thư vẫn hoàn toàn bỏ ngỏ ở Việt Nam. Triển khai đề tài này là bước quan trọng kế tiếp trong việc ứng dụng liệu pháp điều trị đích ở Việt Nam. Sự thành công của đề tài không chỉ giúp cho các bác sỹ lâm sàng giải quyết được những tồn đọng trong vấn đề kháng thuốc hiện nay mà còn cung cấp cho bệnh nhân Việt Nam những lựa chọn mới để có thể tiếp tục sử dụng liệu pháp điều trị đích và những hiệu quả vượt trội mà liệu pháp này mang lại. 

Cũng theo TS Thịnh, thành công của đề tài đã mang lại những đóng góp không nhỏ trong lĩnh vực KH&CN như: phát hiện 20/50 (40%) bệnh nhân có đột biến kháng thuốc T790M exon 20 trong đó 9 trường hợp xác định được đột biến T790M bằng cả 2 kỹ thuật giải trình tự gen và Scorpion ARMS và 11 trường hợp chỉ phát hiện được đột biến bằng kỹ thuật Scorpions ARMS. Không phát hiện được bệnh nhân nào kháng thuốc L747S và D761Y, T854A; phát hiện 17/50 (34%) bệnh nhân lơ xê mi kinh dòng bạch cầu hạt kháng thuốc ức chế tyrosine – kinase có đột biến gen BCR-ABL bằng kỹ thuật giải trình tự gen thế hệ mới và xây dựng thành công 04 bộ kit chẩn đoán đột biến kháng thuốc ở bệnh nhân ung thư phổi và lơ xê mi kinh dòng hạt.

Đề tài được hội đồng nghiệm thu đánh giá đạt loại Khá.
7. Chế tạo thành công bộ sinh phẩm xác định vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết

Nhóm nghiên cứu của Bệnh viện Trung ương Quân đội 108 do PGS.TS Lê Hữu Song đứng đầu vừa nghiên cứu chế tạo thành công bộ sinh phẩm xác định các vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp và phát hiện gen kháng sinh. 

Đây là kết quả chính của đề tài “Nghiên cứu chế tạo bộ sinh phẩm xác định vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp và phát hiện gen kháng sinh” (mã số KC.10.43/11-15), thuộc Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2011-2015 “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ tiên tiến phục vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cộng đồng” (mã số KC.10/11-15). Đề tài vừa được Hội đồng đánh giá nghiệm thu cấp Nhà nước do Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức đánh giá nghiệm thu ngày 24/3/2016. 

Đề tài hướng đến mục tiêu chế tạo được bộ sinh phẩm xác định các vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp; chế tạo được bộ sinh phẩm phát hiện gen kháng kháng sinh của các vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp, đồng thời đánh giá hiệu quả của các bộ sinh phẩm trên. Nhóm nghiên cứu xác định, phải thiết kế được bộ mồi có tính đặc hiệu và khả năng bắt cặp cao; loại bỏ được lượng dư thừa DNA người trong mẫu máu; tối ưu được các điều kiện của xét nghiệm PCR, đặc biệt là PCR đa mồi.

Với sự phối hợp của Bệnh viện Bạch Mai, Bệnh viện Nhi Trung ương, Bệnh viện nhiệt đới Trung ương... đến nay, nhóm nghiên cứu đã chế tạo được bộ sinh phẩm xác định các vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp là Vi khuẩn Gram (-) và Vi khuẩn Gram (+). Ngưỡng phát hiện trung bình của bộ sinh phẩm là 10 CFU/ml máu. Sau 4 tháng bảo quản độ nhạy kỹ thuật và độ đặc hiệu của bộ sinh phẩm vẫn bảo đảm là 10 CFU/ml và 100%. Cùng với đó, đã chế tạo được bộ sinh phẩm phát hiện gene kháng kháng sinh của các vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp; sinh phẩm loại bỏ DNA người làm giàu DNA vi khuẩn (sản phẩm này không nằm trong yêu cầu của đề tài).

Bộ sinh phẩm được tạo ra đã đem lại hiệu quả rõ rệt. Cụ thể, so với phương pháp cấy máu và bộ kit thương mại (CE-IVD Septifast), bộ sinh phẩm được tạo ra có độ nhạy, độ đặc hiệu tương đương (37%, 100% so với 39%, 33% và 100%). Khi kết hợp bộ sinh phẩm mới được tạo ra với cấy máu đã nâng độ nhạy lên 54% và độ đặc hiệu vẫn đạt 100%. Tức là, nếu sử dụng bộ sinh phẩm mới tạo ra sẽ nâng khả năng chẩn đoán mầm bệnh gây nhiễm khuẩn huyết lên 15%. Giá thành tạm tính của bộ sinh phẩm mới tạo ra thấp hơn gần 1/2 lần so với bộ kit thương mại CE-IVD septifast (2,5 triệu/mẫu so với 4,4 triệu/mẫu). 
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Bộ sinh phẩm phát hiện vi khuẩn 
Bộ sinh phẩm được tạo ra có tính linh hoạt trong sử dụng, quy trình thực hiện đơn giản, thân thiện với người sử dụng. Đồng thời, có thể sử dụng trên nhiều thiết bị sinh học phân tử hiện có tại các phòng xét nghiệm của các Bệnh viện ở nước ta nên không cần phải đầu tư lớn. Nhóm nghiên cứu cũng đã kiến nghị được triển khai dự án sản xuất thử nghiệm bộ sinh phẩm đã được tạo ra trong thời gian tới. 

Nhóm nghiên cứu cũng đã nghiên cứu tạo ra quy trình chế tạo sinh phẩm chẩn đoán các mầm bệnh gây nhiễm khuẩn huyết thương gặp; quy trình chế tạo sinh phẩm phát hiện các gene kháng kháng sinh của vi khuẩn gây nhiễm khuẩn huyết thường gặp; đưa ra tiêu chuẩn cơ sở của các bộ sinh phẩm trên tương đương với sản phẩm nhập khẩu cùng loại. 

Ngoài những kết quả nói trên, đề tài đã công bố 6 bài báo trên các tạp chí chuyên ngành uy tín trong nước và quốc tế; góp phần đào tạo 2 thạc sỹ, 1 tiến sĩ. Đặc biệt, có 2 đơn đăng ký bằng độc quyền sáng chế đã được Cục Sở hữu trí tuệ (Bộ KH&CN) chấp nhận đơn. 

Tại buổi nghiệm thu, các thành viên Hội đồng đều đánh giá cao những kết quả đạt được của nhóm nghiên cứu và cho rằng đây là đề tài có ý nghĩa khoa học, thực tiễn lớn. Với những kết quả đạt được, Hội đồng nghiệm thu đã nhất trí thông qua đề tài và đánh giá xếp loại Xuất sắc.

8. Hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất viên nang Diltiazem giải phóng kéo dài quy mô công nghiệp

	


Đây là  dự án “Hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất viên nang Diltiazem giải phóng kéo dài quy mô công nghiệp” (mã số KC.10.DA12/11-15) vừa được Hội đồng đánh giá nghiệm thu cấp Nhà nước do Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức nghiệm thu ngày 24/3/2016 tại Hà Nội.

Dự án được thực hiện bởi nhóm nghiên cứu của Công ty cổ phần Dược và Trang thiết bị y tế Bình Định (Bidiphar), Trường Đại học Dược Hà Nội, Trường Đại học Y - Dược thành phố Hồ Chí Minh, Viện Kiểm nghiệm thuốc Trung ương. Dự án thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ tiên tiến phục vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cộng đồng” (KC.10/11-15), được thực hiện từ tháng 01/2014 đến tháng 12/2015. 

Diltiazem là loại thuốc thuộc nhóm ức chế kênh Canxi, chuyển hóa qua gan lần đầu và để điều trị đau thắt ngực, tăng huyết áp. ThS. Phạm Thị Thanh Hương - Công ty cổ phần Dược và Trang thiết bị y tế Bình Định, Chủ nhiệm Dự án cho biết, triển khai Dự án này nhóm nghiên cứu đã phối hợp thực hiện các nội dung gồm: Hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất viên nang Diltiazem giải phóng kéo dài (xác định thành phần phù hợp của pellet nhân và pellet giải phóng kéo dài, xác định các thông số kỹ thuật phù hợp của quy trình, tối ưu hóa công thức và thông số quy trình, sản xuất 3 lô và thẩm định quy trình sản xuất); xây dựng tiêu chuẩn chất lượng và theo dõi độ ổn định sản phẩm tương đương với sản phẩm nhập ngoại (xây dựng và thẩm định tiêu chuẩn chất lượng, đánh giá độ ổn định thành phẩm); đánh giá tương đương sinh học của sản phẩm so với thuốc chứng). 

Kết quả, nhóm nghiên cứu đã hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất viên nang Diltiazem giải phóng kéo dài; xây dựng tiêu chuẩn chất lượng và theo dõi độ ổn định sản phẩm tương đương với sản phẩm nhập ngoại. Dự án đã sản xuất được 1 triệu viên nang Diltiazem 200mg giải phóng kéo dài 24 giờ đạt tiêu chuẩn cơ sở và có thời hạn sử dụng tương đương với thuốc cùng loại của Nhật Bản. Đồng thời, xây dựng báo cáo kết quả đánh giá tương đương sinh học của sản phẩm; báo cáo kết quả đánh giá độ ổn định của sản phẩm đáp ứng yêu cầu của Bộ Y tế; hồ sơ báo cáo thẩm định quy trình sản xuất ở quy mô 335.000 viên/ lô; quy trình sản xuất viên nang Diltiazem giải phóng kéo dài 24 giờ ở quy mô 335.000 viên/ lô.

Theo ThS.Phạm Thị Thanh Hương, sản phẩm áp dụng kỹ thuật tối ưu hóa để xác định thành phần công thức bào chế tối ưu; giúp bệnh nhân giảm lượng thuốc dùng, tăng sự tuân thủ chế độ điều trị. Đây là công nghệ sản xuất pellet quy mô công nghiệp áp dụng thành công đầu tiên ở Bidiphar và ở Việt Nam. Bao màng kiểm soát giải phóng, theo cơ chế khuếch tán.

Tại buổi họp Hội đồng đánh giá nghiệm thu, các thành viên hội đồng đều đánh giá cao kết quả của nhóm nghiên cứu, đồng thời cho rằng những kết quả của dự án có ý nghĩa khoa học, thực tiễn và xã hội rất lớn. Cụ thể, nâng cao năng lực nghiên cứu, sản xuất thuốc dạng pellet tác dụng kéo dài, có khả năng phát triển để nghiên cứu bào chế các thuốc đặc trị thay thế thuốc ngoại nhập theo chủ trương của Bộ Y tế. Giảm chi phí điều trị cho bệnh nhân đặc biệt với bệnh mãn tính. Dự kiến, giá thành của sản phẩm là 2.200/viên, trong khi giá trúng thầu của sản phẩm nhập khẩu là 4.400/viên. Dự án cũng góp phần giải quyết việc làm cho người lao động. Những kết quả của Dự án sẽ tạo tiền đề cho Bidiphar phát triển dòng sản phẩm thuốc viên chứa pellet và thuốc phóng thích kéo dài.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
Thiết bị phát hiện rò rỉ khí gas

Đây là thiết bị đo nồng độ khí gas hoá lỏng (LPG) lần đầu tiên được nghiên cứu, chế tạo trong nước. Thiết bị mang tên Liquefied Petroleum Gas - meter - LPG, là sản phẩm của Viện Khoa học Vật liệu.

Thiết bị được sử dụng để kiểm tra nồng độ khí LPG trong các trạm phân phối khí, khí gas bị rò rỉ trên các đường ống vận chuyển và tại các nơi sử dụng loại khí này. Thiết bị sử dụng cảm biến (sensor) nhạy LPG được chế tạo bằng phương pháp công nghệ nano. Thiết bị có thể lưu trữ dữ liệu của 999 lần đo, gồm thời gian khi đo, kết quả đo (nồng độ khí LPG). Kết quả đo được hiển thị chỉ sau vài chục giây với độ chính xác cao và trong dải đo rộng (từ 0 đến 100%LEL), thông tin có thể được tải ra máy tính cá nhân hoặc in trực tiếp. Thiết bị có thể hoạt động liên tục trong 8 giờ sau khi nạp ắc quy và có tuổi thọ 2 năm.

Thiết bị có các thông số kỹ thuật như sau: loại khí: Hydrocarbon (methan, butan, propan, ethylen...); độ phân giải: 0,01 %; độ chính xác: ± 1%; màn hình: LCD 2x16 ký tự; nhiệt độ môi trường: 0-500C; độ ẩm tương đối: 95%; kích thước: 145x85x30 mm; trọng lượng < 550 g.

Điều chế thành công huyết thanh điều trị Ebola trên khỉ

Các nhà khoa học Trung Quốc vừa điều chế thành công một loại huyết thanh điều trị Ebola trên khỉ, mở ra hy vọng tích cực về khả năng kháng loại virus "tử thần" vốn gây tỷ lệ tử vong cao và chưa có vắcxin phòng ngừa này.

Huyết thanh MIL77E được tạo từ hai kháng thể đơn dòng 13C6 và 2G4, có cơ chế hoạt động tương tự loại huyết thanh ba kháng thể ZMapp - được Tổ chức Y tế thế giới (WHO) cho phép sử dụng trong điều trị trên người bệnh nhiễm Ebola trong đợt dịch ở Tây Phi hai năm qua.

Chuyên gia Xiangguo Qiu, nhà sinh vật học thuộc Cơ quan Y tế Công cộng Canada đồng thời là trưởng nhóm nghiên cứu, cho biết sau khi thử nghiệm, tất cả ba con khỉ được điều trị bằng thuốc MIL77E đều cho kết quả âm tính với Ebola sau ba ngày nhiễm loại virus này.

Theo chuyên gia trên, nếu MIL77E đem lại hiệu quả trong điều trị Ebola, chi phí chữa trị căn bệnh nguy hiểm này bằng MIL77E sẽ thấp hơn so với các loại thuốc đang được thử nghiệm khác.

Trước đó, các chuyên gia Mỹ đã thử nghiệm thành công huyết thanh ZMapp kháng virus Ebola cho hai bệnh nhân người Mỹ đầu tiên là bác sỹ Kent Brantly và Nancy Writebol.

Sau khi được điều trị bằng loại huyết thanh được tạo thành từ ba kháng thể và chất điều chế từ lá cây thuốc lá biến đổi gien, sức khỏe của cả hai bác sỹ đều cải thiện rõ rệt. Tuy nhiên, ZMapp có nhược điểm là rất khó để có thể sản xuất trên quy mô lớn.

Khuẩn Ebola được đặt tên theo một con sông nhỏ ở CHDC Congo. Bệnh lây nhiễm do tiếp xúc với máu và dịch thể của một số loài động vật, chủ yếu là khỉ và một loài dơi lớn thuộc họ Megachiroptera. Người nhiễm khuẩn Ebola có thể truyền bệnh cho người khỏe mạnh qua đường tình dục.

Theo WHO, kể từ khi bùng phát hồi tháng 2/2014 tại Tây Phi, đến nay virus Ebola đã khiến 11.300 người thiệt mạng tại Sierra Leone, Liberia và Guinea. Tổ chức trên cảnh báo nguy cơ tái bùng phát Ebola là rất cao vì chưa có vắcxin phòng ngừa hiệu quả, đồng thời nhấn mạnh cần có cách đối phó kịp thời và hiệu quả đối với những ca nghi nhiễm mới.

Hệ thống xử lý rác thải bằng công nghệ plasma
Đây là lần đầu tiên Hệ thống xử lý rác bằng công nghệ nhiệt phân plasma được một doanh nghiệp KHCN “made in Việt Nam” (Công ty CP KHCN Petech) thiết kế, chế tạo thành công. Ngoài trừ những linh kiện thiết yếu là phải nhập khẩu của Canada, hầu hết những nội dung còn lại đều do các cán bộ kỹ thuật của công ty Petech chế tạo.

 Hệ thống xử lý rác thải bằng công nghệ plasma này có công suất 300 tấn/ngày. V​iệc ứng dụng công nghệ plasma có thể nói là một bước đột phá, qua đó thay thế công nghệ đốt cũ để xử lý hiệu quả các loại chất thải như chất thải đô thị dạng rắn; chất thải công nghiệp; chất thải y tế; chất thải phóng xạ liều thấp và trung bình; bùn thải và các chất thải lỏng nguy hại. “Rác thải sinh họat (MSW) tại Việt Nam là 1 loại chất thải rắn “hỗn độn”. Khó có 1 giải pháp đơn thuần nào có thể giải quyết tốt vấn đề MSW của Việt Nam. Công nghệ plasma do Petech thiết kế, chế tạo có thể giải quyết dứt điểm cái mớ “hỗn độn” của MSW Việt Nam với giá cả hợp lý và thân thiện đối với môi trường. Ước tính chi phí vận hành chỉ khoảng 16 USD/1tấn rác thô; diện tích mặt bằng cho hệ thống vận hành cũng thấp (10m2/1 tấn rác thô); đặc biệt là tỷ lệ chất thải cần phải chôn lấp là 0%...”- KS Phan Trí Dũng chia s​ẻ​

Toàn bộ quy trình hoạt động của hệ thống xử lý rác bằng công nghệ hiện đại này gồm có: ​hệ thống sơ tuyển rác, ủ rác thu biogas để chạy máy phát điện; hệ thống lò đốt tích hợp plasma thu hồi nhiệt phát điện; dây chuyền thu hồi, tái chế vật liệu (kim loại, thủy tinh, giấy, nhựa…) và sản xuất phân bón compost; dây chuyền sản xuất vật liệu xây dựng (đá trải đường, tấm bê tông đúc sẵn, tấm đê kè...) từ xỉ plasma.

Hệ thống xử lý không có chất thải cần phải chôn lấp sau khi đốt, bởi tro xỉ được hóa lỏng thành thủy tinh vô tính, an toàn với môi trường. Rác thải được khí hóa (gasified) thành khí tổng hợp​ (syngas), được thu hồi để đốt phát điện và lấy nhiệt sấy khô rá​c, để tăng nhiệt trị rác thải​ trước khi đưa vào lò đốt.

Công nghệ plasma là một trong những công nghệ hiện đại hiện nay của thế giới,với ưu điểm là xử lý rác có mức phát thải dioxin thấp hơn lò đốt truyền thống đến ​50  lần; lượng phát thải CO2, NOx, SOx và ô nhiễm tro xỉ, tro bay... ​cũng ​ở mức rất thấp.

Lò đốt plasma do có phạm vi xử lý rộng, có thể xử lý tất cả các loại: chất thải y tế, chất thải nguy hại,kể cả các loại bệnh phẩm, dầu thải có chứa PCB​ và chất lỏng nhiễm phóng xạ,…mà không cần phải phân loại từ nguồn. Sau khi xử lý, xỉ  rắn(xỉ thủy tinh vô tính​) còn lại cũng không cần xử lý,và có thể dùng để​ san lấp mặt bằng, sản xuất vật liệu xây dựng (do không phải xử lý tro,nên tiết kiệm được chi phí vận hành đến25%.). Hê thống xử lý rác thải bằng công nghệ plasma, có thể nói là giải pháp tối ưu về môi  trường cho các cơ sở (bệnh viện) nằm trong khu dân cư, ở trung tâm đô thị hiện nay.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Thuốc phòng trị bệnh cho tằm dâu KS4

Quy trình: 
- Phun vào lá dâu cho tằm ăn, để phòng và trị các loại bệnh vi khuẩn hại tằm dâu, hạn chế bệnh do virus, tăng cường thể trạng và tăng năng suất kén tằm.

- Mỗi hộp có 10 gói nhỏ, được sản xuất từ kháng sinh đặc hiệu, đường glucoza và các chất chuẩn bị sẵn.
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS)
2. Thuốc kích thích tằm chín
Quy trình:

	- Phun vào lá dâu cho tằm ăn để kích thích tằm chín đều, lên né đồng loạt. Rất hiệu quả cho nuôi tằm đất, để tằm tự lên né.

- Thành phần: hormon kích thích sinh trưởng, đóng trong ống tiêm, 2ml/ống, mỗi hộp 10 ống.

	


 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS)
3. Phương pháp kiểm tra phẩm chất lá dâu
Quy trình: 

- Kiểm tra phẩm chất lá dâu bằng phương pháp sinh học (nuôi tằm)

- Kiểm tra phẩm chất lá dâu bằng phương pháp sinh hoá
 Giá bán: Thỏa thuận.


Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS)
4. Quy trình bảo quản tập đoàn giống tằm đa hệ
Quy trình: 
- Bảo quản trứng giống

- Ấp trứng

- Nuôi tằm

- Kén

- Ngài

- Phòng bệnh hại tằm
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS)
5. Máy hoạt hóa nước bằng từ trường dùng trong sản xuất nông – công nghiệp
Quy trình:

Nguyên lý làm việc là dùng từ trường để hoạt hoá làm tăng tính sinh học của môi trường nước, chất lỏng. Khi được hoạt hoá bằng từ trường, đặc trưng hoạt tính sinh học của nó được thể hiện bằng sự thay đổi các trị số của môi trường nước như: độ nhiễm từ, độ dẫn điện, độ nhớt,...

Trong môi trường nước (dung dịch tưới bón) các nguyên tố vi lượng là những dinh dưỡng khoáng chất rất cần cho cây trồng. Một số trong chúng là các phần tử thuận từ địa phương, khi được làm nhiễm từ, hoạt tính của chúng sẽ tăng lên trong chất lỏng, nhờ vậy quá trình hấp thụ dưỡng khoáng chất của cây diễn ra dễ dàng và được nhiều hơn, đủ hơn. Vì thế nó thúc đẩy nhanh quá trình tăng trưởng, phát triển của cây.
 Giá bán: Thỏa thuận.


Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
6. Máy làm lạnh nước tuần hoàn
Quy trình:
Ứng dụng
- Dải nhiệt độ: nhiệt độ môi trường +50C đến 1500C

- Nhiệt độ chính xác: ±0.50C

- Bước : 0.10 C

- Bộ điều khiển nhiệt độ: hiển thị số P.I.D

- Chất liệu bên trong: thép không gỉ

- Chất liệu bên ngoài: thép phủ sơn tính điện

- Nắp : vật liệu thép không gỉ 304

- Bảo vệ chống quá nhiệt

- Điện sử dung: 220V, 50Hz

Ứng dụng : làm lạnh nước và tuần hoàn giải nhiệt cho các máy hay thiết bị khác, dải sản phẩm đa dạng từ quy mô cho máy phòng thí nghiệm tới các máy quy mô sản xuất.
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
7. Đồng hồ từ trường
Quy trình:
- Khối nửa thân trên là bộ phận đồng hồ để xem giờ thông thường

- Khối nửa thân dưới là từ trường chữa bệnh

Vật liệu được sử dụng làm phần thân vỏ ngoài phía dưới đồng hồ đảm bảo không gây phản ứng hoá học khi có mồ hôi tay

Viên từ sử dụng là loại Ferit bari lưỡng cực. Cường độ từ trường bề mặt: 520 650 Gauss, đáp ứng yêu cầu sử dụng

Cường độ từ trường của viên từ làm việc hữu hiệu với thời gian không dưới 5 năm
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
	
	


8. Máy lên men 100 lít có khuấy từ quy mô sản xuất
Quy trình:
Máy lên men có khuấy từ có độ tin cậy cao, tháo lắp đơn giản, thiết kế đơn giản mà vẫn đảm bảo được tính ổn định. Đây là một thiết kế mới của đơn vị. 
Giá bán: Thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
9. Thiết bị lọc tiếp tuyến tiệt trùng cột lọc trong nồi hấp hoặc bằng hóa chất
Quy trình:

Thiết bị lọc tiếp tuyến tiệt trùng cột lọc trong nồi hấp hoặc bằng hóa chất với cột lọc có diện tích lọc 2,1m2 tương đương với 33 lít/h với áp lực khoảng 1bar.
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
10. Máy điều trị laser sợi quang
Quy trình: 
Bức xạ laser được dẫn bằng sợi quang mềm nhằm thuận tiện cho sử dụng, an toàn cho bệnh nhân và thiết bị

Máy được ứng dụng để điều trị bệnh: viêm gân, viêm khớp, bại liệt, viêm thần kinh ngoại vi, viêm phụ khoa, các bệnh hậu môn, viêm phế quản, thiểu năng tuần hoàn não, các rối loạn do stress và 1 số bệnh mãn tính khác... 
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
B. Tìm mua CN/TB

1. Thiết bị khử nitơ liên kết trong nước ăn uống NIREF
Đơn vị tìm mua: Trần Văn Được
Địa chỉ :  Tứ Hiệp, Thanh Trì, Hà Nội
Số điện thoại :  01233666286 
2. Hào kỹ thuật BTCT đúc sẵn dùng trong kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị
Đơn vị tìm mua: Công ty Cp tư vấn điện 1
Địa chỉ :  Văn Quán, Hà Đông, Hà Nội
Số điện thoại :  01649622399
3. Lò buồng điện trở (LB-35)
Đơn vị tìm mua: Vũ Ngọc Phương Linh
	
	


Địa chỉ :  Đại học Bách Khoa thành phố Hồ Chí Minh
Email : phlinhvl@gmail.com
4. Bột đồng điện phân (bột Cu kim loại)
Đơn vị tìm mua: Dương Trần Quang Huy
Địa chỉ :  Đường Hồ Học Lãm, Phường An Lạc, Quận Bình Tân, Tp HCM 
Số điện thoại :  0938948958

	
	


5. Cụm bơm ép 100 tấn
Đơn vị tìm mua: Công ty xây lắp điện số 5
Số điện thoại : 0903381358
Email: em.kim@pcc5.com.vn.anh
6. Dây chuyền sản xuất bột canh (hương gà, hương tôm..., có hoặc không có iốt)
Đơn vị tìm mua: Tân Kiên
Địa chỉ: Xã Sa Châu, Huyện Giao Thủy, Tỉnh Nam Định
Số điện thoại: 0989602214
7. Dây chuyền tự động xử lý lông vũ và sản xuất đạm hấp thu từ lông vũ phế thải
Đơn vị tìm mua: Đào Văn Dũng
Địa chỉ: Xã Lê Lợi Huyện Thường Tín Tp Hà Nội

Số điện thoại :  0969612618
	
	


8. Máy cạo lớp tráng men cách điện DK-680A
Đơn vị tìm mua: Trần Anh Tuấn
Số điện thoại :  0936668161
Email: tuanbom8x@gmail.com
9. Máy chế biến thức ăn chăn nuôi Trí Đạt 06
Đơn vị tìm mua: Viện tài chính kinh tế vi mô và phát triển cộng đồng
Số điện thoại : 01674363127
Email: thytho311994@gmail.com
10. Hệ thống tìm hiểu vi trí đặt đường ống nước ( ECOWIN-SIMS)
Đơn vị tìm mua: Công ty Mekong
Địa chỉ : 586/2, Điện Biên Phủ, Đà Nẵng
Số điện thoại :  0905909583
Email: haidang205@gmail.com
IV. SỰ KIỆN SẮP TỚI
1. Ngày hội STEM 

Thời gian tổ chức: 14 - 15/5/ 2016.
Địa điểm: Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.

Nội dung: STEM là viết tắt của Khoa học (Science), Công nghệ (Technology), Kỹ thuật (Engineering) và Toán học (Mathematics). Giáo dục STEM là một cách tiếp cận mới của thế giới trong dạy và học trong đó tích hợp nội dung và kỹ năng khoa học, công nghệ, kỹ thuật và toán học được tổ chức thường xuyên từ cấp trường đến cấp quốc gia tại nhiều nước Châu Âu, Mỹ. Đây là cơ hội tốt để các nhà quản lý KH&CN, giáo dục- đào tạo, nhà trường, giáo viên tiếp cận phương pháp dạy và học tiên tiến, học qua hành hướng tới từng học sinh. Đặc biệt, đây là hoạt động rất bổ ích hỗ trợ cho học sinh và phụ huynh trong phương thức đào tạo, giáo dục trang bị kiến thức và kỹ năng sống để học sinh có thể phát triển ý tưởng sáng tạo và được hướng nghiệp ngay từ tuổi học trò. 

Thay mặt ban tổ chức Cục thông tin Khoa học và công nghệ Quốc gia xin trân trọng thông báo và kính mời quý đơn vị tham gia các hoạt động của sự kiện này.
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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