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Số 5 /2011: Ngày 31  tháng 08  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân làm việc với Bộ Khoa học và Công nghệ
Ngày 23/8/2011, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã có buổi làm việc với cán bộ chủ chốt của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) để kiểm điểm tình hình hướng dẫn xây dựng kế hoạch KH&CN 2011- 2015 cho các Bộ, ngành, địa phương và công tác chuẩn bị cho Hội nghị về đổi mới cơ chế quản lý, tổ chức và hoạt động KH&CN sẽ được tổ chức trong thời gian tới.

Theo báo cáo của Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân, thực hiện Quyết định số 1244/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ KH&CN giai đoạn 5 năm 2011- 2015, Bộ KH&CN đã chủ động xây dựng Khung kế hoạch ngành KH&CN và hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương xây dựng kế hoạch KH&CN giai đoạn 2011- 2015. Việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch KH&CN về cơ bản đã được Bộ KH&CN hoàn thành nhằm đảm bảo tiến độ theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ.
Về vấn đề đổi mới cơ chế quản lý hoạt động KH&CN, Bộ trưởng Nguyễn Quân cho biết, vấn đề này đã được đặt ra từ khi Luật KH&CN được ban hành và đã được Bộ KH&CN xây dựng thành Đề án đổi mới quản lý KH&CN và được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt năm 2004. Trong 7 năm qua, Bộ đã thực hiện Đề án một cách quyết liệt, tương đối đồng bộ và đã có những kết quả nhất định trên cả 6 nội dung: hoàn thiện cơ chế xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN; đổi mới cơ chế quản lý và hoạt động của các tổ chức KH&CN; đổi mới cơ chế, chính sách đầu tư tài chính cho hoạt động KH&CN; đổi mới cơ chế quản lý nhân lực KH&CN; phát triển thị trường công nghệ; hoàn thiện cơ chế hoạt động của bộ máy quản lý nhà nước về KH&CN. 

Hội nghị về đổi mới cơ chế quản lý, tổ chức và hoạt động KH&CN sắp tới sẽ là dịp để đánh giá lại tình hình thực hiện Đề án và tiếp tục quá trình đổi mới quản lý trong giai đoạn mới. Từ đó, đề xuất một số cơ chế đột phá trong quản lý, tổ chức và hoạt động KH&CN. 
Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân yêu cầu Bộ sớm cập nhật thông tin về nhiệm vụ khoa học 5 năm tới, trước ngày 30/8 phải có thông báo và chuyển đến các bộ, các địa phương bản kế hoạch cụ thể. Bộ KH&CN cần lên danh mục các mã ngành cụ thể để các bộ ngành, địa phương xác định mục tiêu, chọn lựa và đặt hàng. 
Phó Thủ tướng cũng đề nghị Bộ nghiên cứu, xây dựng, đề xuất cơ chế phục vụ các chiến lược đưa Việt Nam thành nước mạnh trong các lĩnh vực như công nghệ thông tin, nông nghiệp, y tế,…, chỉ rõ phương thức đưa KH&CN vào các Đề án như thế nào để phát huy tối đa hiệu quả. 

Theo Phó Thủ tướng, với các đề tài nghiên cứu khoa học, cần có cơ chế để nuôi dưỡng các đề tài và cần phải chấp nhận rủi ro trong nghiên cứu. Cơ chế tài chính cho các các đề tài, chương trình cần đáp ứng được nhu cầu nghiên cứu chuyên sâu. Hoạt động triển khai các đề tài, nhiệm vụ, chương trình phải gắn kết được nghiên cứu chuyên sâu và ứng dụng thực tế. Phó Thủ tướng cũng chỉ ra cần làm rõ trách nhiệm hoạt động KH&CN của các bộ, ngành, địa phương; xây dựng chỉ số hiệu quả nghiên cứu khoa học, đóng góp của KH&CN với các ngành, lĩnh vực để các bộ ngành, địa phương có thể đánh giá tình hình hoạt động KH&CN thời gian qua; nên giao nhiệm vụ theo kế hoạch nhiều năm;…

Trong buổi làm việc, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho rằng, các nhà khoa học ở nước ta vẫn là những người chịu thiệt thòi vì thiếu cơ chế trọng dụng, khuyến khích, tạo nguồn thu cũng như khen thưởng chính đáng. Bên cạnh đó, còn nhiều khó khăn, rào cản trong đổi mới cơ chế hoạt động của tổ chức KH&CN, vướng mắc trong cơ chế tài chính cho hoạt động KH&CN,… Bộ KH&CN tiếp thu ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng và sẽ tiếp tục thực hiện những chỉ đạo của Phó Thủ tướng, khắc phục những bất cập nói trên và sớm báo cáo Thủ tướng Chính phủ để điều chỉnh kịp thời. 

2. Hội thảo Phổ biến thông tin công nghệ sản xuất nông sản an toàn

Với mục đích gắn kết các nhà khoa học với nhà sản xuất, kinh doanh và đưa thông tin khoa học và công nghệ (KH&CN) đến với bà con nông dân, ngày 19/8/2011, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp với Trạm Khuyến nông Huyện Gia Lâm, Hà Nội tổ chức Hội thảo "Phổ biến thông tin công nghệ trong sản xuất nông sản an toàn" cho bà con nông dân xã Phù Đổng, huyện Gia Lâm, Hà Nội. 

Hội thảo đã thu hút gần 200 bà con nông dân và các đại biểu của xã Phù Đổng tham dự. Tại đây, bà con nông dân đã được nghe giới thiệu tổng quan về thị trường nông sản Việt Nam và thế giới; giới thiệu công nghệ sản xuất rau và chăn nuôi an toàn; giới thiệu cách thức tìm kiếm thông tin KH&CN; xây dựng và phát triển thương hiệu cho nông sản của xã Phù Đổng; đồng thời giới thiệu quy trình, kỹ thuật sản xuất rau quả an toàn và chăn nuôi lợn, gia cầm, trâu bò bằng công nghệ vi sinh vật hữu hiệu EM. 

Tại Hội thảo, các nhà khoa học đã giải đáp nhiều khó khăn, vướng mắc trong sản xuất nông nghiệp của bà con nông dân, đồng thời giúp bà con nông dân biết thêm một số địa chỉ tìm kiếm thông tin KH&CN, hiểu hơn về những lợi ích của việc sử dụng chế phẩm vi sinh EM trong sản xuất rau giúp cây rau sinh trưởng và phát triển tốt, năng suất tăng và có thể giảm 50 - 60% lượng thuốc trừ sâu và lượng phân hóa học.

3. Hội nghị Khoa học và Công nghệ hạt nhân toàn quốc lần thứ IX

Sáng ngày 18/8/2011, tại thành phố Phan Rang, tỉnh Ninh Thuận, được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) và Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận, Hội nghị KH&CN hạt nhân toàn quốc lần thứ IX đã được khai mạc trọng thể. Đây là một sự kiện lớn của cộng đồng các nhà KH&CN hạt nhân Việt Nam, những người đã và sẽ góp phần quan trọng vào việc thực hiện thành công Chiến lược ứng dụng năng lượng nguyên tử (NLNT) vì mục đích hoà bình và Quy hoạch tổng thể phát triển ứng dụng NLNT đến năm 2020 mà Thủ tướng Chính phủ đã ban hành.

Tới dự Lễ khai mạc Hội nghị có: Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh; Phó Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Thuận- Đỗ Hữu Nghị; Giám đốc Sở KH&CN tỉnh Ninh Thuận- Lê Kim Hùng. Tham dự Hội nghị có nhiều đại diện lãnh đạo của các Bộ, ngành, các ban ngành của tỉnh Ninh Thuận và hơn 300 nhà khoa học, các nhà quản lý và các doanh nghiệp trong nước và quốc tế hoạt động trong lĩnh vực NLNT, đại diện các cơ quan báo chí trung ương và địa phương đến dự và đưa tin về Hội nghị.

PGS. TS Vương Hữu Tấn, Viện trưởng Viện NLNT Việt Nam, Phó Chủ tịch Hội NLNT Việt Nam đã đọc diễn văn khai mạc Hội nghị. PGS. TS. Vương Hữu Tấn nhiệt liệt chào mừng các nhà khoa học, các đại biểu trong nước và quốc tế đã đến Ninh Thuận tham dự Hội nghị và nêu lên những sự kiện nổi bật và những thành tựu của sự nghiệp KH&CN hạt nhân, đồng thời trao đổi, đánh giá các kết quả nghiên cứu trong lĩnh vực KH&CN hạt nhân ở Việt Nam kể từ Hội nghị lần thứ VIII đến nay và xác định các mục tiêu, phương hướng nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ hạt nhân trong thời gian tới.

Phát biểu tại lễ khai mạc, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh đã ghi nhận các kết quả công bố trong Hội nghị này góp phần quan trọng để đưa các quy hoạch phát triển ứng dụng bức xạ và quy hoạch phát triển điện hạt nhân vào cuộc sống và xây dựng tiềm lực KH&CN hạt nhân quốc gia từng bước tiến đến ngang tầm với các nước tiến tiến trong khu vực, đồng thời mong muốn và đề nghị các nhà khoa học sẽ hợp tác, phối hợp trong nghiên cứu, phát triển và ứng dụng NLNT vì mục đích hòa bình nhằm góp phần tích cực đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội ở tỉnh Ninh Thuận nói riêng và trong cả nước nói chung.

Thay mặt UBND tỉnh Ninh Thuận, Ông Đỗ Hữu Nghị, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Thuận phát biểu chào mừng Hội nghị, bày tỏ sự vui mừng Hội nghị lần này tổ chức tại thành phố Phan Rang- Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận- là địa phương đã được Chính phủ quyết định là địa điểm sẽ xây dựng nhà máy điện hạt nhân đầu tiên ở Việt Nam. Ông Đỗ Hữu Nghị đã giới thiệu với các đại biểu về những thành tựu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh, bày tỏ mong muốn được sự hợp tác sâu rộng hơn nữa của các nhà khoa học trong và ngoài nước để góp phần thúc đẩy dự án Nhà máy điện hạt nhân đầu tiên của Việt Nam trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.

Sau diễn văn khai mạc và phát biểu chào mừng của Lãnh đạo Bộ KH&CN, UBND tỉnh Ninh Thuận, Hội nghị đã chứng kiến Lễ ký kết Văn bản thỏa thuận hợp tác giữa Sở KH&CN tỉnh Ninh Thuận và Viện NLNT Việt Nam về triển khai các hoạt động quản lý nhà nước phục vụ dự án điện hạt nhân trên địa bàn Ninh Thuận với những nội dung cơ bản:

- Phối hợp xây dựng kế hoạch, chương trình thông tin tuyên truyền về điện hạt nhân cho nhân dân địa phương dưới các hình thức triển lãm, hội nghị, hội thảo, thăm quan cơ sở hạt nhân, tuyên truyền trên các báo, đài của địa phương, tổ chức các diễn đàn đối thoại với người dân về các vấn đề liên quan đến phát triển điện hạt nhân.

- Phối hợp xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai các chương trình đào tạo cho cán bộ quản lý Nhà nước của địa phương về điện hạt nhân, ứng dụng bức xạ và đảm bảo an toàn; các chương trình đào tạo chuyên môn và an toàn bức xạ cho cán bộ các cơ sở ứng dụng bức xạ trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.

- Phối hợp xây dựng dự án thiết lập Trạm quan trắc địa phương tại Ninh Thuận và hướng dẫn hoạt động quản lý về quan trắc phóng xạ môi trường.

- Phối hợp xây dựng Kế hoạch ứng phó tình trạng khẩn cấp về bức xạ và hạt nhân tại địa phương và tổ chức đào tạo cho cán bộ các cơ quan có liên quan của tỉnh Ninh Thuận để triển khai thực hiện Kế họach này.

Ngay sau phiên toàn thể, Hội nghị được chia thành 7 tiểu ban để thảo luận các chủ đề khoa học liên quan:

- Tiểu ban A: Điện hạt nhân, Lò phản ứng.

- Tiểu ban B: Vật lý hạt nhân, Số liệu hạt nhân.

- Tiểu ban C: Phân tích hạt nhân, Ghi đo bức xạ, An toàn bức xạ .

- Tiểu ban D: Ứng dụng hạt nhân trong y tế.

- Tiểu ban E: Ứng dụng kỹ thuật hạt nhân trong nông sinh.

- Tiểu ban F: Ứng dụng kỹ thuật hạt nhân trong công nghiệp, Địa chất thủy văn.

- Tiểu ban G: Chu trình nhiên liệu, Công nghệ vật liệu hạt nhân, Quản lý chất thải PX

Tại các Tiểu ban, các nhà khoa học dành nhiều thời gian thảo luận và đề xuất mục tiêu, nội dung và phương hướng hoạt động KH&CN trong lĩnh vực NLNT cho thời gian tới để giúp phần hình thành nên một Chương trình KH&CN về NLNT của Việt Nam cho 5 năm tới. Tại Hội nghị lần này có hơn 200 báo cáo đã được đăng tải trong tuyển tập Báo cáo được công bố tại Hội nghị.

4. Hội thảo xác định công nghệ then chốt

Trong khuôn khổ dự án “Các khuyến nghị chính sách về chiến lược khoa học, công nghệ và đổi mới trong giai đoạn 2011-2020 và triển khai Luật Công nghệ cao” do Tổ chức Phát triển công nghiệp Liên hợp quốc tài trợ, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) chủ trì, ngày 23/8/2011, Viện Chiến lược và Chính sách KH&CN (Bộ KH&CN) đã tổ chức Hội thảo xác định công nghệ then chốt.
Hội thảo nhằm mục đích tìm kiếm và phân tích một số công nghệ phục vụ cho định hướng phát triển KH&CN Việt Nam tới năm 2020 và tích hợp các công nghệ chủ chốt vào các nhóm công nghệ nhằm đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

Tại Hội thảo, các đại biểu đã cùng nhau trao đổi, phân tích 3 nhóm công nghệ thuộc các công nghệ chế tạo để tìm ra các công nghệ có tính “hấp dẫn” và “vị thế” trong giai đoạn từ nay đến năm 2020: Công nghệ cơ khí (sử dụng rộng rãi công nghệ CAD/CAM trong kỹ nghệ cơ khí và các ngành kỹ nghệ khác, ứng dụng thực tiễn các máy công cụ CNC, các kỹ thuật mô phỏng ứng dụng trong thiết kế sản phẩm…); tự động hóa (công nghệ xử lý hình ảnh, công nghệ theo dõi, phân tích dữ liệu trực tuyến và kiểm tra trong tự động hóa công nghiệp, thiết bị kiểm tra và nhận biết đa mục tiêu di động…); vật liệu (các công nghệ chế tạo vật liệu, thép/hợp kim có tính chất đặc biệt, vật liệu nano phục vụ các ứng dụng cấu trúc, vật liệu sản xuất mạch IC…). Bên cạnh đó, các đại biểu cũng trao đổi về rào cản và những việc cần làm để phát triển các công nghệ được lựa chọn và lồng ghép chúng vào hệ thống các nhóm công nghệ.

5. Tập huấn “ Điều tra nghiên cứu và phát triển theo phương pháp luận của OECD”

Ngày 17/8/2011, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia (NASATI) phối hợp với Chương trình Đối tác Đổi mới - Sáng tạo (IPP), dự án hợp tác phát triển song phương được Chính phủ Phần Lan và Việt Nam đồng tài trợ, tổ chức Lớp Tập huấn Điều tra nghiên cứu và phát triển (NC&PT) theo phương pháp luận của OECD. Đây là Lớp Tập huấn nằm trong chuỗi hoạt động của NASATI nhằm mục đích nâng cao năng lực thống kê khoa học và công nghệ (KH&CN) và đổi mới, sáng tạo của Việt Nam làm nền tảng thúc đẩy và phát triển Hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia (NIS). 

Tới dự Lớp Tập huấn có: Ông Hannu Kokko- cố vấn trưởng dự án IPP; TS. Tạ Bá Hưng- Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; TS. Hồ Ngọc Luật- Trưởng ban công tác địa phương; chuyên gia thống kê của Phần Lan Tero Luhtala và Mervi Niemi; ThS. Cao Minh Kiểm- Phó cục trưởng Cục Thông tin KH&CN; các đại diện lãnh đạo một số đơn vị thuộc Bộ KH&CN cùng gần 100 đại biểu và lãnh đạo đến từ 27 Sở KH&CN các tỉnh phía Bắc, các cơ quan quản lý nhà nước về KH&CN, 8 trường đại học, 70 viện nghiên cứu và các cơ quan liên quan trong tổ chức triển khai thống kê KH&CN.

Phát biểu tại lớp Tập huấn, TS. Tạ Bá Hưng đã nhấn mạnh tầm quan trọng của thống kê KH&CN, đặc biệt là với Việt Nam, một đất nước vẫn chưa có tên trên bản đồ thống kê KH&CN thế giới. Việt Nam đã tiến hành thống kê KH&CN nhưng chưa bài bản và đem lại hiệu quả thực sự. Cho đến nay, chúng ta vẫn chưa thể yên tâm về những con số thống kê được thông báo. Từ khi được Bộ KH&CN chính thức giao nhiệm vụ hỗ trợ Bộ trưởng trong quản lý thông tin KH&CN nói chung và thống kê KH&CN nói riêng, NASATI đã tiến hành mở ra một hướng phát triển mới cho lĩnh vực này. Trong 2 năm qua, NASATI đã tiến hành củng cố pháp lý với phương pháp luận thích hợp để triển khai quản lý thông tin KH&CN. Cục trưởng cũng nhấn mạnh, để có một hiệu quả cao thì phương pháp triển khai đóng vai trò hết sức quan trọng. Tới nay, Cục đã bước đầu hoàn thiện được 4 công cụ quan trọng. Đó là xây dựng hệ thống chỉ tiêu KH&CN; phân loại thống kê KH&CN; chế độ báo cáo thống kê KH&CN và xây dựng chương trình điều tra thống kê KH&CN phù hợp với chương trình điều tra chung của Nhà nước theo nhu cầu của quản lý kinh tế - xã hội. Tuy nhiên, theo Cục trưởng, các công cụ này sẽ không có ý nghĩa nếu không được vận hành bởi một đội ngũ cán bộ am hiểu về công tác thống kê KH&CN trên cả nước. Vì vậy NASATI tổ chức Lớp Tập huấn nhằm trang bị kiến thức, công cụ đầy đủ cho cán bộ làm công tác thống kê, hình thành một mạng lưới cán bộ vững mạnh, tạo nền tảng vững chắc để triển khai nhiệm vụ sắp tới trên diện rộng.

Cũng tại Lớp Tập huấn, Ông Hannu Kokko đã chia sẻ về kinh nghiệm đổi mới sáng tạo của Phần Lan, công tác đã giúp nước này từ một nước nông nghiệp của những năm 1960 trở thành một trong những nước dẫn đầu về đổi mới sáng tạo trên thế giới. Các chuyên gia nước bạn bày tỏ sự vui mừng khi được giúp đỡ và mong muốn chia sẻ kinh nghiệm của mình, giúp Việt Nam thực hiện thành công chương trình đổi mới sáng tạo KH&CN quốc gia. Mục tiêu của IPP là đưa Việt Nam trở thành một nước công nghiệp vào năm 2020, dựa trên nền kinh tế tri thức. 

Trong 1 ngày tập huấn, cán bộ từ các sở, viện, trường đại học và các tổ chức liên quan được trang bị những kiến thức cơ bản về thống kê KH&CN Việt Nam như: khuôn khổ pháp lý hoạt động thống kê KH&CN của Việt Nam; tổng quan về thống kê KH&CN và đổi mới; một số nét về Điều tra NC&PT của Việt Nam; phương pháp luận của OECD về điều tra NC&PT; hướng dẫn điền phiếu điều tra thử nghiệm về NC&PT. Bên cạnh đó, NASATI còn cung cấp cho các chuyên gia trong lĩnh vực này Cẩm nang FRASCATI- thực tiễn về tiêu chuẩn đề xuất cho các cuộc điều tra NC&PT thực nghiệm. Đồng thời, học viên tham gia tập huấn có cơ hội trao đổi cởi mở với các chuyên gia thống kê Phần Lan về các khúc mắc trong quá trình triển khai công tác nghiên cứu thống kê KH&CN.

Lớp Tập huấn là một diễn đàn không chỉ cung cấp tầm nhìn sâu rộng cho các chuyên gia trong nước về lĩnh vực phát triển thống kê KH&CN mà còn tạo điều kiện để các cơ quan quản lý nhà nước về KH&CN và các tổ chức liên quan tới triển khai thống kê KH&CN được tiếp cận với các phương pháp tiên tiến và hướng dẫn kỹ thuật cụ thể về điều tra NC&PT.

6. Khu Công nghệ cao Hòa Lạc: Hợp tác phát triển công nghệ tế bào gốc

Nhằm đẩy mạnh sự phát triển và ứng dụng công nghệ tế bào gốc tại Việt Nam, ngày 03/8/2011, tại Khu Công nghệ cao (CNC) Hòa Lạc, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) kiêm Trưởng ban quản lý Khu CNC Hòa Lạc Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ Y tế kiêm Giám đốc Bệnh viện Phụ sản Trung ương Nguyễn Viết Tiến, Công ty VinaCell, Trung tâm Ươm tạo doanh nghiệp CNC và Trung tâm Nano sinh học (Cộng hòa Pháp) đã ký bản ghi nhớ hợp tác phát triển công nghệ tế bào gốc tại Khu CNC Hòa Lạc. 

Theo đó, Trung tâm Tế bào gốc sẽ được xây dựng tại Khu với các hoạt động từ nay đến năm 2020 là: Tạo dòng tế bào gốc phôi người đầu tiên tại Việt Nam bằng các kỹ thuật thụ tinh ống nghiệm, cấy nhân và phân lập nuôi cấy tế bào nụ phôi; xây dựng ngân hàng tế bào gốc, môi tế bào gốc phôi và tế bào gốc trưởng thành; đào tạo chuyên gia… tiến tới các hoạt động chuyên sâu như nghiên cứu biệt hóa, sản xuất các dòng tế bào phục vụ nghiên cứu và điều trị. 

Phát biểu tại buổi Lễ, Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng khẳng định: Phát triển công nghệ tế bào gốc nằm trong khuôn khổ định hướng phát triển công nghệ sinh học tại Khu CNC Hòa Lạc, do đó Ban Quản lý Khu nói riêng và Bộ KH&CN nói chung rất ủng hộ dự án này.

7. Cuộc thi Xe chạy bằng năng lượng mặt trời năm 2011 - Sân chơi bổ ích
Theo ban tổ chức do Sở KH-CN Tp. HCM chủ trì và phối hợp cùng Đài Truyền hình Tp. HCM tổ chức; Trung tâm Tiết kiệm năng lượng Thành phố (ECC-HCMC) là đơn vị thực hiện), cuộc thi được tổ chức nhằm tạo sự quan tâm của cộng đồng về ứng dụng năng lượng mặt trời. Ngoài ra, giúp các cá nhân, tổ chức đam mê ứng dụng năng lượng mặt trời có một sân chơi bổ ích, vừa chơi, vừa ứng dụng kiến thức của mình bằng hình thức thi đấu sôi động, gay cấn. Qua đó, nhằm thúc đẩy hoạt động nghiên cứu, đào tạo và ứng dụng về năng lượng mặt trời trong các trường, viện nghiên cứu, doanh nghiệp và cộng đồng. Đặc biệt, cuộc thi nhận được sự quan tâm và hỗ trợ rất lớn từ Đại sứ quán Đan Mạch tại Việt Nam. Nhân chuyến sang thăm và làm việc tại Việt Nam vào tháng 12 tới, đại diện Hoàng gia Đan Mạch tham dự vòng chung kết của cuộc thi diễn ra tại Tp. HCM. 

Được biết, hình thức thi đấu chính của cuộc thi là thi đấu đối kháng mỗi lần 2 xe. Xe được thiết kế có người điều khiển trực tiếp, được tổ chức trên đường đua khép kín có lộ trình 3km, có vượt chướng ngại vật. Thời gian thi đấu không quá 20 phút cho một trận đấu. Năng lượng vận hành được cung cấp duy nhất từ nguồn pin mặt trời có công suất đầu vào là 240Wp… Về chuyên môn, cuộc thi cũng nhận được sự phối hợp, hỗ trợ về tổ chức và chuyên môn của Đại học Bách khoa Tp. HCM, Đại học Sư phạm Kỹ thuật Tp. HCM, Đại học Khoa học tự nhiên Tp. HCM… Theo ECC-HCMC, thời gian nhận đăng ký dự thi đến hết ngày 30/9/2011. Vòng chung kết của cuộc thi được tổ chức tại Tp. HCM

8. Hội thảo“phổ biến thông tin công nghệ trong sản xuất rau, chăn nuôi an toàn”
Ngày 21/8/2011 tại xã Lệ Chi, huyện Gia Lâm, Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia đã phối hợp với Trạm khuyến nông huyện Gia Lâm tổ chức hội thảo phổ biến thông tin công nghệ trong sản xuất rau, chăn nuôi an toàn, với mục đích phổ biến những thông tin cần thiết giúp bà con nắm bắt được các giải pháp kỹ thuật sản xuất nông sản hữu cơ, an toàn để áp dụng trong trồng trọt và chăn nuôi.

Hội thảo đã giới thiệu các giải pháp kỹ thuật, công nghệ và kết quả nghiên cứu sản xuất nông sản an toàn của các viện, trường đại học, tổ chức KH&CN áp dụng vào sản xuất để tạo ra sản phẩm chất lượng an toàn, đảm bảo sức khỏe không những cho gia đình mà cho cả cộng đồng. Ngoài ra bà con nông dân xã Lệ Chi – một xã thuần nông lần đầu tiên được tiếp cận với các thông tin về tiêu chuẩn VietGap va GlobalGap để đảm bảo chất lượng an toàn cho sản phẩm nông nghiệp phục vụ thị trường nội địa và thế giới.
Với sự tham gia của gần 200 bà con trong xã, đã khẳng định đây là hội thảo rất có ý nghĩa cho bà con, giúp bà con tiếp nhận nhiều thông tin cần thiết trong sản xuất rau, chăn nuôi an toàn. 
9. Khóa tập huấn quốc gia về “Thiết lập hệ thống quản lý tích hợp và văn hóa an toàn cho chương trình điện hạt nhân”

Từ ngày 23- 25/8/2011, tại Hà Nội, Cục Năng lượng nguyên tử (NLNT) phối hợp với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) và Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) tổ chức Khóa tập huấn quốc gia về “Thiết lập hệ thống quản lý tích hợp và văn hóa an toàn cho chương trình điện hạt nhân”.

Đây là một trong những hoạt động nằm trong khuôn khổ Dự án hợp tác kỹ thuật với IAEA mã số VIE/4/015 do Cục NLNT chủ trì về "Phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân” tại Việt Nam. Giảng viên của Khóa tập huấn gồm 04 chuyên gia có kinh nghiệm lâu năm trong ngành công nghiệp điện hạt nhân đến từ IAEA, Phần Lan và Tây Ban Nha. Tham dự Khóa tập huấn có trên 30 cán bộ của Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Cục NLNT, Viện NLNT Việt Nam và Văn phòng Ban Chỉ đạo Nhà nước dự án điện hạt nhân Ninh Thuận.

Tại Khóa tập huấn, các học viên sẽ được nghe chuyên gia IAEA truyền đạt kiến thức về những yêu cầu của hệ thống quản lý tích hợp và các khía cạnh liên quan đến văn hóa an toàn trong quá trình thiết kế, xây dựng và vận hành nhà máy điện hạt nhân. Về phía Việt Nam có các báo cáo về hiện trạng chương trình điện hạt nhân của Việt Nam; hiện trạng hệ thống quản lý và văn hóa an toàn, các thách thức hiện nay của cơ quan pháp quy và cơ quan thực hiện dự án. Theo chương trình Khóa tập huấn, các chuyên gia IAEA sẽ hướng dẫn các nhóm học viên thảo luận và xây dựng các hoạt động cần thiết để cải thiện hơn nữa hệ thống quản lý tích hợp và văn hóa an toàn cho cơ quan pháp quy, cơ quan vận hành nhà máy điện hạt nhân, các tổ chức hỗ trợ kỹ thuật và các tổ chức của chính phủ liên quan. 

Việc phát triển hệ thống quản lý tích hợp và văn hoá an toàn sẽ giúp các tổ chức tham gia chương trình phát triển điện hạt nhân đạt được các mục tiêu của mình về an toàn, chăm sóc sức khoẻ, bảo vệ môi trường, an ninh, chất lượng và các yếu tố kinh tế cũng như trách nhiệm xã hội.

10. Hội nghị đánh giá kết quả triển khai hệ thống đào tạo trực tuyến giai đoạn 1

Ngày 17/8/2011, tại Hà Nội, Trường Quản lý Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Hội nghị đánh giá kết quả thực hiện giai đoạn 1 và đề xuất triển khai giai đoạn 2 dự án “Nâng cao năng lực xây dựng hệ thống kết nối thông tin và đào tạo trực tuyến”.

Tham dự Hội nghị có Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng, TS. Tạ Bá Hưng- Cục trưởng Cục thông tin KH&CN Quốc gia, TS.Trần Công Yên- Phó Hiệu trưởng Trường Quản lý KH&CN, cùng đại diện các sở KH&CN như Hà Nội, Hải Phòng…

Dự án “Nâng cao năng lực xây dựng hệ thống kết nối thông tin và đào tạo trực tuyến” được xây dựng với mục tiêu đẩy mạnh phát triển ứng dựng công nghệ thông tin (CNTT) trong hoạt động đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ngành KH&CN và từng bước nâng cao chất lượng, đa dạng hóa các loại hình đào tạo theo tinh thần Nghị định 64/2007/NĐ-CP của Chính phủ về phát triển ứng dụng CNTT trong hoạt động của cơ quan nhà nước.

Tại Hội nghị, TS. Trần Công Yên – Phó Hiệu trưởng Trường Quản lý KH&CN cho biết, trong giai đoạn 1 dự án tập trung vào triển khai những nội dung cơ bản, ban đầu để qua đó thử nghiệm phát triển ứng dụng CNTT xây dựng hệ thống đào tạo trực tuyến (E-learning), từ đó đánh giá hiệu quả và rút kinh nghiệm trong việc triển khai giai đoạn tiếp theo.

Cụ thể, trong giai đoạn 1, dự án đã triển khai được các công việc như: Xây dựng hệ thống phần mềm đào tạo, bồi dưỡng cán bộ trực tuyến E-learning với những chức năng cơ bản gồm: Quản lý thông tin, quản lý bài giảng trực tuyến, quản lý lớp học trực truyến, thi và tổ chức thi, không gian chia sẻ; Thuê hệ thống hạ tầng kỹ thuật CNTT (máy chủ, thiết bị kết nối, đường truyền,…) để triển khai hệ thống MTI-e; Xây dựng một số bài giảng, tài liệu học tập trực tuyến làm cơ sở ban đầu để từng bước triển khai các khóa học trực tuyến cho đội ngũ cán bộ, công chức ngành KH&CN; Đào tạo chuyển giao công nghệ nhằm nâng cao trình độ, hiểu biết, kỹ năng quản lý hệ thống MTI-e cho cán bộ quản lý kỹ thuật của Trường Quản lý KH&CN.

TS. Trần Công Yên cho biết thêm, sau gần 01 năm đi vào hoạt động, đến nay hệ thống MTI-e đã thu hút được sự tham gia đăng ký sử dụng và truy cập khá lớn của học viên. Hiện tại, số lượng tài khoản đã đăng ký sử dụng hệ thống là hơn 11.600 người dùng với trên 447.000 lượt truy cập sử dụng. Một số bài giảng trực tuyến đã thu hút số lượng lượt người xem lớn như: Lập kế hoạch và quản lý chuyển giao công nghệ; Kỹ năng xây dựng nhiệm vụ KH&CN; Những vấn đề cơ bản về quản lý nhà nước trong lĩnh vực KH&CN; Các vấn đề về sở hữu trí tuệ trong lập kế hoạch và thực hiện các dự án chuyển giao công nghệ…

Trong giai đoạn 2011- 2015, Trường định hướng tiếp tục mở rộng loại hình đào tạo trực tuyến, đa dạng hóa chương trình đào tạo và đối tượng đào tạo (đào tạo cho cán bộ công chức viên chức của các Bộ, ngành khác, các trường đại học và các doanh nghiệp, mở rộng hợp tác quốc tế với các nước ở khu vực trong lĩnh vực đào tạo quản lý KH&CN).

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng ghi nhận những kết quả mà dự án đạt được trong giai đoạn 1 cũng như hoan nghênh, ủng hộ dự án tiếp tục triển khai giai đoạn 2 tiếp theo. Thứ trưởng nhấn mạnh, dự án cần khắc phục những hạn chế của giai đoạn 1, nên lựa chọn các chương trình đào tạo cũng như có đánh giá, kiểm tra và cấp chứng chỉ cho học viên sau khi hoàn thành khóa học. Bên cạnh đó, Trường Quản lý KH&CN cùng với các đơn vị, các trường, các địa phương đặc biệt là các sở KH&CN của 5 tỉnh, thành lớn trong cả nước cùng nhau hợp tác phát triển mạnh trong lĩnh vực này, bởi phát triển ứng dụng hệ thống MTI-e cũng chính là một xu thế tất yếu của thời đại ngày nay đồng thời cũng là xu thế tất yếu để KH&CN phát triển. 

11. Hàn Quốc và Việt Nam sẽ trở thành đối tác quan trọng về khoa học và công nghệ

Vừa qua, đoàn công tác của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã có buổi làm việc với Bộ Giáo dục - Khoa học và Công nghệ Hàn Quốc (MEST). Đây là hoạt động nằm trong khuôn khổ chuyến thăm của đoàn công tác Bộ KH&CN tại Hàn Quốc từ ngày 7/8/2011 - 13/8/2011 nhằm học tập kinh nghiệm nâng cao nghiệp vụ truyền thông KH&CN.

Tại buổi tiếp, ông Lee Jeong Hyop, chuyên gia chính sách phát triển KH&CN của MEST cho biết: Vào năm 1950, khi đất nước có chiến tranh, Hàn Quốc là một nước nghèo nàn, KH&CN chưa phát triển. 50 năm sau chiến tranh, Hàn Quốc đã phát triển nhờ đầu tư về KH&CN và giáo dục. Đặc biệt là sự phổ biến KH&CN đến với người dân đã tạo nên sự thành công của Hàn Quốc như ngày nay. 

“Hàn Quốc hiện có hơn 50 triệu dân, về giao dịch thương mại Hàn Quốc đang đứng ở vị trí thứ 6 trên thế giới. Hiện nay, KH&CN của Hàn Quốc rất phát triển, chúng tôi hi vọng rằng sẽ có những kinh nghiệm quý phù hợp với Việt Nam. Hàn Quốc sẽ mở rộng hợp tác với Việt Nam về KH&CN trong giai đoạn 2011-2015”, ông Lee Jeong Hyop cho biết.
Trước đó, vào năm 2004, Việt Nam và Hàn Quốc đã có sự hợp tác chặt chẽ, hiệu quả về công nghệ thông tin trong lĩnh vực giáo dục. Ông Lee Jeong Hyop bày tỏ hi vọng rằng chuyến thăm và làm việc của đoàn lần này sẽ mở ra cơ hội để hai nước trở thành đối tác quan trọng hợp tác về KH&CN trong tương lai.

Ông Bae Seong Geun, Cục trưởng Cục hợp tác quốc tế của MEST khẳng định: Việt Nam là nước có dân số đông, với nguồn tài nguyên thiên nhiên phong phú, đây là yếu tố quan trọng trong việc hợp tác giữa hai đất nước. Hiện nay, Chính phủ Hàn Quốc cũng như những công ty luôn coi Việt Nam là đối tác phát triển của họ trong lĩnh vực KH&CN. 

Ông Bae Seong Geun cũng đã chia sẻ những kinh nghiệm phát triển KH&CN của Hàn Quốc từ sau chiến tranh (bao gồm: chính sách phát triển KH&CN; sự tăng trưởng kinh tế đáng chú ý; chính sách KH&CN tiến bộ; chiến lược R&D theo kịp với sự đổi mới… ). Đồng thời, ông Bae Seong Geun cũng cho biết những nhiệm vụ KH&CN sẽ được chính phủ Hàn Quốc ưu tiên phát triển trong thời gian tới như tập trung xây dựng hệ thống chính sách, phát triển nguồn nhân lực và thúc đẩy hợp tác về KH&CN với các nước trên thế giới. 

Tại buổi làm việc, hai bên đã cùng thảo luận xung quanh vấn đề này.

12. Nhật Bản hỗ trợ Việt Nam nghiên cứu sử dụng cao su tự nhiên
Dự án ESCANBER là dự án hợp tác kỹ thuật sử dụng Viện trợ Phát triển Chính thức (ODA) của Chính phủ Nhật Bản do Tổ chức Khoa học và Kĩ thuật Nhật Bản và Cơ quan Hợp tác Quốc tế Nhật Bản hỗ trợ triển khai; được bắt đầu từ tháng 4/2011, và kéo dài trong 5 năm. 

Dự án được thực hiện bởi Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội và Trường Đại học Kỹ thuật Nagaoka, với sự hợp tác của Viện Nghiên cứu Cao su Việt Nam (RRIV).

Dự án này sẽ góp phần hạn chế hiện tượng ấm lên của trái đất qua việc phối hợp nghiên cứu trên cao su tự nhiên giữa các viện của Nhật Bản và Việt Nam, đặc biệt là giữa Trường Đại học Kỹ thuật Nagaoka và Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội.

Hội thảo này đã mời 60 đại biểu từ rất nhiều nước như Nhật Bản, Mỹ, Đức, Thái Lan và Việt Nam đến thuyết trình. Tại hội thảo, các nhà nghiên cứu của Việt Nam cùng các chuyên gia quốc tế trong lĩnh vực phát triển cao su tự nhiên tham gia vào nhiều cuộc thảo luận khoa học khác nhau về các lĩnh vực như: hợp chất cao phân tử, biến tính cao phân tử và hợp chất mới, vật liệu kéo sợi và màng, công nghệ sinh học và công nghệ thực phẩm, kỹ thuật môi trường. Các nhà nghiên cứu và nhà khoa học cũng đã trao đổi quan điểm và thành quả nghiên cứu.

Chuyến đi tham quan kỹ thuật tại vườn trồng cây cao su và nhà máy cao su tại tỉnh Thanh Hóa cũng được thực hiện vào ngày 3/8. Chuyến tham quan này giúp những nhà nghiên cứu nước ngoài hiểu hơn về hiện trạng của ngành công nghiệp cao su tại Việt Nam. 

Liên quan đến dự án hợp tác nghiên cứu này, Trưởng đại diện JICA tại Việt Nam, ông TSUNO Motonori đã nói: “Với sự hợp tác của các nhà nghiên cứu xuất sắc từ Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội và các nhà khoa học đầu ngành Nhật Bản từ Trường Đại học Kỹ thuật Nagaoka, tôi tin tưởng dự án sẽ mang lại thành quả tốt đẹp cho cả Việt Nam và Nhật Bản”. 
II. CÔNG NGHỆ MỚI
1. Giải pháp phần mềm cho hệ thống tính cước và quản lý thuê bao
Hệ thống BSMS sẽ giúp cho AVG quản lý toàn bộ quy trình kinh doanh một cách đồng nhất trên phạm vi toàn quốc, bao gồm con người của AVG, các đối tác, các hoạt động từ tiếp thị cho đến phân phối, bán hàng, lắp đặt, sửa chữa, thanh toán và chăm sóc khách hàng. 

Là một hệ thống có tính linh động và tự động hóa cao, BSMS sẽ góp phần giúp cho AVG triển khai các dịch vụ đến với khách hàng được nhanh chóng, thuận tiện, giúp AVG chăm sóc các khách hàng của mình một cách tốt nhất. Bên cạnh đó, BSMS cũng giúp cho AVG hiểu khách hàng của mình hơn vì mọi thông tin liên quan đến yêu cầu của khách hàng, các giao dịch, ý kiến góp ý cho chất lượng dịch vụ, quá trình sử dụng dịch vụ, v.v đều được BSMS lưu lại. Những thông tin này giúp AVG đưa ra được những hỗ trợ kịp thời cho khách hàng, đưa ra các chương trình khuyến mãi với mục đích chăm sóc khách hàng một cách nhanh chóng, thuận tiện.

Khi hệ thống tính cước và quản lý thuê bao BSMS đã được triển khai một cách đồng bộ, khách hàng của AVG sẽ được cung cấp một cổng giao tiếp điện tử, cho phép họ tự quản lý và theo dõi thông tin về dịch vụ mình đang dùng (web self care services) hoặc thực hiện các thao tác trực tuyến như như đăng ký gói kênh mới, thanh toán tiền dịch vụ v.v.

Để đi đến lựa chọn CRM.COM là đơn vị cung cấp giải pháp phần mềm cho hệ thống BSMS, AVG đã có quá trình hơn 2 năm nghiên cứu, tìm kiếm, làm việc với hàng chục đối tác hàng đầu trên thế giới, từ cả châu Á, châu Âu và châu Mỹ đồng thời vận hành thử nhiều phần mềm khác nhau để chọn ra nhà cung cấp phù hợp nhất. CRM.COM là nhà cung cấp dịch vụ uy tín cho nhiều công ty kinh doanh trong lĩnh vực truyền hình và các công ty viễn thông tại châu Âu và châu Phi. Cùng chia sẻ triết lý kinh doanh đặt ưu tiên cao cho những dịch vụ hậu mãi, CRM.COM và AVG cuối cùng đã tìm được tiếng nói chung. 
2. Chế tạo thành công balat hai mức công suất
 Đây là giải pháp cắt giảm công suất thiêu thụ của đèn, giúp tiết kiệm điện năng cục bộ nhằm điều khiển độc lập từng bóng đèn ở từng thời điểm theo ý muốn. Giải pháp này cũng giúp giảm tổn thất điện năng từ 8% xuống còn 4%, tăng cường tuổi thọ cho thiết bị chiếu sáng và giảm ô nhiễm ánh sáng chói vào ban đêm. Theo tính toán, một bộ balat hai mức công suất 150W/100W mỗi năm sẽ giúp tiết kiệm 12.045kW so với sử dụng loại balat một mức công suất 150W. 
3. Dùng vỏ nông sản sấy nông sản 

Theo con số thống kê của Tổng công ty Ðiện lực Việt Nam, đến cuối năm 1996, bình quân một năm, mỗi nông dân tiêu thụ 32 kW giờ điện, cho mỗi lao động nông nghiệp là 85 kW giờ điện. Theo tính toán của ngành năng lượng, đến năm 2010, nông thôn Việt Nam vẫn còn khoảng 10% chưa được phủ mạng lưới điện quốc gia. 
Việc đun nấu và các sinh hoạt khác của người dân chủ yếu sử dụng phụ phẩm nông nghiệp như rơm rạ, tro trấu, củi than... Tuy nhiên các nguồn nhiên liệu này đang trở thành vấn đề môi trường đáng quan tâm của các vùng sản xuất cây lương thực hàng hóa. Nguồn phế thải - phụ phẩm nông nghiệp (cả sau thu hoạch lẫn sau chế biến) như rơm rạ, trấu, vỏ cà-phê, xơ dừa, bã mía... ước tính hơn 30 triệu tấn/năm, tương đương với hơn 20 triệu tấn than cám sáu hoặc hơn mười triệu tấn dầu. Hơn nữa, nhu cầu sử dụng năng lượng để làm khô, bảo quản và chế biến nông sản đang ngày càng tăng. Do đó, khai thác tiềm năng về năng lượng tái tạo từ nguồn phụ phẩm nông nghiệp phong phú là hướng đi và việc làm mang tính chiến lược, có ý nghĩa kinh tế - xã hội và bảo vệ môi trường. 
Thực tế hiện nay cho thấy, sau khi xay xát lúa, ta thu được gạo, cám và trấu. Trấu chiếm khoảng 20 - 25% khối lượng của thóc. Trấu là nguồn nhiên liệu và nguyên liệu được sử dụng rộng rãi, đa dạng. Tuy nhiên, cho đến nay, nguồn năng lượng từ trấu vẫn chưa được khai thác triệt để và hiệu quả sử dụng còn thấp, trong khi nhu cầu nhiên liệu cho việc sấy, bảo quản nông sản lại lớn, nhất là các vùng sản xuất nông sản hàng hóa. Trước tình hình đó, nhiều kiểu lò đốt trấu đã ra đời và ứng dụng trong sản xuất, nhất là khâu sấy và bảo quản nông sản, trong đó phải kể đến kiểu lò đốt gas từ trấu do PTS Nguyễn Minh Thao và KS Bùi Trung Thành thuộc Viện Cơ điện nông nghiệp Việt Nam thiết kế, cải tiến từ loại lò tương tự của Viện Nghiên cứu lúa quốc tế (IRRI). 
So với lò đốt trấu trực tiếp, lò đốt gas trấu của Viện IRRI có ưu điểm là hiệu suất nhiệt cao hơn (80 - 85%), kết cấu lò đơn giản nhưng còn có những nhược điểm cần khắc phục như lửa trong lò gas trấu không ổn định, hay bị tắt đột ngột, phải mồi nhiều lần do đó khói tỏa ra nhiều làm ảnh hưởng tới môi trường. Không những vậy, ghi lò chóng hỏng do bị cháy, thủng hoặc biến dạng, việc tháo, xả tro lâu, khó sạch, thời gian nạp trấu cũng kéo dài. Nguy hiểm nhất là phần cách nhiệt buồng đốt không tốt dễ gây mất an toàn trong sử dụng. Vì vậy, nhóm nghiên cứu đã quyết định cải tiến để hoàn thiện kết cấu loại lò đốt này nhằm đáp ứng nhu cầu rất lớn về sấy và bảo quản nông sản hiện nay.
Những cải tiến đầu tiên phải kể đến việc bọc xung quanh buồng tạo gas và ngăn chứa gas lớp vật liệu cách nhiệt kiên cố, ghi lò được làm bằng vật liệu phi kim loại chịu được nhiệt độ cao và bền vững. Giải quyết vấn đề khói bụi, quạt gió được lắp đặt ở vị trí hợp lý để người sử dụng có thể điều chỉnh dễ dàng quá trình cháy của gas. Trên thân buồng đốt ngay phía trên ghi lò tạo thêm một cửa để có thể lấy tro ra ngay mà không làm ảnh hưởng đến ghi lò và đảm bảo vệ sinh cho gas khi cháy ở lần kế tiếp. Tro được lấy nhanh và hết nhờ sử dụng công cụ cào, xúc và xe lấy tro. Sát đáy của ngăn chứa gas, các nhà khoa học đã thiết kế thêm một cửa để có thể lấy bụi tro sau một vài lần thay trấu. 
Kết quả thử nghiệm cho thấy, ngọn lửa gas trấu cháy tốt, ổn định, gas cháy hoàn toàn, không có khói và bụi. Bên cạnh đó, sau nhiều lần cải tiến, các nhà khoa học đưa ra được loại lò dễ điều chỉnh nhiệt độ tùy theo quy trình công nghệ sấy, chi phí nhiên liệu thấp do đó có thể hạ giá thành sấy sản phẩm nông sản. Từ thực tế ứng dụng lò đốt gas trấu trong sản xuất, để ngọn lửa gas cháy ổn định, các nhà khoa học đã chế tạo thêm một bầu trợ cháy gắn ngay trên đầu thoát gas và cho gas cháy trong bầu gió trước quạt hút của máy sấy. Quá trình sử dụng các lò đốt gas trấu đã được sử dụng trong hai loại lò sấy thông dụng ở đồng bằng sông Cửu Long hiện nay là loại máy sấy tĩnh (máy sấy vỉ ngang), loại máy sấy tháp (sấy liên tục có đảo ngược).  Theo tính toán, năng suất của loại lò đốt gas bằng trấu là 15 tấn một mẻ với thời gian 5 giờ sấy liên tục, tiêu thụ khoảng 42 kg trấu. Giá bán một hệ thống lò như trên khoảng bảy triệu đồng. Rẻ hơn nhiều lần so với lò đốt dầu đi-ê-den vì giá nguyên liệu cho một hệ thống có công suất tương tự gấp hơn mười lần trong khi đó giá đầu tư mua thiết bị cũng đắt gấp rưỡi. 
Hiện tại, đã có sáu mẫu lò đốt gas trấu đã được thiết kế, cải tiến, hoàn thiện phù hợp với từng địa phương ở đồng bằng sông Cửu Long và các tỉnh ven biển miền trung. Tuy nhiên, loại lò này vẫn có nhược điểm đó là chiều cao của lò thường lớn hơn các loại khác, gây khó khăn trong khâu xây lắp. 
4. Thiết bị mạ vàng không dùng bể mạ   

Thiết bị hoạt động theo nguyên lý điện cực a-nốt nhỏ, di chuyển trực tiếp trên bề mặt vật mạ (ca-tốt). Dung dịch mạ được thấm vào lớp vật liệu bọc chung quanh a-nốt. Khi a-nốt với dung dịch mạ di chuyển trên bề mặt vật mạ, lớp kim loại mạ được hình thành theo các phản ứng điện cực như được diễn ra trong kỹ thuật mạ có bể mạ. Quá trình mạ được di chuyển lần lượt, liên tục từ vùng này sang vùng khác với thời gian dừng lại tại một điểm không quá 15 giây. Do chỉ mạ từng vị trí nhỏ, cho nên thiết bị chỉnh lưu nhỏ gọn, toàn bộ chỉnh lưu, dụng cụ, a-nốt và các dụng cụ mạ được bố trí thành bộ Kits, kèm theo tài liệu hướng dẫn sử dụng. Giá thành của thiết bị chỉ bằng một nửa so với thiết bị cùng loại nhập khẩu của nước ngoài. 
5. Hệ thống nạo vét bùn dùng khí nén
Ðiều khiển quá trình hút bùn và đẩy  bùn của bơm là hệ thống chân không và hệ thống phân phối khí. Nguồn cấp khí nén là một máy nén khí được dẫn động bằng động cơ đi-ê-den. Khi thi công, tàu đặt hệ thống nạo vét bùn tiến, có thể lùi nhờ bến tời thủy lực di chuyển. Bơm bùn được nâng hạ nhờ một tời thủy lực khác để phù hợp theo chiều dày và chiều sâu của lớp bùn nạo vét. Viện Nghiên cứu cơ khí sẵn sàng chuyển giao công nghệ, thiết bị và đào tạo cho các đơn vị có nhu cầu.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy cất nước một lần - Model: W4L.
Quy trình: 
Công suất 4l/h. Chất lượng nước cất: pH: 0,5 - 6,5; độ dẫn điện: 3 - 4mS/cm. Nước cấp: 1l/p và áp lực nhỏ nhất: 3p.s.i. Nguồn điện: 220/240V - 50-60Hz. 

Giá bán:  thỏa thuận.

2. Máy thử độ vón gút (Model TRSI MPL0404).
Quy trình: 
Thử nghiệm độ vón gút của vải theo tiêu chuẩn ISO 12945

Tốc độ quay thùng 60 rpm.  Bộ đếm hiển thị 6 số. Bề mặt bên trong thùng pilling được dán cork - linen nhập từ Anh quốc phù hợp tiêu chuẩn quốc tế.  Số thùng có thể tuỳ chọn khi đặt hàng: 1, 2, 4.  Ống PU giữ mẫu bộ 4 cái/thùng tuỳ chọn theo số lượng thùng

Công suất tuỳ theo tiêu chuẩn phương pháp thử.

Ưu điểm: Có sẵn phụ tùng thay thế, sửa chữa, bảo trì nhanh chóng dễ dàng. Giá cả hợp lí,rẻ hơn máy nhập ngoại. Chi phí điện năng thấp.  Không ảnh hưởng môi trường
Giá bán: thỏa thuận.
3. Công nghệ xử lý nước thải bị ô nhiễm chất hữu cơ bằng phương pháp kị khí.
Quy trình:

Nước thải từ bể thu gom được bơm lên bể điều hoà, bể lắng cặn sơ bộ. Sau đó nước thải được bơm vào các modul xử lý kị khí có gắn chất mang và hệ thống khuấy bổ trợ. Nước thải sau khi được xử lí ở các modul kị khí được đưa vào bể lắng 2 để xử lí mùi và loại bỏ vi sinh vật kết hợp với lắng cặn. Từ đó nước thải sau xử lí được đưa ra ngoài, bùn thải đưa về sân phơi bùn

Công suất (tinh theo ca): 200 m3/ngày đêm (24 h).

Ưu điểm: Giá thành xử lý nước thải thấp. Vốn đầu tư thấp. Độ ổn định cao. Dễ vận hành. Xử lí được nước thải có độ ô nhiễm cao. Dễ mở rộng, thu gọn khi cần thiết
Giá bán: 1,2 tỷ VND.
4. Thiết bị làm nóng nước bằng năng lượng mặt trời EcoSoLar.
Quy trình: 
Khi ánh sáng mặt trời chiếu vào bề mặt của ống hấp thụ nhiệt, lúc này quang năng chuyển hóa thành nhiệt năng làm nước ở phần trên ống hấp thụ nhiệt nóng lên, do sự chênh lệch nhiệt độ giữa nước ở phần trên và phần dưới ống dẫn đến tỷ trọng của nước cũng khác nhau. Nước nóng có tỷ trọng nhỏ hơn sẽ chảy lên trên bình bảo ôn theo bề mặt trên của ống. Nước lạnh tỷ trọng lớn hơn sẽ chảy từ bình bảo ôn xuống theo mặt sau của ống. Quá trình này sẽ diễn ra liên tục tạo thành một vòng tuần hoàn kín, cùng với sự tuần hoàn này nhiệt độ nước trong bình bảo ôn cũng liên tục tăng lên. 
Giá bán: thỏa thuận.
5. Quạt phun sương dạng đĩa.
Qui trình: 

Để thông thoáng, thổi mát và hạ nhiệt độ không khí cũng như làm hạn chế, giảm nồng độ bụi trong môi trường không khí. Rất thích hợp cho nhiệt độ nóng khô. Dùng làm thiết bị gia ẩm cho 1 số công nghệ sản xuất cần có độ ẩm cao như ngành dệt... Thích hợp sử dụng cho môi trường co nhiệt độ cao, độ ẩm thấp và có nồng độ bụi lớn. Sử dụng nguồn nước bình thường không gây tắc nghẹt, điều chỉnh được lượng sương. Không dùng bơm cao áp và bép phun cao áp nên có tuổi thọ cao và tiết kiệm điện hơn. 

Ưu điểm: Sử dụng nguồn nước bình thường không gây tắc nghẹt, điều chỉnh được lượng sương. Không dùng bơm cao áp và bép phun cao áp nên có tuổi thọ cao và tiết kiệm điện hơn. 

Giá bán: thỏa thuận.

6. Máy đóng gói 4 mép.
Qui trình: 

Sử dụng nhiều loại bao bì khác nhau như: OPP - AL - Foil PE. Điều chỉnh đơn giản cho nhiều loại kích thước khác nhau. Vận hành đơn giản, không cần kỹ thuật. Các bộ phận tiếp xúc với vật liệu làm bằng thép không rỉ.

Kích thước bao gói: R 30- 100mm, D 80 - 200mm, C 10mm. Năng suất máy: 100 - 150 gói/phút. Công suất điện: 3KW

Dùng đóng gói các sản phẩm có dạng miếng từ 1- 10mm. Dạng bao gói ép 4 mép xung quanh

Giá bán: thỏa thuận.
7. Thiết bị hấp hạt điều liên tục HD1000
Qui trình: 

Công suất: 1000 kg/h

Nguyên liệu hạt điều được phân phối từ gầu tải vào phễu cấp của hệ thống hấp. Trong quá trình chuyển động liên tục, hạt điều được tiếp xúc với hơi nước bão hoà qua hệ thống phun hơi trực tiếp và được sấy khô nhờ hệ thống hơi gián tiếp. Sau một thời gian nhất định hạt điều ra khỏi thiết bị và được băng tải chuyền đến từng vị trí theo từng loại nguyên liệu.

Áp suất hơi sử dụng: 3,5- 4 kg/ cm2
Ưu điểm: Tỷ lệ nhân điều trắng cao, nhân vàng giảm. Tỷ lệ nhân nhiễm dầu không có. Đảm điều điều kiện vệ sinh công nghiệp và môi trường. Điều kiện làm việc của lao động được cải thiện. Chi phí sử dụng và bảo dưỡng sửa chữa thấp.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Máy dập viên thuốc loại GZPK100A.
Qui trình:
Đây là loại máy không chỉ sử dụng trong công nghiệp dược phẩm mà còn được ứng dụng rộng rãi trong công nghiệp thực phẩm, điện tử và nhiều lĩnh vực khác. Máy được thiết kế để dập thuốc với nhiều dạng viên. Nó không chỉ nén viên tròn mà còn có thể nén viên dưới dạng kiểu dáng hình học khác như hình vòng, khuyên,...  Có thể in ký tự lên cả hai mặt của viên thuốc

Công suất: 7,5Kw. Khoảng trống sàn: 970x1225mm. Độ cao của máy 1945-2010. Trọng lượng: 2300kg. Kích thước: 800x 400mm (dài x rộng).

Giá bán: thỏa thuận.
9. Dây chuyền sản xuất mì ăn liền BF
Qui trình: 

Thiết bị đồng bộ của dây chuyền sản xuất mì ăn liền BF bao gồm 2 loại: Loại rán dầu và loại nướng. Thông qua việc tiếp thu thiết kế kỹ thuật tiên tiến của nước ngoài, thiết bị máy rất hoàn thiện, tính năng ổn định. Toàn bộ dây chuyền là do máy nhào bột, cung cấp nguyên liệu cho máy, máy cán bột phức hợp, máy tạo hình miếng liên tục, nồi nấu hơi, máy cắt sợi, máy dán dầu, bộ phận băng tải làm lạnh tạo thành. Toàn bộ bộ phận tiếp xúc với thực phẩm trên thiết bị đều được chế tạo bằng INOX và những nguyên liệu không độc hại. Mì ăn liền sản xuất ra có hai dạng là dạng túi và dạng bát.

Sản lượng: 50000 túi/ca. Công suất: 46KW. Lượng tiêu thụ hơi nước: 1300- 1500kg/h. Thời gian hấp: 90- 120s. Diện tích chiếm dụng (m): 52 x 7 x 6.

Ưu điểm: Thiết bị máy rất hoàn thiện, kết cấu chặt chẽ, thiết kế hợp lý, tính năng ổn định, thao tác đơn giản, tự động hoá với trình độ cao.
Giá bán: thỏa thuận.

10. Máy làm kem tươi BH7256
Quy trình: 
Nguồn điện: 220V/50Hz. Công suất: 3400W. Năng lực chế tạo: 56 lít/h. Khối lượng: 175kg. Kích thước: 540x650x1435mm.

Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

· Công nghệ nuôi lợn nái hướng nạc cao sản. 
· Giống gà lông màu Kabil năng suất chất lượng cao.

· Hệ thống chuồng trại di động.
· Công nghệ gốm sư không nung.
· Máy ép mex.
· Xử lý men bia bằng phương pháp ly tâm thành bột.
· Máy khoan lấy mẫu bê tông.
· Khóa sử dụng thẻ từ.
· Công nghệ sản xuất cốp pha bằng tre.

· Công nghệ sản xuất sợi nhựa.

· Máy dệt.

· Công nghệ sản xuất nước ép trái cây.

· Công nghệ, thiết bị sản xuất trà gừng túi lọc.

· Công nghệ sản xuất sơn phủ Epoxy.

· Máy đuổi chuột bằng sóng siêu âm.

· Máy xay bột gạo.

· Công nghệ xử lý lá dừa chống sâu dừa.

· Thiết bị phái sinh phản ứng CLO2.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 46/2011/QĐ-TTg, ngày 22/08/2011: sửa đổi, bổ sung Quyết định số 104/2009/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ.
· Quyết định số 1343/QĐ-TTg, ngày 05/08/2011: sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1101/QĐ-TTg ngày 23 tháng 7 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về các tổ chức sự nghiệp thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ.
· Thông tư liên tịch số 112/2011/TTLT/BTC-BKHCN, ngày 02/08/2011: H​ướng dẫn quản lý tài chính đối với Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ giai đoạn 2011-2015.

· Quyết định số 1342/QĐ-TTg, ngày 05/08/2011: về việc thành lập Quỹ đổi mới công nghệ quốc gia.
VII. SỰ KIỆN SẮP TỚI

1. Tọa đàm về “Hội nghị đầu tư mạo hiểm của Malaysia”

 Thời gian: từ 9h00 – 11h00 ngày 6/9/2011
Địa điểm: Phòng  201, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội
Nội dung: -  Giới thiệu Hội nghị Quốc tế về Quỹ đầu tư mạo hiểm của Malaysia
· Giới thiệu Các hoạt động xúc tiến chuyển giao công nghệ của Malaysia

2. Hội thảo “ Công nghệ nước và năng lượng của Israel”  

Thời gian: từ 8h30 – 11h30 ngày 8/9/2011

Địa điểm:  Phòng 407, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội

Nội dung: - Giới thiệu công nghệ xử lý nước mặn thành nước ngọt
· Giới thiệu công nghệ tưới nhỏ giọt tiết kiệm nước

· Giới thiệu các công nghệ mới về năng lượng

3. Hội thảo về “ Công nghệ xử lý môi trường của Hàn Quốc”

Thời gian: từ 8h30 – 12h00 ngày 22/9/2011
Địa điểm: phòng 407, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội
Nội dung: Giới thiệu công nghệ xứ lý nước thải, rác thải của Tập đoàn Tae-Rim
Xin trân trọng kính mời quý Vị có nhu cầu tìm kiếm đối tác, hợp tác KH&CN và sản xuất kinh doanh đến tham dự các sự kiện trên trong tháng 9/2011 tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

