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Sent: ngày 31  tháng  07  năm 2011
Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 4 /2011: Ngày 31  tháng 07  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Hội thảo “Khoa học và Công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên”

Sáng 20/7/2011, tại Trung tâm Hội nghị tỉnh Quảng Nam, trong khuôn khổ Techmart Quảng Nam 2011, UBND tỉnh Quảng Nam đã phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức Hội thảo KH&CN phục vụ phát triển kinh tế - xã hội Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên. Chủ trì Hội thảo có: Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh; Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam - Trưởng Ban Tổ chức Techmart Quảng Nam 2011 Trần Minh Cả; các đồng chí đại diện lãnh đạo UBND, Sở KH&CN các tỉnh, thành phố và các phóng viên đài, báo.

Hội thảo được tổ chức nhằm mục đích trao đổi, hợp tác, thúc đẩy phát triển KH&CN trên địa bàn các tỉnh, thành phố Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của các địa phương trong thời gian tới. Hội thảo tập trung vào việc thảo luận các nội dung cụ thể như sau:

- Về lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn: Tập trung thảo luận các nghiên cứu bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa đặc sắc của các dân tộc Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên; giải pháp tăng cường chăm sóc sức khỏe nhân dân; giải pháp phát triển và sử dụng nguồn nhân lực, giáo dục đào tạo, đào tạo nghề; giải pháp phát huy các thế mạnh đặc thù của khu vực phục vụ yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội.

- Về lĩnh vực Khoa học tự nhiên và Công nghệ: bao gồm các tham luận kết quả nghiên cứu về điều tra cơ bản, sử dụng hợp lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; KH&CN phục vụ nông nghiệp, nông thôn và miền núi (tập trung thảo luận kết quả nghiên cứu và giới thiệu các công nghệ về chế biến bảo quản sau thu hoạch; Công nghệ và quy trình sản xuất tiết kiệm nước; Đề xuất cơ cấu và giới thiệu các giống cây trồng vật nuôi phù hợp với thời tiết khô hạn …Các mô hình sản xuất tạo ra sản phẩm nông nghiệp sạch, hữu cơ….); Các nghiên cứu về năng lượng mới; Về phát triển kinh tế biển và một số nội dung khác liên quan phục vụ phát triển kinh tế - xã hội Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên.

Với gần 200 đại biểu tham dự gồm cả các nhà khoa học, các nhà quản lý, các nhà doanh nghiệp, Hội thảo đã được nghe 9 báo cáo trọng tâm và 3 báo cáo tham luận về các nội dung trên, cùng một số ý kiến đóng góp tích cực cho các hoạch định, giải pháp kiến nghị của các đại biểu.

Bế mạc Hội thảo, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt thanh đã thay mặt Lãnh đạo Bộ đưa ra một số ý kiến tổng kết Hội thảo như sau: Thứ nhất, cần tập trung nghiên cứu đẩy mạnh ứng dụng công nghệ tiên tiến, khắc phục khí hậu khắc nghiệt dải ven Trung bộ. Thứ hai, cần lựa chọn sản phẩm trọng điểm có hàm lượng KH&CN cao, có giá trị gia tăng cao để nghiên cứu và thúc đẩy sản xuất. Thứ ba, tỉnh cần có cơ chế chính sách để khuyến khích hình thành các doanh nghiệp KH&CN. Thứ tư, cần tăng cường nghiên cứu ứng dụng trong lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn kết hợp với KH&CN để bảo tồn văn hóa trong Vùng, nâng cao năng lực, phát triển vấn đề then chốt để phát triển kinh tế Vùng. Thứ năm, cần tăng cường tuyên truyền, phổ biến thông tin về các kết quả nghiên cứu, các tiến bộ KH&CN để có thể ứng dụng, triển khai trong thực tế (cần phối hợp giữa cơ quan quản lý và cơ quan khoa học để phổ biến thông tin rộng rãi). Thứ sáu, cần phát huy liên kết 4 nhà: Nhà nước - Nhà khoa học - Nhà doanh nghiệp - Nhà nông để thúc đẩy nhanh các kết quả nghiên cứu KH&CN vào sản xuất.

Hội thảo này cùng với Techmart Quảng Nam 2011 được đánh giá là sự kiện quan trọng trong năm của Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên. Những kết quả nghiên cứu KH&CN giới thiệu trong Hội thảo sẽ được ứng dụng rộng rãi trong các tỉnh Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên.
2. Diễn đàn “Thông tin công nghệ phục vụ nông nghiệp, nông thôn và nông dân”

Trong khuôn khổ chương trình của Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam đã phối hợp với Cục Thông tin KH&CN Quốc gia - Bộ KH&CN, Sở KH&CN Quảng Nam, Hội Nông dân tỉnh Quảng Nam tổ chức Diễn đàn “Thông tin công nghệ phục vụ nông nghiệp, nông thôn và nông dân” vào sáng ngày 21/7/2011 tại Trung tâm Văn hóa tỉnh Quảng Nam, Thành phố Tam Kỳ.

Hơn 600 nông dân từ 18 huyện của tỉnh Quảng Nam đến tham dự Diễn đàn đã được nghe giới thiệu về thị trường nông sản của Việt Nam và thế giới, công nghệ chế biến nông sản mới phù hợp với xu hướng tiêu dùng hiện nay; đồng thời giới thiệu các hoạt động phổ biến và cung cấp thông tin cho bà con nông dân tại trang web của Cục Thông tin KH&CN Quốc gia www.techmartvietnam.vn do bà Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia trình bày.

Đặc biệt tại Diễn đàn này, ông Nguyễn Lân Hùng, Tổng thư ký Hội các ngành sinh học Việt Nam, phụ trách chuyên mục “Bạn của nhà nông” của Chương trình VTV2 đã giới thiệu các giống cây con mới phù hợp với vùng Nam Trung Bộ như: giống cam, chanh không hạt, cây mắc ca - một giống cây mới đem lại giá trị kinh tế cao, cây bông, cây củ mài... và chăn nuôi dúi, cầy hương, đà điểu, yến.... đồng thời giải đáp một số thắc mắc của bà con nông dân trong sản xuất nông nghiệp.

Kết thúc Diễn đàn, bà con nông dân đi thăm quan Chợ công nghệ và thiết bị, trực tiếp trao đổi với các nhà khoa học và tiếp cận với các thiết bị, sản phẩm công nghệ mới ứng dụng trong sản xuất nông nghiệp.

3. Hội nghị Giao ban khoa học và công nghệ vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên lần thứ XI

Ngày 22/7/2011, tại Thành phố Tam Kỳ (tỉnh Quảng Nam), Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) và UBND tỉnh Quảng Nam đã tổ chức Hội nghị giao ban KH&CN vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên lần thứ XI.
Tham dự Hội nghị có Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam Trần Minh Cả, đại diện Lãnh đạo một số tỉnh trong vùng, đại diện của Bộ Tài chính, Lãnh đạo các đơn vị chức năng trong Bộ KH&CN, Lãnh đạo của 11 Sở KH&CN trong vùng... Hội nghị được tổ chức nhằm đánh giá kết quả hoạt động KH&CN vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên giai đoạn 2009-2011; trao đổi kinh nghiệm về tổ chức quản lý hoạt động KH&CN, các biện pháp giải quyết những vấn đề vướng mắc trong quá trình triển khai các hoạt động KH&CN của vùng...

Từ sau Hội nghị giao ban lần thứ X đến nay, hoạt động KH&CN của các tỉnh/thành phố vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên đã có nhiều đổi mới. Nhiều chương trình, đề tài/dự án KH&CN của các địa phương đã được triển khai và đưa vào ứng dụng trong thực tiễn, đóng góp tích cực cho phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn. Các hoạt động quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng, sở hữu trí tuệ, an toàn bức xạ và hạt nhân, quản lý công nghệ... ngày càng được tăng cường. Mặc dù đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ nhưng hoạt động KH&CN của các địa phương trong vùng còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế, cần được tập trung khắc phục để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của sự phát triển kinh tế - xã hội từng địa phương và toàn vùng. 

Tại Hội nghị, các địa phương đã đưa ra nhiều đề xuất, kiến nghị: Kiến nghị Quốc hội sửa đổi Luật ngân sách, tạo cơ chế để các Sở KH&CN được bố trí ngân sách KH&CN hàng năm tối thiểu bằng định mức ngân sách do Trung ương phân bổ; đề nghị Bộ KH&CN phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư có Thông tư hướng dẫn việc phân bổ, sử dụng nguồn vốn đầu tư phát triển KH&CN; hỗ trợ đào tạo chuyên gia trong các lĩnh vực công nghệ thông tin, công nghệ sinh học...; đầu tư hình thành một sàn giao dịch công nghệ cho khu vực miền Trung... Trước các kiến nghị, đề xuất của các địa phương, đại diện các đơn vị chức năng trong Bộ KH&CN (Ban KH&CN Địa phương; Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; Vụ KH&CN các ngành Kinh tế - Kỹ thuật; Cục Ứng dụng và Phát triển Công nghệ; Vụ Đánh giá, Thẩm định và Giám định Công nghệ; Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng); đại diện Vụ Hành chính - Văn xã, Bộ Tài chính đã có những giải đáp, hướng dẫn cụ thể, đồng thời giới thiệu một số vấn đề mới trong các chủ trương, chính sách về KH&CN.

Phát biểu tổng kết Hội nghị, Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng đã giao nhiệm vụ cho Ban KH&CN Địa phương phối hợp với Sở KH&CN Quảng Nam tổng kết, viết thành văn bản chính thức để báo cáo Bộ trưởng Bộ KH&CN và Lãnh đạo tỉnh; với các kiến nghị của các địa phương, các đơn vị chức năng trong Bộ sẽ “bóc tách” làm rõ thuộc trách nhiệm của đơn vị nào để báo cáo Lãnh đạo Bộ giải quyêt. Thứ trưởng cũng khuyến nghị các Sở KH&CN trong vùng cần học tập kinh nghiệm của Quảng Ninh trong việc quản lý và sử dụng kinh phí đầu tư phát triển KH&CN; các địa phương cần “bắt kịp” và tích cực tham gia các chương trình quốc gia đã và đang được triển khai thực hiện. Thứ trưởng cũng ủng hộ kiến nghị của các địa phương trong việc thành lập sàn giao dịch công nghệ khu vực miền Trung và giao Cục Thông tin KH&CN Quốc gia nghiên cứu hướng dẫn các địa phương thực hiện.
4. Techmart Quảng Nam 2011 thành công tốt đẹp

Chiều 22/07/2011, tại Trung tâm Văn hóa tỉnh Quảng Nam đã diễn ra Lễ Bế mạc Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên (Techmart Quảng Nam). Tham dự Lễ Bế mạc Techmart Quảng Nam có: Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nguyễn Văn Lạng; Phó Chủ tịch UBND tỉnh Quảng Nam, Trưởng ban Tổ chức Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên - Trần Minh Cả; cùng Lãnh đạo Sở KH&CN các tỉnh, các cá nhân và tổ chức tham gia Techmart Quảng Nam. 

Sau 4 ngày hoạt động sôi nổi, Techmart Quảng Nam 2011 đã thu hút được 10.000 lượt người tới tham quan, ký kết được 57 hợp đồng và hàng trăm biên bản ghi nhớ có giá trị tương đương 356,8 tỷ đồng; trong đó Thành phố Hồ Chí Minh ký kết được 7 hợp đồng có giá trị tương đương 9 tỷ đồng.

Với chủ đề “Liên kết cùng phát triển”, Techmart Quảng Nam 2011 được tổ chức nhằm mục đích tôn vinh năng lực sáng tạo của các tổ chức, cá nhân hoạt động KH&CN trong mọi lĩnh vực trên địa bàn Nam Trung Bộ - Tây Nguyên và trên toàn quốc; Gắn kết hoạt động nghiên cứu và phát triển với sản xuất kinh doanh, thúc đẩy chuyển giao tiến bộ kỹ thuật và các thành tựu KH&CN vào sản xuất, hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, thiết bị và sản phẩm, nâng cao năng lực cạnh tranh, chủ động hội nhập và phát triển; Xúc tiến các hoạt động thương mại hóa sản phẩm KH&CN, tạo lập và phát triển thị trường KH&CN theo Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Techmart Quảng Nam lần này có sự tham gia của 266 gian hàng (vượt 66 gian so với kế hoạch), trong đó có: 13 viện, phân viện; 8 trường đại học; 58 Hội, tổ chức và cá nhân; 28 Sở KH&CN và 108 doanh nghiệp từ 28 tỉnh và thành phố trong cả nước; đặc biệt còn có các gian hàng của nước ngoài như: Ixraen, Hàn Quốc, Nhật Bản, Đức; đã chào bán 1038 công nghệ và thiết bị, tập trung chủ yếu vào các ngành: Nông - Lâm - Thủy sản, Chế biến thực phẩm, đồ uống chiếm 21,5%; Cơ khí - Chế tạo máy chiếm 15,5%; Điện - Điện tử - Tự động hóa chiếm 20%; Công nghệ thông tin - Viễn thông chiếm 24,5%; Xử lý môi trường chiếm 10%; Vật liệu - hóa chất chiếm 2,1%; Y tế - Dược phẩm chiếm 4,2%; các lĩnh vực khác chiếm 2,2%. Các công nghệ, thiết bị này đều được lựa chọn phù hợp với các đặc điểm kinh tế, đặc điểm địa lý của Vùng, có khả năng áp dụng rộng rãi trong sản xuất của các tỉnh trong Vùng.

Trong khuôn khổ của Techmart Quảng Nam 2011 đã diễn ra 2 hội thảo, 1 diễn đàn và 1 hội nghị giao ban Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên lần thứ XI. Kết quả của các hội thảo, hội nghị này đã góp phần không nhỏ trong việc tăng cường công tác quản lý, tạo sự gắn kết, đưa kết quả nghiên cứu khoa học vào sản xuất và đời sống. Bên cạnh đó là các buổi thuyết trình giới thiệu công nghệ, thiết bị và sản phẩm KH&CN của các tổ chức, cá nhân tham gia Chợ.

Phát biểu tại Lễ Bế mạc, Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng cho biết: Techmart Quảng Nam 2011 khẳng định Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Nam Trung Bộ - Tây Nguyên là một sự kiện KH&CN nổi bật, một hoạt động hết sức thiết thực, linh hoạt và hiệu quả trong việc gắn kết KH&CN với phát triển kinh tế - xã hội, góp phần đẩy nhanh tốc độ chuyển dịch cơ cấu kinh tế của Vùng, xây dựng và phát huy các thương hiệu thế mạnh của Vùng. Bộ KH&CN sẽ duy trì hoạt động này trên phạm vi các tỉnh, vùng và quốc tế, tiến tới sẽ đổi mới hơn nữa cách thức tổ chức để các kỳ hội chợ thiết bị và công nghệ thực sự có hiệu quả hơn nữa.

Kết thúc Techmart Quảng Nam 2011, Bộ KH&CN và UBND tỉnh Quảng Nam đã trao nhiều bằng khen cho các tổ chức và cá nhân đã có đóng góp tích cực vào sự thành công của Techmart.

5. Lễ Khai trương Thủ tục Hải quan điện tử tại Khu Công nghệ cao Hòa Lạc

Ngày 06/7/2011, tại Khu Công nghệ cao (CNC) Hòa Lạc, Đội Thủ tục hải quan Khu CNC Hòa Lạc đã tổ chức Lễ Khai trương Thủ tục Hải quan điện tử. Tham dự buổi lễ có ông Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, Trưởng ban Quản lý Khu CNC Hoà Lạc; ông Nguyễn Văn Hồng, Phó Cục trưởng Cục Hải quan Hà Nội; đại diện các Doanh nghiệp trong Khu CNC Hòa Lạc và các vùng lân cận.

Hiện nay, có 27 doanh nghiệp (trong đó 9 doanh nghiệp thuộc Khu) thường xuyên làm thủ tục hải quan tại Khu CNC Hòa Lạc. Tổng số tờ khai đăng ký trong năm 2010 là 5.646 tờ, với tổng kim ngạch đạt trên 186 triệu USD. Việc triển khai thực hiện hải quan điện tử sẽ giúp các doanh nghiệp giảm thiểu lượng giấy tờ phải nộp hoặc xuất trình, rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa, hạn chế các chi phí phát sinh…

Tính đến nay, Ban Quản lý Khu CNC Hòa Lạc đã cấp giấy chứng nhận đầu tư cho 57 dự án với tổng số vốn đăng ký đạt gần 26 nghìn tỷ đồng. Cùng với các hoạt động liên quan tới các lĩnh vực công an, sở hữu trí tuệ…, việc triển khai hải quan điện tử một lần nữa khẳng định cam kết của Chính phủ Việt Nam với các nhà đầu tư về môi trường đầu tư hấp dẫn và thuận tiện tại Khu CNC Hòa Lạc.

6. Hội thảo “Xây dựng Kế hoạch hỗ trợ tổng thể tích hợp an ninh hạt nhân”

Ngày 05/7/2011, tại Hà Nội, TS. Đặng Thanh Lương - Phó Cục trưởng Cục An toàn bức xạ và hạt nhân (ATBXHN) đã phát biểu khai mạc Hội thảo “Xây dựng Kế hoạch hỗ trợ tổng thể tích hợp an ninh hạt nhân” - INSSP. Hội thảo được tổ chức trong khuôn khổ hợp tác giữa Cục ATBXHN và Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA). 

Tham dự Hội thảo có các chuyên gia của IAEA và đại diện đến từ Văn phòng Chính phủ; các Bộ: Công an, Quốc phòng, Ngoại giao, Công thương, Khoa học và Công nghệ. 

Vấn đề an ninh hạt nhân đã và đang được lãnh đạo của các quốc gia trên thế giới quan tâm và hỗ trợ. Điều này được thể hiện rõ trong thông cáo chung của Hội nghị Thượng đỉnh về An ninh hạt nhân diễn ra tại Washington DC., Hoa Kỳ vào tháng 4/2010. Việt Nam, nhận thức được tầm quan trọng của việc đảm bảo an toàn và an ninh cho phát triển chương trình điện hạt nhân và ứng dụng công nghệ bức xạ, đã xác định xây dựng một kế hoạch tổng thể nhằm tăng cường cơ sở hạ tầng an ninh hạt nhân là hết sức quan trọng và cần thiết. 

Phát biểu khai mạc Hội thảo, Phó Cục trưởng Đặng Thanh Lương nhấn mạnh Hội thảo này là một diễn đàn trao đổi, thảo luận và chia sẻ thông tin giữa IAEA và các Bộ, ngành có liên quan nhằm hỗ trợ Việt Nam xây dựng và triển khai một kế hoạch hành động tổng thể tích hợp an ninh hạt nhân quốc gia chuẩn bị cho chương trình điện hạt nhân của Việt Nam. Phó Cục trưởng, nhân dịp này, cũng gửi lời cảm ơn chân thành đến IAEA trong thời gian qua đã có những trợ giúp quý báu cho Cục ATBXHN nói riêng và Việt Nam nói chung trong phát triển năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình.

7. Diễn đàn “Giới thiệu công nghệ, thiết bị viễn thông khắc phục mất sóng điện thoại”

Ngày 12/07/2011, hơn 100 khách mời thuộc các Sở Thông tin Truyển thông và các công ty viễn thông đã tham dự diễn đàn “Giới thiệu công nghệ, thiết bị viễn thông khắc phục mất sóng điện thoại” của Công ty RF Window (Hàn Quốc), do Cục Thông tin KH&CN Quốc gia chủ trì. Tham dự Diễn đàn có TS Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ KH&CN, Trưởng Ban quản lý Khu Công nghệ cao Hòa Lạc; TS Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; ThS Nguyễn Ý Nguyện, Phó Giám đốc Sở KH&CN Cần Thơ; Ông Seong Jea Lee, Chủ tịch Công ty RF Window.

Diễn đàn được truyền trực tiếp từ Cục thông tin KH&CN Quốc gia tới hai đầu cầu tại Sở KH&CN Cần Thơ và Khu công nghệ cao Hòa Lạc qua Mạng nghiên cứu và đào tạo Việt Nam - VINAREN, mạng viễn thông tiên tiến với hạ tầng thông tin hiện đại, hiệu năng cao, giúp trao đổi thông tin, hợp tác nghiên cứu khoa học, kỹ thuật trong và ngoài nước. 

Phát biểu khai mạc tại Diễn đàn, Cục trưởng Tạ Bá Hưng đã hoan nghênh sự gia nhập thị trường công nghệ Việt Nam của công ty RF Window thông qua sự xúc tiến đầu tư của công ty Garnet IC, đặc biệt là các sản phẩm công nghệ cao mà công ty này mang tới diễn đàn cũng như sẽ trưng bày tại Chợ thiết bị và công nghệ tại Quảng Nam (Techmart Quảng Nam) sắp tới. 

Trong phần phát biểu của mình, ông Kang Yeon Moon và ông Seong Jea Lee đã bày tỏ mong muốn đầu tư vào thị trường công nghệ Việt Nam, đóng góp vào sự phát triển của Việt Nam thông qua việc hợp tác và giới thiệu công nghệ không dây đang được ứng dụng tại Hàn Quốc. 

RF Window là một công ty đang nổi tại Hàn Quốc, với tổng kim ngạch xuất khẩu từ năm 2006 là 150 triệu USD. Đây là công ty lớn trong lĩnh vực cung cấp các giải pháp đột phá cho mạng di động có hoạt động kinh doanh toàn cầu, có trụ sở tại Nhật, Hoa Kỳ, Đức, với các khách hàng lớn như Soft bank, Docomo. Thông qua Garnet IC, RF Window bắt đầu giới thiệu các thiết bị công nghệ cao nhằm khắc phục các hiện tượng lỗi thường xảy ra với mạng viễn thông như nhiễu sóng, mất sóng, nghẽn mạng…

Tại diễn đàn, ông Kim Bum Min, kỹ thuật viên của công ty RF Window đã giới thiệu về bộ khuếch đại ICS sử dụng năng lượng gió và năng lượng mặt trời. ICS sử dụng nguyên lý loại bỏ sóng nhiễu và hiện tượng giao sóng, lọc tín hiệu một cách chuẩn xác sau đó khuếch đại sóng lên nhiều lần. Hệ thống ICS của RFWindow có thể ứng dụng giải quyết nhiều nhu cầu của khách hàng như phủ sóng cho các khu vực khuất sóng, loại bỏ ảnh hưởng phủ sóng trùng giữa các trạm BTS gây nhiễu sáng, cho chi phí thấp và tăng tỷ lệ dữ liệu truyền. Ngoài ra RF còn giới thiệu tới các nhà khoa học Việt Nam modem dữ liệu không dây để có thể truy cập Internet trên máy tính xách tay, PDA và dịch vụ wi-fi sẵn có trong điện thoại di động. Các thành viên tham gia diễn đàn đã được tham quan các sản phẩm tiên tiến của công ty như SOLO-WiTM (modem tích hợp cả wifi, AP và SOLO), sản phẩm một cổng IP-PBX, giải pháp tuyệt vời để tăng độ phủ sóng wifi, hệ thống điện thoại internet không dây Picocast…

Theo ông Seong Jea Lea, tại Hàn Quốc - nước có nhiều núi, nhiều nhà cao tầng và sử dụng hệ thống tàu điện ngầm, hiện nay có hơn 50 cột phát song, số lượng này không đủ để cung cấp sóng viễn thông cho nhu cầu của người dân. Vì vậy, Công ty RF Window đã tạo ra hệ thống ICS nhằm tối ưu hóa các cột phát sóng, khuếch đại sóng tới những nơi không thể trồng cột hay sóng không thể vươn tới như tầng hầm, nhà cao tầng. Và thiết bị lặp của công ty có thể tiết kiệm tối đa 50% số lượng cột phát sóng.

Trả lời phỏng vấn của đài truyền hình VTC, TS Tạ Bá Hưng cho biết nếu ứng dụng được công nghệ này, các nhà mạng của Việt Nam có thể phát triển mạng viễn thông tại các vùng sâu, vùng xa, các tòa nhà cao tầng, tầng hầm, siêu thị với giá cả phải chăng. Qua diễn đàn này, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia sẽ là cầu nối để các sản phẩm công nghệ cao của Hàn Quốc có thể đến được với Việt Nam, cũng như hợp tác sản xuất giữa công ty của Hàn Quốc với các công ty viễn thông Việt Nam. 

Diễn đàn đã kết thúc tốt đẹp sau phần hỏi đáp sôi nổi giữa các chuyên gia Hàn Quốc và các chuyên gia, các phóng viên của Việt Nam từ các đầu cầu trực tuyến.

8. Hội thảo “Công nghệ lò hạt nhân AP-1000”

Ngày 15/7/2011 tại Hà Nội, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam (VINATOM) phối hợp với Công ty Westinghouse tổ chức Hội thảo “Công nghệ lò hạt nhân AP-1000” nhằm giới thiệu những công nghệ tiên tiến trên thế giới phục vụ dự án phát triển điện hạt nhân của nước ta. Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Chu Ngọc Anh đã tới dự và phát biểu chào mừng Hội thảo.

Tham dự Hội thảo có đông đảo cán bộ quản lý ở các Bộ, ngành; các nhà khoa học ở các trường đại học, viện nghiên cứu và các công ty, doanh nghiệp.

Tại Hội thảo, các chuyên gia Công ty Westinghouse đã trình bày những kinh nghiệm sâu hơn về công nghệ AP-1000 của Westinghouse, đặc biệt khả năng chống chịu của nhà máy với các thảm họa thiên nhiên trầm trọng như động đất, sóng thần, lũ lụt. Ngoài ra, tại Hội thảo các nhà quản lý, các nhà khoa học cũng được đại diện của Công ty chia sẻ kinh nghiệm của Westinghouse trong chuyển giao công nghệ và nội địa hoá với Trung Quốc và Hàn Quốc để giúp cho Việt Nam có thêm thông tin, kinh nghiệm trong hợp tác chuyển giao công nghệ và nội địa hoá công nghệ điện hạt nhân từ nước ngoài …để phục vụ cho công việc tư vấn lựa chọn công nghệ điện hạt nhân tiên tiến nhất xây dựng tại Việt Nam trong thời gian tới.

Công ty Westinghouse là Công ty điện hạt nhân hàng đầu trên thế giới đã rất thành công trong hợp tác chuyển giao công nghệ điện hạt nhân cho các nước như Nhật Bản, Pháp, Hàn Quốc và Trung Quốc. Công nghệ điện hạt nhân của Westinghouse được đánh giá là loại công nghệ tiên tiến trên thế giới, đặc biệt là công nghệ AP-1000 được xem là loại tân tiến hiện nay cả về khía cạnh an toàn và khía cạnh kinh tế. Sau sự cố nhà máy điện hạt nhân Fukushima của Nhật Bản vừa qua, cộng đồng thế giới cũng như người dân Việt Nam rất quan tâm đến vấn đề bảo đảm an toàn của các nhà máy điện hạt nhân trước các thảm họa thiên nhiên trầm trọng của động đất và sóng thần xảy ra cùng một lúc. Các nhà máy điện hạt nhân hiện đại thế hệ III và III+ như AP-1000 có khả năng chịu được các tác động kép của động đất và sóng thần như ở Fukushima vừa qua hay không? Đây luôn là các câu hỏi mà mọi người dân đặt ra cho các chuyên gia hạt nhân khi chúng ta đang chuẩn bị xây dựng nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận.

9. Lễ Ký kết Bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuẩn hóa, đo lường và đánh giá phù hợp

Được sự đồng ý của Bộ Khoa học và Công nghệ, ngày 18/7/2011, tại Matxcơva, trụ sở của Cục Quy chuẩn Kỹ thuật và Đo lường Liên bang Nga, đã diễn ra Lễ Ký kết Bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuấn hóa, đo lường và đánh giá sự phù hợp giữa Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng và Cục Quy chuẩn Kỹ thuật và Đo lường Liên bang Nga (Gosstandart). 

Tổng Cục trưởng Ngô Quý Việt đã dẫn đầu đoàn Việt Nam tham gia Lễ Ký kết này. Mục tiêu của Biên bản ghi nhớ nhằm tăng cường hợp tác giữa Tổng cục Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng và Rosstandart, loại bỏ các rào cản kỹ thuật không cần thiết trong thương mại nhằm thúc đẩy thương mại giữa hai nước.

10. Hội thảo về triển vọng cây trồng biến đổi gen tại Việt Nam
Thực tế ở nhiều quốc gia cho thấy, phát triển cây trồng biến đổi gen đã tạo ra cây trồng có khả năng kháng bệnh virus, vi khuẩn, nấm; kháng chất diệt cỏ, chống chịu điều kiện ngoại cảnh bất lợi như thời tiết, góp phần tạo nên ngành trồng trọt sạch, ít dùng hóa chất. Ở nước ta, cây trồng biến đổi gen còn là một khái niệm mới. Mặc dù là nước nông nghiệp nhưng mỗi năm Việt Nam vẫn phải tiêu tốn 3 tỷ USD nhập nguyên liệu thức ăn chăn nuôi. Nhiều ý kiến cho rằng, để khắc phục tình trạng này, cây biến đổi gen là một giải pháp giúp ngành chăn nuôi Việt Nam phát triển bền vững.

Cây trồng biến đổi gen đã xuất hiện trên thế giới 15 năm qua và đã có 29 quốc gia trồng cây biến đổi gen, dự kiến tới năm 2015, con số này tăng lên 40, phần lớn trong đó là các quốc gia đang phát triển.
11. Vietnam Manufacturing Expo 2011: Triển lãm “3 trong 1” dành cho ngành công nghiệp chế tạo, phụ trợ
Triển lãm sẽ diễn ra từ ngày 15-17/9/2011 tại  I.C.E. Hanoi (Cung Văn Hóa), Hà Nội.

Đặc biệt, trước thềm Triển lãm Vietnam Manufacturing Expo 2011 còn có Diễn đàn Vietnam Manufacturing and Supporting Industries Forum sẽ diễn ra vào ngày 11/8/2011, tại Khách sạn Melia Hanoi. Diễn đàn đề cập đến chủ đề chính như: “Các thách thức, cơ hội trong việc phát triển ngành công nghiệp phụ trợ Việt Nam”; “Ngành công nghiệp phụ trợ Việt Nam làm thế nào để tăng năng lực sản xuất để hỗ trợ các doanh nghiệp Nhật Bản?”; “Làm thế nào để ngành công nghiệp phụ trợ Việt Nam đạt được tiêu chuẩn của doanh nghiệp Nhật Bản?”;  “Các hoạt động của JICA đối với ngành công nghiệp phụ trợ Việt Nam nhằm để đáp ứng tiêu chuẩn của doanh nghiệp Nhật Bản”…

Ông Chainarong Limpkittisin, Giám đốc điều hành Công ty Reed Tradex (đơn vị tổ chức triển lãm Vietnam Manufacturing Expo 2011) nhận định: Sự gia tăng nhanh chóng của các nhà đầu tư tạo ra sự mở rộng của ngành công nghiệp Việt Nam, đặc biệt là sản xuất trong nước ngày càng gia tăng trong những năm gần đây. Theo Tổng cục Thống kê Việt Nam, trong năm 2010, nhập khẩu linh kiện và phụ tùng máy móc đạt xấp xỉ 13,7 tỷ USD trong khi nhập khẩu điện tử, máy tính và linh kiện đạt 5,2 tỷ USD, phụ tùng ô tô đạt 1,93 tỷ USD và xe máy lắp ráp và phụ tùng xe máy là 898 triệu USD. Điều này cho thấy sản xuất công nghiệp trong nước liên quan đến hợp đồng phụ trong lĩnh vực ô tô, điện tử và công nghiệp nặng vẫn được mở rộng trong năm vừa qua. Khu vực có vốn đầu tư nước ngoài đã tham gia nhiều hơn vào sự tăng trưởng với 17,2% và giá trị sản xuất của ngành chế tạo cũng tăng lên 14,9% trong năm 2010. 

Bên cạnh đó, tỷ lệ tăng trưởng và mở rộng các khu công nghiệp ở Hà Nội cho thấy rằng lĩnh vực công nghiệp của Việt Nam là yếu tố chính trong nền kinh tế quốc gia. Ngành công nghiệp Việt Nam hướng tới các công nghệ chế tạo dành cho xuất khẩu cũng như có khả năng cạnh tranh trong các ngành công nghiệp nặng như: ô tô, công nghệ thông tin, dệt may, điện tử, lĩnh vực chế tạo thép, đóng tàu và xây dựng. 

12. Nam Định: Xoá sổ lò gạch thủ công vào năm 2020

Theo Sở Xây dựng Nam Định, hiện nay trên địa bàn có khoảng 284 lò gạch thủ công có vỏ và gần 500 lò gạch thủ công không vỏ (còn gọi là lò gạch dã chiến) tồn tại hàng chục năm nay ở các huyện Trực Ninh, Hải Hậu và Giao Thuỷ.

Các cơ sở sản xuất gạch thủ công đều có công nghệ lạc hậu, tiêu tốn nhiều năng lượng, nhiên liệu, gây ô nhiễm môi trường trầm trọng. Sản phẩm ra lò đạt tiêu chuẩn thấp nên không đủ sức cạnh tranh trên thị trường vật liệu xây dựng hiện nay.

Nhằm xây dựng ngành vật liệu xây dựng theo hướng hiện đại và bền vững, UBND tỉnh Nam Định vừa phê duyệt “Dự án quy hoạch phát triển vật liệu xây dựng đến năm 2020”, trong đó đưa ra mục tiêu đến thời điểm 2020 sẽ loại bỏ hoàn toàn các lò gạch nung bằng công nghệ lò thủ công truyền thống.

Lộ trình “khai tử” lò gạch thủ công được thực hiện theo hai giai đoạn: Từ năm 2011 đến 2015 đầu tư xây dựng mới năm nhà máy gạch Tuynel, công suất thiết kế 20 triệu viên/năm; chuyển đổi sản xuất gạch thủ công sang công nghệ lò đứng liên tục cải tiến (một cụm có hai lò cho năm cơ sở với công suất bình quân 2,5 triệu viên/năm).

Từ năm 2015 đến 2020, đầu tư xây dựng mới 15 nhà máy gạch Tuynel (bình quân mỗi năm xây dựng ba nhà máy gạch), công suất thiết kế 20 triệu viên/một nhà máy/năm. Trong đó, hai nhà máy để từng bước thay thế lò gạch thủ công và một nhà máy để duy trì năng lực sản xuất trên địa bàn. Bên cạnh đó, đầu tư xây dựng mới bình quân mỗi huyện ba cơ sở sản xuất gạch nung bằng công nghệ lò đứng liên tục cải tiến. Mỗi cụm có bốn thân lò, công suất mỗi cụm 4,5 triệu viên/năm với mục tiêu thay thế hoàn toàn lò gạch thủ công truyền thống. 

13. Phần mềm diệt virus Việt vào Top 3 thế giới

Bkav của Việt Nam đạt điểm RAP 98.1/100, đứng thứ 3 trong tổng số 43 phần mềm trên toàn cầu tham gia kiểm định, vượt qua các tên tuổi như: Kaspersky (94.3 điểm), AVG (94.4 điểm), Avira (93.7 điểm)…

Trước đó, vào kỳ kiểm định cuối năm 2010, Bkav đã lần đầu tiên lọt vào Top 10 sau những nỗ lực đưa sản phẩm ra quốc tế kiểm định chất lượng. Bkav cũng là một trong số ít các công ty Việt Nam có sản phẩm có thể cạnh tranh và chiếm thị phần áp đảo trước các sản phẩm của nước ngoài tại thị trường trong nước.

Sự thành công này có phần đóng góp rất lớn từ cộng đồng người sử dụng. Hơn 1 năm trở lại đây, tất cả các sản phẩm mới của Bkav, trước khi ra mắt chính thức đều được đưa lên các diễn đàn công nghệ để các thành viên, người sử dụng IT thử nghiệm. Qua đó, nhận được ý kiến đánh giá, góp ý và cả các thông báo lỗi để Bkav liên tục được cải tiến. Thành viên trên các diễn đàn công nghệ cũng tích cực gửi mẫu virus để chúng tôi cập nhật, giúp hoàn thiện tập mẫu nhận diện. Kết quả là Bkav đã đạt vị trí cao ở tất cả các chỉ số (detection rates), thậm chí có 2 chỉ số đứng thứ nhất thế giới, khẳng định sức mạnh của sản phẩm Việt Nam. 

Các bài kiểm định của Virus Bulletin tập trung vào khả năng nhận diện virus với các tập mẫu RAP (thể hiện độ bao phủ tập mẫu và khả năng dự đoán chống bùng nổ), Wildlist (những virus lây lan rộng), Trojans (phần mềm gián điệp, nằm vùng), Polymorphic (virus đa hình), Worms và Bots (sâu máy tính). Các chỉ số Bkav đạt lần lượt là RAP score 98.1%, Wildlist 100%, Trojans 98.8%, Polymorphic 100% và Worms/Bots 99.81%.

Virus Bulletin là tổ chức hàng đầu thế giới về kiểm định phần mềm diệt virus. Trong nhiều năm qua, Virus Bulletin đã thực hiện những kiểm định độc lập các phần mềm diệt virus trên toàn cầu. Các bài kiểm định của Virus Bulletin được công nhận rộng rãi trong ngành công nghiệp phần mềm.

14. Khai mạc Diễn đàn giám sát kỹ thuật số toàn cầu
Tại diễn đàn lần này đã tập trung giới thiệu các giải pháp quản lý tích hợp xu hướng, lợi ích và ứng dụng của Video IP; trưng bày các thử nghiệm thực tế và ứng dụng tốt nhất trong một số ngành. Diễn đàn thu hút sự quan tâm của nhiều đơn vị, chuyên gia về tích hợp và lắp đặt hệ thống an ninh, phát triển hệ thống IT và truyền thông, các đơn vị hoạt động trong lĩnh vực an ninh, đại diện các cơ quan nhà nước, ngân hàng, các nhà quản lý an ninh khách sạn, các công ty xây dựng, các cửa hàng bán lẻ... 

Bên cạnh đó, tại diễn đàn còn có nhiều chuyên đề thảo luận như: Chính sách, quy định mới của nhà nước Việt Nam về lĩnh vực an ninh, mục tiêu phát triển, xu hướng thị trường...; Giới thiệu các giải pháp quản lý tích hợp: Phần mềm quản lý trung tâm (CMS), Phần mềm quản lý video (VMS), Hệ thống phân tích hình ảnh (VCA), Giám sát ra vào, Hệ thống báo động, Hệ thống phòng cháy...; Các nghiên cứu an ninh phục vụ các ngành khác nhau như: tòa nhà, quản lý giao thông, ngân hàng, các ngành công nghiệp...

Tiếp theo diễn đàn này, từ ngày 24 - 26/8/2011 tại TP. Hồ Chí Minh sẽ có sự kiện lớn và chuyên nghiệp nhất cả nước về lĩnh vực an ninh, an toàn, phòng cháy chữa cháy “SECUTECH VIETNAM 2011” được tổ chức lần thứ 4 tại Việt Nam.

Diễn đàn giám sát kỹ thuật số toàn cầu (GDSP Hanoi 2011) do Công ty Messe Frankfurt New Era Business và Công ty CP hội chợ triển lãm và quảng cáo Việt Nam – Vietfair tổ chức. 

15. Cuộc thi thiêt kế MCU cho sinh viên VN

Diễn ra từ tháng 6 năm 2011 đến tháng 4 năm 2012, cuộc thi Thiết kế MCU lần đầu tiên được tổ chức tại Việt Nam và hướng tới đối tượng là sinh viên ngành công nghệ tại các trường Đại học và Cao đẳng trên cả nước. Cuộc thi được đồng tổ chức bởi 3 trường Đại học uy tín là trường ĐH Bách Khoa Hà Nội (khu vực phía Bắc), trường ĐH Bách Khoa Đà Nẵng (khu vực Miền Trung) và trường ĐH Bách Khoa TP Hồ Chí Minh (khu vực phía Nam).

Cuộc thi được chia làm 2 nhóm đối tượng: Nhóm Chuyên nghiệp (Thiết kế một sản phẩm hoàn chỉnh) và Nhóm Cơ bản (Thiết kế một sản phẩm ứng dụng phần mềm trên phần cứng có sẵn). Đề tài bắt buộc phải sử dụng bộ xử lý chính là MSP 430 hoặc Cortex-M3 của TI. Tất cả các đề tài tham gia phải là thiết kế bản chính dựa trên các chip vi điều khiển của TI. Hạn chót đăng ký là ngày 15 tháng 7 năm 2011. Người thắng cuộc sẽ dành được những phần thưởng có giá trị từ TI. 

Cuộc thi Thiết kế MCU nằm trong dự án toàn cầu Hỗ trợ các trường đại học của TI và đã được tổ chức thành công tại các quốc gia khác như Mỹ, châu Âu, Trung Quốc, Ấn Độ và Hàn Quốc nhằm khuyến khích sự sáng tạo và nâng cao trải nghiệm của sinh viên với quá trình thiết kế hệ thống chip vi điều khiển. 

Kể từ năm 2009, TI đã xây dựng một loạt các phòng thí nghiệm tại các trường Đại học và Cao đẳng Việt Nam nhằm giúp sinh viên trong việc học tập và thực hành trên lớp. Bên cạnh cuộc thi Thiết kế MCU, TI sẽ tiếp tục tổ chức các buổi hội thảo, huấn luyện với sự phối hợp của các doanh nghiệp trong ngành nhằm tạo nhiều cơ hội hơn nữa cho các sinh viên theo kịp sự phát triển năng động của công nghệ ngay từ khi ngồi trên ghế nhà trường.  

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Lần đầu tiên Việt Nam sản xuất xơ sợi Polyester 

Sau hơn ba năm chuẩn bị đầu tư xây dựng nhà máy, sáng 20/7/2011 tại Khu công nghiệp Đình Vũ (Hải Phòng), Tập đoàn Dầu khí quốc gia Việt Nam đã tổ chức "đón lô sản phẩm đầu tiên của Nhà máy sản xuất xơ sợi Polyester Đình Vũ". Đây là sự kiện đánh dấu một bước tiến mới của ngành dầu khí trong việc triển khai công nghệ mới. 

Nhà máy sản xuất xơ sợi Polyester Đình Vũ do Công ty cổ phần Hóa dầu và xơ sợi dầu khí (PVTEX - đơn vị thành viên của Tập đoàn Dầu khí quốc gia Việt Nam) làm chủ đầu tư. Đây là nhà máy sản xuất xơ sợi tổng hợp đầu tiên được xây dựng ở miền Bắc nước ta có quy mô đầu tư lớn, công nghệ tiên tiến, thiết bị hiện đại hàng đầu thế giới.
2. HP phát triển dự án tái chế hộp mực in “khép kín” tại VN
 Sự hợp tác giữa HP với Tập đoàn Lavergne là kết tinh của mối quan hệ đối tác trong suốt 12 năm với trọng tâm phát triển các giải pháp chế tạo nhựa tổng hợp “khép kín” đáp ứng các tiêu chuẩn chất lượng cao của hộp mực in chính hãng HP. Việc mở rộng hoạt động sản xuất của Tập đoàn Lavergne tại Việt Nam giúp nâng cao năng lực hơn nữa của HP trong việc tăng cường sản lượng nhựa tái chế theo công nghệ “khép kín” được sử dụng để sản xuất hộp mực in chính hãng HP hàng năm. 

Nhà máy mới tại Việt Nam của Tập đoàn Lavergne sẽ giúp thúc đẩy các nỗ lực thẩm định trong khu vực, tạo điều kiện nâng cao sản lượng hộp mực in chính hãng HP sản xuất sử dụng quy trình tái chế “khép kín” trong tương lai. 

Bên cạnh đó, nhà máy mới này của Lavergne sẽ có qui trình hoạt động gần giống các cơ sở sản xuất hộp mực in chính hãng của HP trong khu vực Châu Á-TBD và cũng gần các nguồn nguyên liệu tái chế trong nước hơn giúp giảm thiểu khoảng 6% lượng các-bon từ nhựa khi nhà máy được chính thức vận hành.
3. Đầu tư cho ngành sản xuất vật liệu mới  

Tất cả quy cách tiêu chuẩn kỹ thuật phù hợp với quy định của Bộ Giao thông Vận tải nhằm tăng an toàn giao thông, tăng hiệu quả kinh tế cho công trình. Khu Quản lý giao thông đô thị số 1 đã tiến hành lắp đặt thử nghiệm dải phân cách bằng vật liệu composite trên đường Trần Hưng Đạo với chiều dài 188m do công ty tài trợ. Qua thời gian theo dõi, Khu Quản lý giao thông đô thị số 1 nhận thấy màu sắc dải phân cách composite vẫn giữ nguyên như ban đầu, không bị phai màu, biến dạng và vật liệu rất chắc chắn. 
Vật liệu làm bằng composite là cơ sở để phát triển các kết cấu chịu lực có tính kiến trúc và mỹ quan cao nhằm thay thế các kết cấu có tính truyền thống lâu đời như kết cấu bê tông, thép dễ hư hại khi nhiệt độ, độ ẩm thay đổi. 
Đặc biệt, vật liệu composite có khả năng chịu nhiệt và sự ăn mòn của vật liệu trong điều kiện khắc nghiệt của môi trường, dễ lắp đặt, có độ đàn hồi cao, bền vững với môi trường ăn mòn hóa học, độ dẫn nhiệt, dẫn điện thấp. Với các đặc tính đó, vật liệu composite có thể chế tạo thành nhiều sản phẩm lắp đặt ngoài trời, phục vụ cho ngành giao thông, phù hợp với thời tiết nóng ẩm tại Việt Nam như trụ biển báo, cọc tiêu, biển báo và các loại gạch composite dành cho người khiếm thị… 

Xét về lợi ích kinh tế, nếu so sánh chi phí sản xuất giữa vật liệu composite với sắt thép, chi phí ban đầu bỏ ra sản xuất vật liệu composite cao hơn từ 1,5 - 2 lần. Tuy nhiên, nếu so thời gian sử dụng lâu, vật liệu composite có lợi ích kinh tế hơn vì màu sắc đa dạng, tuổi thọ cao và giảm được các chi phí về duy tu bảo dưỡng. 
Bên cạnh đó, vật liệu composite chỉ sử dụng một lần không thể tái chế nên dùng vật liệu này để phục vụ cho ngành giao thông như với các chức năng nêu trên sẽ hạn chế việc mất cắp. Chính vì thế, Khu Quản lý giao thông đô thị số 1 đã kiến nghị Sở Giao thông Vận tải cho phép tiếp tục triển khai lắp đặt dải phân cách bằng vật liệu composite trên một số tuyến đường tại khu vực trung tâm TP. 

Đây là một giải pháp tốt và mang lại hiệu quả kinh tế. Vật liệu composite ngày càng được ứng dụng rộng rãi và thực tế đã chứng minh được tính ưu việt về kinh tế cũng như kỹ thuật trong nhiều ngành. Vấn đề đáng quan tâm nhất là làm sao hạ được giá thành sản phẩm vì dải phân cách làm bằng vật liệu composite có giá cao hơn so với làm bằng bê tông hoặc kim loại. 
Sở dĩ giá thành của sản phẩm vật liệu này cao là do còn sản xuất quy mô nhỏ. Nếu được đầu tư đồng bộ về dây chuyền sản xuất, sử dụng nguyên vật liệu tái chế với tỷ lệ nhất định, giá thành sẽ không là chuyện đáng lo ngại. Chính vì thế, sự phát triển vật liệu này rất cần được sự quan tâm của các ban ngành, các nhà quản lý để khuyến khích ngành sản xuất vật liệu mới này phát triển, đưa vào ứng dụng rộng rãi trong cuộc sống. 
4. Thiết bị giám sát hành trình ô tô  

Thông qua máy tính hoặc điện thoại kết nối Internet, thiết bị Eposi gắn trên phương tiện cho phép doanh nghiệp có thể biết về thời gian, tốc độ, quãng đường chạy, tọa độ của xe từng phút một trong suốt hành trình; cảnh báo lái xe khi xe chạy quá tốc độ giới hạn và ghi nhận số lần xe chạy quá tốc độ. 
Bộ nhớ của thiết bị có thể ghi lại lộ trình và trạng thái xe 12 tháng trước đó; cảnh báo khẩn cấp trong những trường hợp nguy hiểm; xem lại hình ảnh, dữ liệu về phương tiện của mình ở bất cứ điểm nào... 
Các thông số hiện thị như vị trí, quãng đường dịch chuyển, mức tiêu hao nhiên liệu, tốc độ, đóng mở cửa xe… đều được kết nối 24/24 với hệ thống máy chủ thông qua SMS, GPRS, GPS.
Việc lắp đặt thiết bị này là một giải pháp hiệu quả để các cá nhân, doanh nghiệp vận tải quản lý tốt nhất cho phương tiện, giảm thiểu hậu quả nghiêm trọng cho người và phương tiện. 
5. Mạng Việt Nam go.vn ra mắt phiên bản trên điện thoại di động
Việc Mạng Việt Nam chính thức giới thiệu phiên bản dành cho điện thoại di động là một bước tiến quan trọng trong quá trình phát triển mạng xã hội thuần Việt, hướng tới trở thành mạng xã hội được nhiều người yêu thích và lựa chọn. Càng ý nghĩa hơn khi sự kiện này cũng đánh dấu bước tiến mới trong chiến lược “cung cấp dịch vụ có tính hội tụ số trên cả ba màn hình Tivi, PC và Mobile/Handset” của Tổng công ty truyền thông đa phương tiện VTC - đơn vị xây dựng và phát triển sản phẩm Mạng Việt Nam go.vn.

Ra mắt phiên bản web trên di động là xu hướng tất yếu đối với bất cứ công ty phát triển trang mạng nào và VTC cũng không phải ngoại lệ. Thực tế đã chứng minh việc ra mắt phiên bản di động giúp tăng đáng kể lưu lượng truy cập bởi di động đang ngày càng trở thành vật bất ly thân đối với rất nhiều người. Không chỉ có nhu cầu nghe, gọi, nhắn tin, những tiện ích giúp giải trí như nghe nhạc, chơi game, lướt web… cũng luôn nằm trong top những hoạt động ưa thích nhất của người dùng trên di động. 

Nắm bắt xu hướng này, Mạng Việt Nam go.vn phiên bản trên di động cho phép người dùng cập nhật liên tục tin tức mới nhất trên mạng, kết nối và chia sẻ mọi lúc mọi nơi với bạn bè, tận hưởng tối đa các tiện ích giải trí, giáo dục. Giao diện được thiết kế đơn giản nhưng thân thiện, go.vn tập trung vào mục tiêu nhằm thỏa mãn nhu cầu của người dùng trong lĩnh vực giao tiếp (Trang nhà, Tin tức), giải trí (Music, Clips) và giáo dục (Giáo dục). 

Giáo dục được xem là thế mạnh và cũng là sự khác biệt giữa go.vn với các mạng xã hội, trang web khác trên di động. Ngay từ thời điểm Mạng Việt Nam go.vn mới ra mắt, Giáo dục đã khẳng định ưu thế của mình với cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet (IOE) thu hút hàng triệu học sinh, lúc cao điểm có tới 45.000 thí sinh dự thi cùng lúc, thực hiện đúng chủ trương “Đồng hành cùng giáo dục” của VTC. Với go.vn phiên bản di động, các bạn học sinh - sinh viên có thể cập nhật bất cứ lúc nào thông tin về bài giảng, kinh nghiệm học tập được chia sẻ từ giáo viên hoặc cộng đồng, tham khảo những bài văn hay nhằm nâng cao hiệu quả học tập.

Phiên bản trên di động là nền tảng cho việc hợp tác của go.vn với các nhà cung cấp dịch vụ di động hàng đầu của Việt Nam.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Bộ cân kiểm tra đo lường đối với hàng đóng gói sẵn theo định lượng.
Quy trình: 
Phục vụ cho việc kiểm tra đo lường đối với hàng đóng gói sẵn theo định lượng cho các loại sản phẩm, hàng hóa như: nông sản, sản phẩm từ nông sản, phân bón, thức ăn chăn nuôi, thủy sản, sản phẩm từ thủy sản, bánh, mứt, kẹo, đường, muối, mì chính, bột gia vị, khí đốt hóa lỏng, sơn, xi măng.
Giá bán:  thỏa thuận.

2. Trạm biến áp phòng nổ 108-240-320-400 KVA.
Quy trình: 
Dạng ExqlT3; kiểu TBHDP. Điện áp: đến 6/0,69(0,4) KV. Công suất: đến 400 KVA. Tần số 50Hz. 

Dùng cho mỏ hầm lò có bụi than và khí nổ. 

Nhiệt độ môi trường < 400C.   Độ ẩm môi trường < 98%.   

Tránh dột nước và đá lở.  Độ cao lắp < 1000m so với mực nước biển cho phép nghiêng tới 150.  Được bảo vệ chống dòng điện rò, chống quá tải và điện áp thấp.
Giá bán: thỏa thuận.
3. Dây chuyền sản xuất gạch xi măng cốt liệu.
Quy trình:

Dây chuyền sản xuất gạch block tự động hoá cho năng suất cao, thiết kế theo công nghệ tiên tiến trên thế giới để đạt tiêu chuẩn Châu Âu. Sản phẩm gạch: Nhiều loại gạch block xi măng, các loại gạch xây tường, các loại đá lát vỉa hè, các loại gạch chống trượt, nhiều mẫu gạch ống, gạch thảm đỏ, và nhiều loại mẫu mã khác… Máy có thể lắp thêm bộ tạo lớp bề mặt mầu cho viên gạch lót.

Nguyên liệu thô: cát đá, xi măng, tro bay, xỉ than, và nhiều loại phụ gia khác.

Hệ thống tiếp liệu kiểu quay cưỡng bức: Đảm bảo độ chắc viên gạch và rút ngắn thời gian tiếp liệu.

Thiết bị thuỷ lực và hệ thống điện: Dùng các sản phẩm thương hiệu thế giới, Bộ điều khiển PLC và màn hình tinh thể lỏng nhấn phím gián tiếp thể hiện toàn bộ hoạt động của dây chuyền và các chức năng quản lý kỹ thuật số. Kết cấu và hệ thống ray dẫn hướng cho máy chính đảm bảo các hoạt động chính xác cho máy và các hoạt động của bộ khuôn. Khung máy sử dụng chất liệu thép chịu lực cao, và ứng dụng công nghệ hàn đặc biệt nhằm tạo độ cứng vững giảm thiểu độ rung máy. Lực rung tạo hình viên rất lớn, viên gạch được tạo hình trong vòng 3 giây. Đảm bảo hỗn hợp xi măng được cấp phối đồng đều, khả năng chịu lực của viên gạch tới 10 Mpa dưới điều kiện bình thường.

Hệ thống điều khiển: ứng dụng hệ thống điều khiển tự động, dễ vận hành. Có tích hợp cổng kết nối dữ liệu, tự động sửa lỗi cho hệ thống tức thời, nếu có sự cố trong quá trình vận hành máy, hệ thống có đèn cảnh báo hoạt động và liên kết hệ thống tự khoá nhằm tránh các nhầm lẫn trong thao tác của công nhân. Các đường cáp nối hệ thống điều khiển với máy tạo nên chức năng điều khiển từ xa, liên kết giao diện giữa máy và người điều khiển.
Công suất dây chuyền: từ 10.000 - 120.000 viên quy chuẩn/ca
Giá bán: thỏa thuận.
4. Túi cao su trữ dầu phục vụ sinh hoạt và sẵn sàng chiến đấu cho bộ đội, dân cư của vùng hải đảo.
Quy trình: 
Các túi mềm chứa chất lỏng là giải pháp đơn giản, thuận lợi và rẻ tiền để cung cấp, lưu trữ và đảm bảo nguồn nhiên liệu cần thiết cho cư dân và quân đội hoạt động ở các khu vực rừng núi, hải đảo, sa mạc bị cô lập hoặc cách xa cơ sở hậu cần. Túi mềm cũng là phương tiện vận chuyển, lưu trữ và bảo quản được sử dụng rất phổ biến để vận chuyển, cung cấp nước uống, thực phẩm lỏng (nước giải khát, nước ép hoa quả, dầu ăn…), hóa chất, dung môi, nhiên liệu sinh học, dầu…. 

Sản phẩm túi cao su chứa dầu của dự án được chế tạo trên cơ sở cao su nitril phối trộn với các thành phần phụ gia khác. Kết cấu của túi gồm 3 lớp: Lớp ngoài có chiều dầy 1,5 mm có khả năng chống lão hóa và chịu tác động của các điều kiện môi trường tốt; Lớp giữa là cốt sợi polyeste có tác dụng gia cường chống xé rách biến dạng cho túi; Lớp trong dày 1 mm có khả năng chịu dầu cao.
Ưu điểm: Sản phẩm đạt chất lượng tương đương nhập ngoại. Giá thành rẻ hơn ngoại nhập. Trang thiết bị sẵn có trong công nghiệp gia công cao su và nhựa.
Giá bán: thỏa thuận.
5. Quy trình sản xuất vắc xin rota sống giảm độc lực, uống phòng bệnh tiêu chảy cho trẻ em.
Qui trình: 

Tế bào dùng cho sản xuất. Nuôi cấy tế bào. Sản xuất mẻ gặt đơn trên tế bào vero. Hộn mẻ gặt đơn. Bán thành phẩm. Bán thành phẩm cuối cùng. Đóng lọ. Bảo quản. 

Ưu điểm: Là vắc xin sống sản xuất trên tế bào vero chuẩn quốc tế. Chủng sản xuất là chủng lưu hành phổ biến tại Việt Nam nên hiệu quả phòng bệnh cho người Việt Nam là tối ưu. Giá rẻ hơn vắc xin nhập ngoại cùng loại..
Giá bán: thỏa thuận.

6. Tận dụng bùn từ hệ thống xử lý nước thải mạ điện trong sản xuất gạch và gốm sứ.
Qui trình: 

Bùn thải rắn. Xử lý. Nghiền. Rây (kích thước hạt 0.025mm-0.1mm). Bột men màu trong sản xuất. Gốm sứ. Gạch lát. 

Ưu điểm: Đơn giản, tận dụng bùn sẵn có. Sản phẩm bột màu có chất lượng tương đương với bột màu thông thường đang sử dụng. Sản phẩm đáp ứng các yêu cầu về môi trường. Phối trộn để tạo màu độc đáo cho sản phẩm. Giá bằng 50% giá của bột màu tương đương.
Giá bán: thỏa thuận.
7. Dây chuyền sản xuất thực phẩm ít đường tự động thành hình 3D TCD
Qui trình: 

Dây chuyền sản xuất thực phẩm ít đường tự động thành hình 3D TCD là dây chuyền tự động sản xuất các kiểu mẫu kẹo mềm. Đặc điểm của dây chuyền: Tự động nhập liệu - lật mâm đổ bột - sàng đường - rắc bột - in khuôn mẫu - đúc kẹo - tháo (xếp) mâm, xử lý hậu kỳ như sấy bột khô, tẩm bột bề mặt kẹo và đóng gói.
Ưu điểm: Thao tác đơn giản, an toàn đáng tin cậy. Thích hợp cho các xí nghiệp thực phẩm sản xuất kẹo mềm màu kiểu mới.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Lò hấp tiệt trùng hoàn toàn tự động Kiểu đứng sử dụng E.O Gas Hiệu: SY – 1010.
Qui trình:
Thiết bị này sử dụng hệ thống điều khiển kỹ thuật cao, khép kín, có thể tự động điều khiển xử lý từ hút chân không, gia nhiệt, tiệt trùng, xả khí, làm sạch mà không cần dùng tay, tiết kiệm nhân công, an toàn hơn và chất lượng đáng tin cậy
Kích thước buồng: 100x100x100cm. Độ dày thành buồng: 07mm. Dung tích chứa: 1m3. Kích thước thân máy: 195 x 230 x 205cm
Giá bán: thỏa thuận.
9. Máy vò chè, năng suất 200kg/h
Qui trình: 

Máy vò chè là loại thiết bị quan trọng nhất trong dây chuyền sản xuất chè đen. Có tác dụng làm dập các tế bào trong lá chè đến độ thích hợp, tạo điều kiện cho sự ôxy hóa lên men ở giai đoạn tiếp theo, nhằm tạo ra hương vị và màu sắc đặc biệt cho nước chè, đồng thời tạo hình đẹp cho cánh chè.

Thiết bị gọn, có thể điều chỉnh được năng suất và tốc độ vò, nhằm đạt chất lượng vò cao hơn. Có thể áp dụng được tự động hóa khi đầu tư thêm. 

Ưu điểm: Thay thế thiết bị nhập. Giá chỉ khoảng 57% so với thiết bị nhập (giá nhập của Nga khoảng 150.000 đồng). Nội địa hóa hoàn toàn. Áp dụng rộng rãi.
Giá bán: 85.000.000 VND.

10. Thiết bị sấy vải thiều
Quy trình: 
Thiết bị sấy vải thiều hoạt động theo nguyên lý sấy vỉ ngang, đối lưu cưỡng bức, chủ động điều khiển được nhiệt độ sấy theo yêu cầu công nghệ này, do đó sản phẩm sấy có chất lượng cao, giảm độc hại và cường độ lao động cho người vận hành.

Nguồn nhiệt: than đá. Động lực: động cơ điện 3 pha. Công suất (tính theo ca): từ 1-10 tấn quả tươi/mẻ.
Ưu điểm: Dễ thao tác vận hành. Chi phí sửa chữa, bảo dưỡng thấp. Vốn đầu tư thấp. Đa dạng về nguyên liệu sấy.
Giá bán: 10 – 60.000.000VND.
B. Tìm mua CN/TB

· Tủ sấy điện cỡ nhỏ.
· Nồi luộc dụng cụ điện.

· Nồi hấp áp lực 18 lít điện – than.
· Cân trẻ sơ sinh.
· Kim khâu chỉ không tiêu.
· Kim khâu cổ tử cung.
· Máy gặt lúa liên hợp sử dụng ở những cánh đồng trũng, bị lầy.
· Máy dệt chiếu có ghim đầu.
· Công nghệ lò nung gốm bằng gas.

· Công nghệ xử lý mối mọt cho tre.

· Cốc thủy tinh chia độ.

· Cốc đựng dung dịch 500ml có chia độ.

· Máy nấu bia.

· Bể mạ bạc bóng sử dụng anot trơ đồng bộ.

· Dây chuyền thiết bị sản xuất phân bón NPK.

· Bánh xe băng tải công nghiệp.

· Lò đốt phế thải nông lâm nghiệp theo công nghệ tầng sôi FBC-100.

· Máy vắt khô công nghiệp MV-45.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 1244/QĐ-TTg, ngày 25/07/2011: về việc phê duyệt phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ khoa học và công nghệ chủ yếu giai đoạn 2011 – 2015.
· Quyết định số 1217/QĐ-TTg, ngày 22/07/2011: Phê duyệt chuẩn đo lường quốc gia lưu lượng khí, điện trở một chiều, điện áp một chiều và bổ sung nội dung chuẩn đo lường quốc gia nhiệt độ, áp suất.
· Thông tư liên tịch số 101/2011/TTLT/BTC-BKHCN, ngày 08/07/2011: Hướng dẫn quản lý tài chính đối với Chương trình Hỗ trợ ứng dụng và chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế- xã hội nông thôn và miền núi giai đoạn 2011 - 2015.

· Quyết định số 1041/QĐ-TTg, ngày 01/07/2011: Phê duyệt Dự án “Xây dựng và áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật” thuộc Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

