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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
Nghiệm thu dự án KC06.DA23/11-15

Ngày 9/8/2016, tại Hà Nội, Hội đồng KH&CN cấp nhà nước đã tổ chức nghiệm thu dự án “Hoàn thiện công nghệ và dây chuyền thiết bị sản xuất hydroxit nhôm chất lượng cao từ nguồn nguyên liệu trong nước” (mã số KC06.DA23/11-15). Đây là dự án thuộc "Chương trình nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ phục vụ sản xuất các sản phẩm chủ lực" do Phòng thí nghiệm trọng điểm công nghệ lọc hóa dầu chủ trì, TS Đỗ Thanh Hải chủ nhiệm.

Sau hơn 2 năm thực hiện, dự án đã nghiên cứu hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất hydroxit nhôm hoạt tính dạng ướt từ nguồn nguyên liệu của Việt Nam; hoàn thiện dây chuyền sản xuất nhôm hydroxit với công suất trên 20.000 tấn/năm; thiết kế, chế tạo hệ thống thu gom, xử lý và tuần hoàn nước thải cho quá trình sản xuất… Trên cơ sở quy trình công nghệ, dây chuyền thiết bị được hoàn thiện, dự án đã sản xuất thành công hơn 1.500 tấn nhôm hydroxit đạt tiêu chuẩn Nhật Bản (hàm lượng Al2O3 ≥ 65%, Fe2O3 ≤ 0,025, kích thước hạt ≤ 15 µm…). Với những kết quả đạt được, dự án đã được Hội đồng nghiệm thu do GS.TS. Nguyễn Văn Khuê làm Chủ tịch đánh giá đạt loại Khá.

Bảo vệ thành công 3 đề tài trọng điểm cấp nhà nước

Tại TP Hồ Chí Minh, Bộ KH&CN đã tổ chức nghiệm thu 3 đề tài thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2011-2015 về y tế (KC.10/11-15) do Bệnh viện Chợ Rẫy chủ trì thực hiện.

Đó là các đề tài: “Nghiên cứu triển khai ghép thận từ người cho tim ngừng đập”; “Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật can thiệp nội mạch điều trị phình, bóc tách và phình bóc tách động mạch chủ” và “Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật can thiệp nội mạch để điều trị thiếu máu não cấp và mạn tính”.
Đặc biệt, Bộ KH&CN cho rằng, đề tài “Nghiên cứu triển khai ghép thận từ người cho tim ngừng đập” (do PGS-TS Nguyễn Trường Sơn làm chủ nhiệm) là một trong số đề tài trọng điểm cấp nhà nước xuất sắc.

Đề tài cũng xây dựng thành công nhiều quy trình trong công tác ghép thận như: quy trình tuyển chọn người cho tim ngừng đập để lấy thận ghép; Quy trình phẫu thuật lấy, rửa và bảo quản thận; Quy trình kỹ thuật gây mê hồi sức trong phẫu thuật ghép thận lấy từ người cho tim ngừng đập; Quy trình kỹ thuật ghép thận lấy từ người cho tim ngừng đập; Quy trình điều trị, theo dõi và quản lý bệnh nhân sau ghép thận lấy từ người cho tim ngừng đập...

Trên cương vị là Chủ tịch Hội đồng của 3 đề tài, GS-TS.TTND Đỗ Tất Cường đã đánh giá rất cao đề tài “Nghiên cứu triển khai ghép thận từ người cho tim ngừng đập” - một đề tài lớn mang lại nhiều lợi ích cho người bệnh. Đề tài được nghiệm thu sẽ mở ra cơ hội phát triển tiềm năng nhận tạng hiến từ người cho tim ngừng đập, cũng như đem đến nhiều cơ hội cho bệnh nhân đang chờ được ghép thận nói riêng và ghép tạng nói chung.

Là bệnh viện hạng đặc biệt trực thuộc Bộ Y tế, bên cạnh chức năng khám chữa bệnh, hỗ trợ điều trị cho mạng lưới khám chữa bệnh của các tỉnh thành phía nam, đào tạo, chỉ đạo tuyến, Bệnh viện Chợ Rẫy còn là một trong những đơn vị phát triển mạnh về nghiên cứu khoa học. Với sự kiện bảo vệ thành công 3 đề tài nghiên cứu trọng điểm cấp nhà nước nêu trên đã góp phần không nhỏ cho công tác nâng cao khám chữa bệnh, cũng như công tác chỉ đạo tuyến tại Bệnh viện Chợ Rẫy nói riêng và ngành y tế Việt Nam nói chung.

Công nghệ sản xuất cà phê bằng phương pháp ướt: Hạn chế ô nhiễm môi trường

Sản xuất cà phê bằng phương pháp ướt là đề tài nghiên cứu được chính phủ Pháp tài trợ thông qua Chương trình hậu WTO do Bộ Công Thương chủ trì. Đến nay, phương pháp này đã được phổ biến rộng rãi ở các cơ sở chế biến cà phê và nhận được nhiều đánh giá tích cực.
PGS, TS. Lê Đức Mạnh - Viện trưởng Viện Công nghiệp thực phẩm, Bộ Công Thương (đơn vị thực hiện đề tài nghiên cứu sản xuất cà phê bằng phương pháp ướt) - cho biết: Công nghệ sản xuất cà phê bằng phương pháp ướt sử dụng enzyme thích hợp có khả năng thủy phân nhanh, làm cho độ nhớt giảm mạnh, thời gian thủy phân chỉ bằng 1/5 so với không sử dụng enzyme. Công nghệ này rất đơn giản, dễ áp dụng, phù hợp với mọi quy mô sản xuất.

Theo đó, cà phê, được xát bỏ vỏ quả, đưa vào bể ủ, cho nước ngập nhân cà phê (cà phê thóc), trộn kỹ enzyme với cà phê trong bể và ủ từ hai giờ trở lên, sau đó rửa sạch rồi mang ra phơi. Liều lượng enzyme sử dụng tùy thuộc vào thời gian cần xử lý và số lượng cà phê.

Qua thực tế áp dụng phương pháp này tại nhiều doanh nghiệp ở Tây Nguyên cho thấy, khi sử dụng chế phẩm enzyme trong loại bỏ lớp nhớt của cà phê, đã rút ngắn thời gian phân hủy lớp nhớt (sau 2 giờ, lớp nhớt đã bị phân hủy từ 90 - 95%, trong khi ủ lên men tự nhiên thì lớp nhớt hầu như chưa phân hủy), giảm được lượng nước sạch, giảm chi phí điện, công lao động, cải thiện được chất lượng hạt…

Điều đáng nói, enzyme được sử dụng không phải hóa chất mà là chất xúc tác sinh học, có trong tế bào của loại sinh vật. Nó có bản chất protein và xúc tác đặc hiệu cho các phản ứng hóa học xảy ra cực kỳ nhanh, vì vậy không có gây độc hại cho sản phẩm.

Theo các chuyên gia, loại bỏ lớp nhớt là công đoạn cực kỳ quan trọng trong chế biến cà phê để tránh cà phê nhân khỏi bị nấm mốc. Lâu nay, các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh cà phê đều áp dụng hai phương pháp loại bỏ lớp nhớt cho cà phê là ủ lên men và đánh nhớt cơ học. Cả hai phương pháp này gây tốn kém cho người sản xuất nhưng chất lượng cà phê nhân lại không được bảo đảm an toàn thực phẩm. Còn với phương pháp ướt sử dụng chế phẩm enzyme vừa nâng cao hiệu quả công nghệ chế biến, vừa đảm bảo an toàn thực phẩm, tiêu tốn lượng nước ít, tiết kiệm chi phí và hạn chế ô nhiễm môi trường.

Với đặc tính ưu việt nổi trội, hiện nay, công nghệ sản xuất cà phê bằng phương pháp ướt sử dụng enzyme đã được phổ biến rộng khắp ở các cơ sở chế biến cà phê. Viện Công nghiệp thực phẩm cũng đã tiến hành đào tạo và chuyển giao công nghệ cho các doanh nghiệp ở Đắk Lắk, Sơn La...

“Để không phải phụ thuộc vào enzyme nhập ngoại, chủ động trong sản xuất, giảm giá thành, tăng tính cạnh tranh của sản phẩm trên thị trường thế giới, Viện Công nghiệp thực phẩm đang nghiên cứu sản xuất enzyme từ vi sinh vật. Vấn đề xử lý nước thải cũng sẽ được Viện Nghiên cứu xử lý bằng phương pháp sinh học” - PGS, TS. Lê Đức Mạnh cho biết.

Thu hoạch lứa tôm thẻ chân trắng nuôi thí điểm bằng nước biển chưa qua xử lý tại Quảng Trị

Sau gần 100 ngày thực hiện thí điểm mô hình nuôi tôm thẻ chân trắng bằng nước biển chưa qua xử lý tại Trại sản xuất giống thủy sản mặn - lợ Cửa Tùng thuộc Trung tâm giống thủy sản tỉnh Quảng Trị, vừa qua, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Quảng Trị đã tiến hành thu hoạch lứa tôm này.

Để có cơ sở đánh giá khả năng sử dụng nguồn nước biển, giúp các vùng nuôi tôm tháo gỡ khó khăn, tránh tổn thất cho người nuôi tôm sau sự cố hải sản chết hàng loạt, vừa qua, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Quảng Trị đã triển khai thực hiện mô hình nuôi tôm thẻ chân trắng bằng bơm trực tiếp nước biển vào ao nuôi, không qua xử lý bằng hóa chất và thả giống nuôi. Ao thí nghiệm có lót bạt, diện tích khoảng 1.000 m2, số lượng giống thả 100.000 con, mật độ 100 con/m2, nguồn nước biển được cấp trực tiếp vào ao, không sử dụng hóa chất để khử độc tố và diệt khuẩn, nuôi bằng thức ăn do Công ty cổ phần cung cấp. Qua 5 ngày ương nuôi, cán bộ kỹ thuật đã tiến hành đánh giá tỷ lệ sống và khả năng tăng trưởng của tôm gièo trong giai, kết quả tỷ lệ sống đạt 90%, tôm khỏe mạnh. Đối với tôm giống được thả trực tiếp xuống ao, tôm nuôi sinh trưởng và phát triển tốt.

Trước thời điểm thu hoạch, Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I đã trực tiếp vào lấy mẫu tôm kiểm tra, kết quả phân tích cho thấy dư lượng kháng sinh đều ở mức cho phép, đạt yêu cầu về tiêu chuẩn an toàn vệ sinh thực phẩm. Sản lượng thu hoạch lứa tôm nuôi thử nghiệm lần này khoảng 1,2 tấn, đạt kích cỡ 75 con/kg.

Ông Võ Văn Hưng - Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Quảng Trị cho biết: thành công của mô hình thí điểm nuôi tôm thẻ chân trắng bằng nước biển chưa qua xử lý chính là bằng chứng thuyết phục giúp các hộ nuôi tôm yên tâm hơn trong việc thả con giống cho vụ nuôi tới, góp phần khôi phục diện tích nuôi trồng thủy sản hiện có trong thời gian sớm nhất. Đặc biệt, mẫu tôm đã được 2 đơn vị có uy tín kiểm nghiệm là Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I và Công ty Cổ phần chăn nuôi CP Việt Nam trực tiếp kiểm tra mẫu để thu mua tại chỗ, khẳng định chất lượng tôm an toàn tuyệt đối. Người dân vùng nuôi tôm hoàn toàn có thể sử dụng nguồn nước biển để nuôi tôm, đồng thời tuân thủ đúng quy trình, kỹ thuật nuôi thì đảm bảo con tôm sẽ sinh trưởng, phát triển bình thường”.

Bkav ra mắt công nghệ chống mất trộm thông tin

Đại diện Bkav cho biết: hàng loạt vụ tấn công mạng và mất tài khoản của khách hàng Việt Nam dạo gần đây có nguyên nhân từ việc máy tính nạn nhân bị kiểm soát, lấy cắp thông tin bởi phần mềm gián điệp (spyware). Theo nghiên cứu của Bkav, để phát tán spyware, giới hacker sử dụng phương thức gửi email đính kèm các tập tin (file) văn bản có chứa virus dạng spyware. Các file văn bản gồm cả Word, Excel, PDF, PowerPoint… Do nội dung hấp dẫn, trong khi các file văn bản vẫn được cho là an toàn nên hầu hết người nhận được email đã mở file đính kèm và từ đó bị nhiễm spyware. Các phần mềm gián điệp này giúp hacker kiểm soát, điều khiển máy tính nạn nhân từ xa. Chúng cũng nhận lệnh từ hacker để tải các virus khác về máy tính nhằm ghi lại thao tác bàn phím, chụp màn hình, lấy cắp dữ liệu.

Nhằm giúp người sử dụng chống lại nguy cơ từ spyware, Bkav 2016 được nâng cấp toàn diện công nghệ chống lộ lọt thông tin Anti Leak. Công nghệ này gồm trọn bộ các công nghệ thông minh chống phần mềm gián điệp như Safe Run, Anti Keylogger, HIPS.

Công nghệ Thực thi an toàn Safe Run giúp người sử dụng mở file trong môi trường cách ly an toàn, tránh nguy cơ bị lây nhiễm virus khi mở các file văn bản từ email. Công nghệ Anti Keylogger chống lại các hành vi theo dõi thao tác bàn phím, chụp màn hình, chèn mã thực thi vào tiến trình đang chạy và các hành vi lấy cắp thông tin trong clipboard, lấy dữ liệu.

Hệ thống đánh chặn theo hành vi HIPS giúp phát hiện và ngăn chặn hành vi thu thập thông tin máy tính, ngăn chặn các hành vi điều khiển máy tính từ xa.

Hơn thế, Bkav 2016 còn được nâng cấp công nghệ chống mã độc mã hóa dữ liệu tống tiền (ransomware) và adware không cần mẫu nhận diện. Công nghệ bảo vệ thời gian thực được tối ưu hóa giúp tốc độ khởi động nhanh gấp 2 lần.

Bkav 2016 có giá 299.000 đồng cho 1 năm bản quyền sử dụng, trong khi đó các khách hàng đang sử dụng Bkav có bản quyền sẽ được nâng cấp tự động lên phiên bản mới mà không mất phí bắt đầu từ ngày 17/8/2016.

Hội nghị giao thương Châu Á 2016: Cơ hội cho các doanh nghiệp công nghệ

Nhằm mở rộng cơ hội hợp tác, trao đổi và giao thương giữa các doanh nghiệp trong và ngoài Khu Công nghệ cao (CNC) Hòa Lạc với các doanh nghiệp trong khu vực và trên thế giới, ngày 16/8/2016, Ban Quản lý Khu CNC Hòa Lạc đã phối hợp với Hiệp hội các Khu khoa học Châu Á tổ chức “Hội nghị giao thương Châu Á 2016”, kết nối các doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh trong lĩnh vực công nghệ thông tin - truyền thông, điện tử, điện máy, tự động hóa, thiết bị y tế, tích hợp công nghệ 3D.
Tới dự Hội nghị có Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Phạm Đại Dương; Tiến sĩ SunKook, Tổng Thư ký Hiệp hội các Khu khoa học Châu Á (ASPA); đại diện các tổ chức ngành nghề, hiệp hội doanh nghiệp Hàn Quốc, Đài Loan và Việt Nam tham dự.
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Toàn cảnh Hội nghị
Tại Hội nghị, Thứ trưởng Phạm Đại Dương đánh giá Hội nghị lần này là cơ hội để các doanh nghiệp tìm kiếm và thu hút đầu tư, nâng cao tiềm lực khoa học và công nghệ cũng như năng lực của doanh nghiệp. Đồng thời Thứ trưởng nhấn mạnh, Bộ Khoa học và Công nghệ sẽ luôn ủng hộ và đồng hành với các Khu CNC, doanh nghiệp thuộc ASPA trong các hoạt động mở rộng hợp tác và nâng cao năng lực khoa học và công nghệ tại Việt Nam.
So với 2 Hội nghị được tổ chức trước đây, Hội nghị giao thương 2016 có số doanh nghiệp và giao thương vượt trội. Cụ thể, đã có 36 doanh nghiệp Hàn Quốc, Đài Loan và 90 doanh nghiệp Việt Nam tham dự; với 280 phiên gặp gỡ, giao thương theo hình thức 1:1 giữa các doanh nghiệp nước ngoài và doanh nghiệp Việt Nam.

Tiến sĩ SunKook, Tổng Thư ký ASPA cho rằng Hội nghị là cơ hội để 36 doanh nghiệp nước ngoài tìm kiếm sự hợp tác công nghệ và kinh doanh tiềm năng với các doanh nghiệp Việt Nam. Đồng thời, các Quỹ và công ty đầu tư mạo hiểm của Châu Á có thể tìm kiếm các đối tác trong Hội nghị lần này. Tại Hội nghị đã diễn ra lễ ký kết Biên bản ghi nhớ hợp tác giữa Trung tâm Công nghệ di động Hàn Quốc (MTTC), Trung tâm trình diễn trong lĩnh vực y tế DHC (Hàn Quốc) với Ban Quản lý Khu CNC Hòa Lạc về phát triển công nghệ internet vạn vật (IoT) trong lĩnh vực y tế cũng như hợp tác, trao đổi thương mại, chuyển giao công nghệ. Đây là những hoạt động tiếp theo của BQL Khu CNC Hòa Lạc trong việc phát triển công nghệ IoT sau khi chính thức khai trương Phòng thí nghiệm Hòa Lạc IoT Lab vào ngày 07/7 vừa qua.
Tọa đàm giới thiệu chương trình Hỗ trợ của Quỹ TEKES - Phần Lan cho doanh nghiệp đổi mới sáng tạo

Sáng ngày 18/8/2016, tại Trụ sở 39 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội, Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp khoa học và công nghệ - Bộ Khoa học và Công nghệ (Cục PTTTDN) phối hợp với Chương trình đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan (IPP2) tổ chức buổi tọa đàm giới thiệu chương trình Hỗ trợ của Quỹ TEKES - Phần Lan cho doanh nghiệp đổi mới sáng tạo.

Tham dự buổi Tọa đàm có đại diện Cục PTTTDN; đại diện Chương trình đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan; đại diện Đại sứ quán Phần Lan tại Việt Nam và hơn 60 đại biểu đại diện cho các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo ở các lĩnh vực khác nhau.
Phát biểu khai mạc buổi Tọa đàm, ông Phạm Hồng Quất, Cục trưởng Cục PTTTDN hy vọng buổi tọa đàm sẽ là bước đệm cho sự khởi đầu hợp tác giữa các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo Việt Nam và Phần Lan. Ông Lauri Laakso, Cố vấn trưởng Chương trình IPP2 mong muốn đại diện các doanh nghiệp tham dự tọa đàm sẽ cùng nhau thảo luận, tìm hiểu để có thể sớm có cơ hội tiếp xúc và được sự hỗ trợ của Quỹ Tekes.
Trong bài phát biểu của mình, Ông Marko Seppa, Chuyên gia Phát triển kinh doanh Quốc tế, Chương trình đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan giới thiệu về ba lĩnh vực trọng tâm mà Quỹ Tekes hỗ trợ là: Giải pháp về nước sạch và thực phẩm an toàn vì sức khỏe con người; giải pháp xử lý rác thải; giải pháp công nghệ thông tin cho giáo dục và đào tạo đổi mới sáng tạo. Một trong những điều kiện quan trọng được Quỹ Tekes hỗ trợ là phải có sự hợp tác giữa doanh nghiệp đổi mới sáng tạo Việt Nam và Phần Lan. 
Thông qua các hoạt động của chương trình tại Việt Nam Ông Marko Seppa hy vọng sẽ tìm ra được những doanh nghiệp tiềm năng có thể kết nối được với các doanh nghiệp Phần Lan để được hỗ trợ về tài chính từ Quỹ Tekes cho sự phát triển của doanh nghiệp.
Phát biểu thảo luận tại buổi Tọa đàm, đại diện các doanh nghiệp bày tỏ sự mong muốn được hợp tác với các doanh nghiệp Phần Lan để phát triển hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Các đại biểu đặc biệt quan tâm đến các điều kiện để được hỗ trợ từ Quỹ Tekes. 
Kết thúc buổi Tọa đàm, đại diện Ban Quản lý Chương trình đối tác đổi mới sáng tạo Việt Nam - Phần Lan, ông Lauri Laakso hy vọng một số doanh nghiệp tham dự ngày hôm nay sẽ tìm được đối tác doanh nghiệp tại Phần Lan để xây dựng dự án chung về đổi mới sáng tạo và sẽ nhận được sự hỗ trợ đầu tiên từ Quỹ Tekes.
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Toàn cảnh buổi Tọa đàm

Mật ong hoa nhãn Hưng Yên được cấp nhãn hiệu chứng nhận

Ngày 23/8/2016 tại Hưng Yên đã diễn ra Hội nghị công bố nhãn hiệu chứng nhận "Mật ong hoa nhãn Hưng Yên". Đến dự Hội nghị có ông Trần Văn Tùng- Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ; ông Nguyễn Duy Hưng- Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hưng Yên; ông Phan Ngân Sơn- Phó Cục trưởng Cục Sở hữu trí tuệ cùng lãnh đạo các sở ban ngành trung ương và địa phương. 

Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Trần Văn Tùng cho biết : “Bất kỳ một sản phẩm nào được cấp nhãn hiệu chứng nhận, chỉ dẫn địa lý, một thời gian sau giá sản phẩm sẽ tăng lên gấp đôi. Việc cấp nhãn hiệu chứng nhận "Mật ong hoa nhãn Hưng Yên” sẽ giúp địa phương đẩy mạnh phát triển kinh tế, tăng thêm nguồn thu bền vững nhằm khai thác tiềm năng nguồn lợi từ đất nhãn”. 

Đây là sản phẩm thứ 7 của tỉnh Hưng Yên được cấp giấy chứng nhận bảo hộ (sau tương Bần, nhãn lồng, quất cảnh Văn Giang, gà Đông Tảo, chuối tiêu hồng Khoái Châu, vải lai chín sớm Phù Cừ), nhằm nâng cao giá trị và uy tín của sản vật nổi tiếng trên vùng đất Hưng Yên.
Để duy trì chất lượng và nâng cao giá trị, lợi thế cạnh tranh của mật ong hoa nhãn, Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Hưng Yên đã thực hiện dự án xây dựng, quản lý và phát triển nhãn hiệu chứng nhận mật ong hoa nhãn Hưng Yên. Sau hơn một năm triển khai, xây dựng nhãn hiệu, bộ tiêu chí của sản phẩm mật ong hoa nhãn Hưng Yên, ngày 13/6/2016, Cục Sở hữu trí tuệ (Bộ Khoa học và Công nghệ) đã ra Quyết định số 34713/QĐ-SHTT cấp giấy chứng nhận nhãn hiệu mật ong hoa nhãn Hưng Yên.

Trong quá trình thực hiện, dự án đã tạo lập nhãn hiệu chứng nhận trên cơ sở xây dựng được bộ tiêu chí của sản phẩm làm căn cứ đánh giá, xây dựng hệ thống quản lý nhãn hiệu bao gồm: quy trình cấp và thu hồi quyền sử dụng nhãn hiệu chứng nhận, quy chế kiểm soát chất lượng sản phẩm, quy chế sử dụng tem nhãn mang nhãn hiệu chứng nhận.
Dự án đã chọn 2 cơ sở ở thành phố Hưng Yên đủ điều kiện để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng nhãn hiệu chứng nhận gồm: Công ty trách nhiệm hữu hạn Ong Hưng Yên và cửa hàng Mật ong Mai Cừ. 
Mật ong hoa nhãn Hưng Yên đạt tiêu chuẩn chứng nhận nhãn hiệu phải có màu vàng óng, đặc sánh, thơm mùi hoa nhãn, sau khi thu hoạch được bảo quản và cất giữ cẩn thận, để được lâu mà vẫn đảm bảo hương vị ban đầu.
Hiện toàn tỉnh có 3.000 ha nhãn, trên 10.000 đàn ong mật, cho sản lượng 100 tấn mật/năm. Nhằm nâng cao uy tín của sản phẩm và chiếm lĩnh thị trường, địa phương rất quan tâm đến việc xây dựng thương hiệu cho sản phẩm mật ong.
Với diện tích trồng nhãn tương đối lớn, đầu ra sản phẩm thuận lợi, Hưng Yên có nhiều tiềm năng để mở rộng các mô hình nuôi ong lấy mật. Nghề nuôi ong tại Hưng Yên có từ lâu đời và mật ong hoa nhãn cũng trở thành đặc sản của tỉnh.

Nhấn mạnh vai trò của nhãn hiệu chứng nhận đối với các đặc sản địa phương, Thứ trưởng Trần Văn Tùng khẳng định “Việc cấp nhãn hiệu chứng nhận "Mật ong hoa nhãn Hưng Yên” sẽ giúp địa phương đẩy mạnh phát triển kinh tế, các hộ sản xuất. Tuy nhiên, Thứ trưởng cũng cảnh báo tình trạng lợi dụng nhãn hiệu chứng nhận: "Sau khi mật ong hoa nhãn Hưng Yên được cấp nhãn hiệu chứng nhận, sẽ có những sản phẩm tương tự được gắn nhãn hiệu này, ảnh hưởng uy tín của các sản phẩm chính hiệu. Do vậy, sau khi được cấp giấy chứng nhận, chúng ta phải bảo vệ và phát triển sản phẩm. Đây là nhiệm vụ không chỉ của các ban, ngành, địa phương mà còn là của người dân, các cơ sở sản xuất, hợp tác xã".
Để hạn chế tình trạng nhái nhãn hiệu, tình trạng sản xuất mang tính tự phát và đưa ra những giải pháp mang tính định hướng để phát triển ổn định, lãnh đạo tỉnh Hưng Yên đề xuất Chi cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản quản lý chặt chẽ nhãn hiệu, tuyên truyền, phổ biến để các hộ sản xuất và kinh doanh sản phẩm mang nhãn hiệu chứng nhận này tuân thủ quy trình sản xuất, quy chế kiểm soát chất lượng, đảm bảo đúng tiêu chuẩn chất lượng đã công bố.
Cũng tại Hội nghị, các đại biểu đã thảo luận các giải pháp phát triển và kết nối thị trường cho các sản phẩm nông sản của tỉnh đã được bảo hộ sở hữu trí tuệ. Trong đó, tập trung phân tích thế mạnh, tiềm năng của sản phẩm “Mật ong hoa nhãn Hưng Yên” và nhãn lồng Hưng Yên khi tham gia thị trường trong nước và xuất khẩu.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
Thiết bị siêu nhỏ giúp lọc nước cực nhanh

Các nhà khoa học đã phát triển thành công một thiết bị siêu nhỏ. Sản phẩm có kích thước chỉ bằng một con tem bưu chính nhưng có thể tiêu diệt được tới 99,99% vi khuẩn trong nước bẩn chỉ trong vòng 20 phút.

Phương pháp phơi nước bị ô nhiễm dưới áng sáng mặt trời sẽ giúp làm sạch nguồn nước một cách tự nhiên. Nguyên nhân là do tia UV trong ánh sáng Mặt trời có thể tiêu diệt vi khuẩn trong nước. Tuy vậy, quá trình tạo ra nước sạch này thường mất tới 48 giờ hoặc có thể lâu hơn mới hoàn tất. Nhưng với một thiết bị đặc biệt ra mắt gần đây, chúng ta có thể dễ dàng tăng tốc độ làm sạch nguồn nước lên rất nhiều lần.

Theo ScienceAlert, thiết bị có hình dáng siêu nhỏ này đã được các nhà khoa học tại Đại học Stanford nghiên cứu và chế tạo thành công. Đại diện nhóm nghiên cứu, ông Chong Liu thuộc Đại học Stanford cho biết: “Thiết bị của chúng tôi có thiết kế hình chữ nhật nhỏ với một lớp kính màu đen. Bạn chỉ cần bỏ nó vào trong nước và để dưới sáng mặt trời, mọi việc còn lại sẽ để mặt trời giải quyết”.

Một phần quang phổ của ánh sáng mặt trời có thể nhìn thấy được, chúng không phải là tia UV. Những chùm tia này cũng chiếm hầu hết năng lượng phát ra từ mặt trời, chiếm khoảng 50% nguồn sáng so với 4% của tia UV.

Ánh sáng mặt trời sẽ được hút vào các electron trong lớp phủ molybdenum disulfide (vật liệu thường dùng như chất bôi trơn công nghiệp) bên ngoài của thiết bị. Sau đó, các electron tạo ra phản ứng hóa học có tia lửa xuất hiện trong nước.

Hydrogen peroxide và các chất khử trùng khác được tạo ra từ phản ứng này sẽ có tác dụng “quét sạch” toàn bộ các loại vi trùng, vi khuẩn có hại trong nước. Quan sát dưới kính hiển vi, các nhà nghiên cứu thấy rằng, vật liệu đã tạo ra rất nhiều bức tường thu nhỏ của molybdenum disulfide, chúng xếp chồng lên nhau giống như một mê cung trên thiết bị. Nhìn từ xa, dấu vết để lại có vẻ giống như một dấu vân tay.

Triển vọng áp dụng ngoài thực tế của thiết bị là rất lớn khi chi phí sản xuất molybdenum disulfide khá rẻ. So sánh với nhiều phương pháp khác, thiết bị tỏ rõ sự vượt trội nhờ việc không đòi hỏi phải đun sôi nước trong bước đầu tiên.

Đây là một trong những nỗ lực nghiên cứu nhằm tìm kiếm giải pháp lọc nước sạch chi phí thấp dành cho mọi người. Đầu năm nay, giới khoa học đã biết đến một dạng tấm graphene mỏng có khả năng làm sạch nước, hay một loại vật liệu sinh học có thể thúc đẩy sự ngưng tụ trong không khí.

Nghiên cứu trên được hy vọng sẽ mở ra một tương lai mới, thúc đẩy việc mang nước sạch tới 650 triệu người trên thế giới vẫn đang thiếu nước sạch sử dụng hàng ngày.

Ứng dụng thành công công nghệ plasma lạnh điều trị trong y tế

Các nhà khoa học trẻ của Viện Vật lý, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam đã nghiên cứu, ứng dụng thành công tia plasma lạnh diệt khuẩn, giúp vết thương hở mau lành, ngay cả khi bệnh nhân kháng mọi loại kháng sinh. Thành công này đưa Việt Nam trở thành một trong những quốc gia đầu tiên trên thế giới ứng dụng thành công công nghệ plasma lạnh điều trị trong y tế và thẩm mỹ.

Máy được sản xuất theo sáng chế của TS Đỗ Hoàng Tùng và TS Nguyễn Thế Anh (Viện Vật lý, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam). Hội đồng khoa học đã xác nhận, máy PlasmaMed phát ra tia plasma lạnh với đầy đủ các đặc trưng vật lý cần thiết. Bên cạnh đó, máy PlasmaMed đã được Bộ Y tế cấp giấy chứng nhận đăng ký lưu hành sản phẩm trang thiết bị y tế.

Máy PlasmaMed thổi môi trường plasma vào vết thương, có tác dụng khử trùng, diệt khuẩn, gồm cả các vi khuẩn kháng thuốc. Nó làm giảm đau, giảm ngứa và khó chịu tại chỗ; kích thích và tăng tốc làm lành vết thương như tái sinh mô, tăng sinh tế bào, hình thành mạch.

Bắt đầu từ năm 2011, với đề tài nghiên cứu cấp cơ sở với chi phí 15 triệu đồng, đến năm 2014, TS Hoàng Tùng, Thế Anh đã hoàn thành 2 đề tài “Thiết kế, chế tạo nguồn plasma jet phục vụ nghiên cứu plasma y sinh” và “Nghiên cứu khả năng điều trị một số bệnh da liễu bằng plasma lạnh”. Đi cùng với đó là chiếc máy phát tia plasma lạnh ứng dụng công nghệ hồ quang trượt (Gliding arc plasma - GAP) - một trong những chiếc máy phát tia plasma lạnh đầu tiên trên thế giới dựa trên nguyên lý này.

Mấy năm gần đây, Tổ chức Y tế thế giới (WHO) liên tục đưa ra cảnh báo mạnh mẽ về vấn nạn đề kháng kháng sinh. Việc lạm dụng thuốc kháng sinh, làm cho các vi sinh vật thích nghi với thuốc, tạo điều kiện cho nhiều loại vi khuẩn trở thành kháng thuốc, thuốc trở nên kém hiệu quả hoặc không còn tác dụng. sinh khi mà thuốc kháng sinh không hiệu quả trước nhiều loại vi khuẩn đang phổ biến khắp thế giới. Ở Việt Nam, hầu hết các cơ sở khám, chữa bệnh đang phải đối mặt với tốc độ lan rộng các vi khuẩn kháng với nhiều loại kháng sinh. Mức độ và tốc độ kháng thuốc ngày càng gia tăng ở mức báo động. Trong khi đó, chưa ở đâu mua kháng sinh dễ và sử dụng kháng sinh tùy tiện như ở Việt Nam. Trước nguy cơ này, việc áp dụng công nghệ plasma trong chế tạo các thiết bị y tế có khả năng diệt khuẩn và chữa lành các vết thương mà không cần tới kháng sinh là một hướng đi quan trọng và rất có ý nghĩa. Hiện nay, mới chỉ có 4 thiết bị plasma lạnh trên thế giới có chứng chỉ CE của châu Âu cho thiết bị y tế, đến từ các quốc gia Đức, Anh, Israel.

Thành công của chiếc máy phát tia plasma lạnh của TS Hoàng Tùng và các cộng sự đã được nhiều chuyên gia cũng như các đơn vị y tế công nhận khi đem lại những hiệu quả rõ ràng trong thực tế. Sản phẩm made in Vietnam với đẳng cấp công nghệ thế giới đã đưa Việt Nam trở thành một trong những quốc gia đầu tiên trên thế giới ứng dụng thành công công nghệ plasma lạnh điều trị trong y tế và thẩm mỹ.

Là một phương pháp mới với nhiều ưu điểm trong điều trị vết thương, nhưng điều rất có ý nghĩa với cộng đồng là việc điều trị bằng phương pháp sử dụng công nghệ plasma sẽ giúp chi phí của bệnh nhân giảm so với phương pháp điều trị bằng thuốc kháng sinh truyền thống. Trong một số trường hợp khó như bệnh nhân Nguyễn Thị Phước ở Huế, chi phí này có thể giảm từ 8-10 lần.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Thiết bị đo liều phóng xạ RDS-30s
Quy trình: 

- Thiết bị dạng cầm tay, nhỏ gọn, hiển thị LCD

- Sử dụng ống phóng: energy compensated GM tube compliant toH*(10)

- Đo liều và suất liều tương đương trong môi trường phát tia gamma hoặc tia X với mức năng lượng 48 keV đến 3 MeV

- Dải đo suất liều: 0.01 uSv/h đến 100mSv/h hoặc từ 1 urem/h đến 10 rem/h

- Dải đo liều: từ 0.01 uSv đến 1 Sv hoặc từ 1 urem đến 100 rem

- Cảnh báo khi liều và suất liều vượt giới hạn cho phép, bằng tín hiệu đèn và âm thanh

- Cấp bảo vệ IP67 (tiêu chuẩn chống nước, chống bụi)

Ưu điểm: Thiết bị sử dụng cầm tay nhỏ gọn. Sử dụng đầu dò ống GM công nghệ cao. Khoảng đo tia X với mức năng lượng rộng. Có thể kiểm định và hiệu chỉnh tia X tại Việt Nam
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Công nghệ Mai Vũ.

2. Máy thái lát củ quả
Quy trình: 

Nguồn điện: 220V 

Công suất:  350 w ( moto giảm tốc ) 

Độ dầy sản phẩm: 1mm -3,5mm 

Trọng lượng : 40 kg  

KT : 370 x 370 x550 mm 

Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Công nghệ mới Hoàng Tùng.

3. Máy băm dăm gỗ công suất 3 tấn/h
Quy trình:

	Máy băm dăm gỗ có thể băm dăm gỗ làm nguyên liệu giấy và băm dăm mảnh để sản xuất ván dăm, ván sợi với các loại gỗ như: Bồ đề, bạch đàn, keo, mỡ, thông, đồng thời có thể băm tre cây và nhiều loại nguyên liệu khác.

Máy băm dăm gỗ chất lượng cao là loại máy kỹ thuật tiên tiến nhất, sử dụng ổn định. Hạn chế độ mài mòn tự nhiên, phôi chất liệu gia công máy nhập khẩu đạt tiêu chuẩn quốc tế. Công suất máy băm từ 1 đến 35 tấn/h.

Phạm vi ứng dụng máy băm dăm gỗ: Các cơ sở khai thác nguyên liệu giấy, tận dụng gỗ cành ngọn và gỗ không đủ qui cách nguyên liệu giấy để sản xuất dăm gỗ, mùn cưa. Xưởng sản xuất bột giấy từ gỗ hoặc tre, phế phẩm trong ngành lâm nghiệp.

Mục đích sử dụng: máy băm dăm gỗ băm sản phẩm gỗ thành dăm nhằm cung cấp nguyên liệu cho các nhà máy giấy, xuất khẩu. Ngoài ra, dăm gỗ còn làm nhiên liệu đốt cho các lò đốt hoặc nghiền thành mùn cưa để làm nguyên liệu cho các máy ép khối, máy ép củi, ép viên xuất khẩu.

Các loại máy băm dăm gỗ thường được sử dụng rộng rãi nhất hiện nay: máy băm dăm gỗ loại cố định chạy bằng động cơ điện; máy băm dăm gỗ loại cố định chạy bằng động cơ dầu dùng cho các địa phương không có nguồn điện 3 pha hoặc nguồn điện không đáp ứng yêu cầu; máy băm dăm gỗ loại di động chạy bằng động cơ dầu diesel.

	


Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Nhất Phú Thái.

4. Máy nghiền búa chuyên nghiền dăm gỗ, cỏ, lúa, ngô, vỏ trấu
Quy trình:
Máy nghiền búa được sử dụng khá rộng rãi cho các nghành sản xuất mùn cưa, nghiền cỏ, lúa, ngô, vỏ trấu,... Máy nghiền búa có tác dụng nghiền nhỏ vật liệu có độ cứng trung bình và giòn, cường độ nén của các vật liệu không được vượt quá 100MPa, trong khi độ ẩm được thấp hơn 15%.
Máy nghiền búa chủ yếu gồm một rôto, dọc theo trục lắp nhiều đĩa, trên các đĩa đó lắp các búa (theo số chẵn để cân bằng).

 Khi làm việc rôto quay nhanh, tốc độ vòng của đầu búa khoảng 50m/s – 80m/s. Vì vậy động năng mà búa sinh ra rất lớn. Khi đổ vật liệu vào vùng dập, búa dập mạnh vào các cục vật liệu làm cho nó vỡ ra, đồng thời làm cho chúng văng mạnh và ra vào các tấm đệm ở thành máy và vỡ nhỏ thêm. Sản phẩm lọt qua chấn song ra khỏi máy thành sản phẩm.

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Nhất Phú Thái.

5. Bồn chứa khí hóa lỏng LPG, CO2 5m3
Quy trình:

Bồn chứa khí hóa lỏng được thiết kế và sản xuất trên dây chuyền hiện đại được cấp chứng chỉ an toàn. Các mối hàn được siêu âm X-quang đảm bảo tiêu chuẩn đăng ký đăng kiểm.

Hệ thống bồn chứa hoàn thiện nhằm chứa đựng sản phẩm khí hóa lỏng cho các công ty sản xuất đá CO2, khí hóa lỏng để chiết rót vào các chai nhỏ hơn

Mã hiệu bồn khí hóa lỏng:                  BCO2-30-5/18M-00

Loại bồn:                                 Đặt nằm ngang

Dung tích chứa:                        30m3

Sản phẩm chứa:                        CO2

Áp suất làm việc:                      18kG/cm2

Áp suất thủ thủy lực:                 27kG/cm2

Nhiệt độ thiết kế:                       -10oC-50oC

Vật liệu làm bình:                     A516GR70

Đường kính trong của bình:       1200mm

Chiều dày thân:                         16mm

Chiều dày đáy bồn:                    14mm

Thân bồn được thiết kế và chế tạo theo TCVN 6413(1998) and ISO 5730( 1992) (stationary shell boilers of welded construction)

Thân và đáy bồn được gia công cuốn, ép miết trên day chuyền hiện đại của Bordini(Italy) và được hàn tự động trên máy hàn tự động LINCOLN-Mỹ, 100% các mối hàn dọc- ngang trên thân bồn đều được siêu âm và chụp chiếu.

Bình được bảo ôn bằng polyurithan, ngoài bọc inox

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Đầu tư Thương mại Xuyên Á.

6. Phương pháp kiểm tra phẩm chất lá dâu
Quy trình: 

Quy trình này sử dụng cho các cơ sở nghiên cứu hoặc sản xuất cần đánh giá kiểm tra phẩm chất lá dâu.
Phương pháp:

- Kiểm tra phẩm chất lá dâu bằng phương pháp sinh học (nuôi tằm)
- Kiểm tra phẩm chất lá dâu bằng phương pháp sinh hoá 
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS).

7. Thiết bị đo nhiệt đo hồng ngoại / đơn bước sóng
Quy trình: 

Dòng sản phẩm PRO đáp ứng hoàn thiện trong hệ thống đầu đo nhiệt độ hồng ngoại bước sóng đơn theo công nghệ đặc biệt nhằm đáp ứng độ chính xác cao và độ ổn định của phép đo, được ứng dụng trong dãy rộng trong công nghiệp. Tính năng nổi bật của PRO đáp ứng rất đa dạng tính năng tuỳ chọn ngõ vào, ngõ ra, mức cảnh báo tín hiệu nhằm mang lại tiện lợi cho khả năng điều khiển và giám sát quy trình sản xuất. mỗi bộ cảm biến / đầu đo có thể được tích hợp để hoạt động riêng rẽ hoặc điều khiển qua màn hình hiển thị khi dùng cáp nối đồng trục với bộ đầu đo.

Cấu hình đặc trưng:

- Giới hạn nhiệt độ đo: 0 – 3040oC.

- Quan sát thông qua kính ngắm thị giác, ngắm Lazer hoặc tuỳ chọn cho đầu đo cáp quang học.

- Cung ứng hoàn thiệt dãy rộng cho sự lựa chọn các loại đầu đo bước sóng ngắn, dài hoặc đặc biệt tuỳ theo yêu câu ứng dụng của người sử dụng.

- Có thể lựa chọn thị kính loại với độ phân giải thấp hoặc cao.

- Ngõ ra tính hiệu 4-20mA có thể được xác lặp với tuỳ chọn 03 thông số của phép đo khác nhau.

- Cung cấp 02 cống kết nối / điều khiển RS232 và RS485.

- Tích hợp giao diện kết nối với xác lặp thông số hoạt động của đầu đo thông qua người dùng quan sát trên bộ hiển thị.

- Đầu đo / bộ cảm biến có khả năng chọn lựa chế độ cảnh báo hoặc chọn loại tính hiệu đầu vào thông qua Menu chính nhằm điều chỉnh độ bức xạ / emissivity và điều chỉnh điểm xác lặp cảnh báo.

- Tuỳ chọn chế độ điều khiển bằng màn hình hiển thị thông qua giao diện kết nối đến đầu đo, nguồn cấp AC và cung cấp khả năng sự lựa chọn kết nối ngõ ra đa năng và chế độ cảnh báo.

- Thiết kế tuân thủ theo chuẩn NEMA 4X (IP65, chức năng chóng cháy nổ và dùng trong môi trường khắc nghiệt.

Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Thiết bị Khoa học Kỹ thuật VIETTECH.

8. Máy đo hóa mềm nhựa Vicat
Quy trình:

Thông số kỹ thuật chính:
Khả năng đo: HDT/VICAT

· Hệ điều khiển vi xử lý với 03 trạm thử nghiệm độc lập được tích hôp bao gồm:

· 03 bộ cảm biến LVDT ( mỗi trạm dùng một bộ).

· 03 bộ thermoresistance (mỗi trạm dùng một bộ).

· Hệ tống vi xử lý điện tử nhằm quản lý thiết bị, tính giá trị tải trọng thử để gia tải theo ứng suất chịu đựng của mậu thử, độ mở, và vùng mẫu thử.

· Bàn phím với công nghệ hiển thị LED để nhập thông số, báo cáo hoàn thành, nhớ giá trị nhiệt độ tại mỗi trạm thử.

· Cổng ra RS 232 giúp kết nối máy tính dễ dàng.

· Pararell Port kết  nối máy in

· Độ mở (span) tại 100mm, 64mm.

· Điều khiển bằng máy tính

· Vị trí lắp đặt mẫu thử ( số trạm thử mẫu đồng thời): 03 vị trí.

· Thang đo nhiệt độ: từ 20oC đến 300oC.

· Giá trị nhỏ nhất đọc được: 0.1oC

· Độ tăng nhiệt độ có thể chọn bằng bàn phím

· HDT: 2oC/min.

· VICAT: 50oC/hr hoặc 2oC/min

· Đo nhiệt độ tại mỗi vị trí bằng nhiệt điện trở Pt100

· Độ chính xác của phép đo xuyên thủng: 0.001mm

· Bù nhiệt tự động và độc lập tại mỗi vị trí lấy mẫu

· Kiểm soát nhiệt độ tư động với PID

· Có cơ chế làm mát

Mỗi vị trí đặt mẫu có lắp 02 tải trọng VICAT 10N và 50N 
Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Thiết bị Khoa học Kỹ thuật VIETTECH.

9. Thiết bị đo nhiệt độ hồng ngoại / bước sóng đặc biệt
Quy trình:

Dòng sản phẩm đo nhiệt độ / bước sóng đặc biệt (SP Series) nhằm đáp ứng hoàn thiện trong hệ thống đầu đo nhiệt độ hồng ngoại bước sóng đơn theo công nghệ đặc biệt với độ chính xác cao và độ ổn định của phép đo, được ứng dụng trong dãy rộng trong công nghiệp.

Tính năng nổi bật của dòng sản phẩm này là đáp ứng rất đa dạng tính năng tuỳ chọn ngõ vào, ngõ ra, mức cảnh báo tín hiệu nhằm mang lại tiện lợi cho khả năng điều khiển và giám sát quy trình sản xuất. mỗi bộ cảm biến / đầu đo có thể được tích hợp để hoạt động riêng rẽ hoặc điều khiển qua màn hình hiển thị khi dùng cáp nối đồng trục với bộ đầu đo.

Cấu hình đặc trưng:

- Dãy nhiệt độ đo: 0 – 2475oC.
- Quan sát thông qua kính ngắm thị giác, ngắm Lazer hoặc tuỳ chọn cho đầu đo cáp quang học.

- Cung ứng hoàn thiệt dãy rộng cho sự lựa chọn các loại đầu đo bước sóng ngắn, dài hoặc đặc biệt tuỳ theo yêu câu ứng dụng của người sử dụng.

- Có thể lựa chọn thị kính loại với độ phân giải thấp hoặc cao.

- Ngõ ra tính hiệu 4-20mA có thể được xác lặp với tuỳ chọn 03 thông số của phép đo khác nhau.

- Cung cấp 02 cống kết nối / điều khiển RS232 và RS485.

- Tích hợp giao diện kết nối với xác lặp thông số hoạt động của đầu đo thông qua người dùng quan sát trên bộ hiển thị.

- Đầu đo / bộ cảm biến có khả năng chọn lựa chế độ cảnh báo hoặc chọn loại tính hiệu đầu vào thông qua Menu chính nhằm điều chỉnh độ bức xạ / emissivity và điều chỉnh điểm xác lặp cảnh báo.

- Tuỳ chọn chế độ điều khiển bằng màn hình hiển thị thông qua giao diện kết nối đến đầu đo, nguồn cấp AC và cung cấp khả năng sự lựa chọn kết nối ngõ ra đa năng và chế độ cảnh báo.

- Thiết kế tuân thủ theo chuẩn NEMA 4X (IP65, chức năng chóng cháy nổ và dùng trong môi trường khắc nghiệt.

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Thiết bị Khoa học Kỹ thuật VIETTECH.

10. Máy đo độ bền va đập bằng trọng lượng rơi
Quy trình:

Thông số kỹ thuật:

-  Thiết kế phù hợp theo tiêu chuẩn ASTM D 1709-98.
-  Thao tác  thử theo 02 phương pháp A (với chiều cao thử mẫu 660 mm và phương pháp B 1500 mm.

-  Phụ kiện kèm theo: 01 bộ của tải trọng thử cho mẫu.

-  Kích thước thiết bị: 2000 x 490 x 690 mm.

-  Trọng lượng: 46.5 kg.

-  Nguốn cấp 220 – 240 V, 50Hz.

-  Áp suất khí nén cấp: 6 đến 8 bar.

Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Thiết bị Khoa học Kỹ thuật VIETTECH.

B. Tìm mua CN/TB

1. Cảm biến nhiệt độ YAMARI
Đơn vị tìm mua: Công ty VietCIS
Địa chỉ :  Linh Đàm, Hoàng Liệt, Hoàng Mai
Số điện thoại :  0977636974
Email: thanh.do@vietcis.com.vn
2. Công nghệ và hệ thống thiết bị sấy bã bia làm thức ăn gia súc công suất 4.000 - 5.000 kg/ngày (tương đương công suất 30.000 - 35.000 lít bia/ngày)
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Thị Tuyết
Địa chỉ :  Quán Toan, Hồng Bàng, Hải Phòng
Số điện thoại :  01267312982
3. Hệ thống quảng cáo số phiên bản đứng GDS-42S
Đơn vị tìm mua: Viện Nghiên cứu Quốc Tế MICA - Trường ĐHBK Hà Nội
	
	


Địa chỉ :  Phường Tạ Quang Bửu, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội
Số điện thoại :  01672630593 
4. Dây chuyền mạ kim loại, mạ kẽm nhúng nóng
Đơn vị tìm mua: Vũ Thành Nam
Địa chỉ :  Đường 19/5, Phường Trần Tế Xương, Tp Nam Định, Tỉnh Nam Định
Số điện thoại :  0971667070
	
	


5. Các loại testkit kiểm tra nhanh hàn the, ure trong thực phẩm
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Ngọc Phương Chi
Địa chỉ :  Số 2, Ngõ 31, Mai Động, Hoàng Mai, Hà Nội
Số điện thoại :  0987721020
6. Hệ điện thoại dự phòng ST-3
Đơn vị tìm mua: Công ty điện tử Hàng Hải
Địa chỉ :  số 2, Nguyễn Thượng Hiền, Tp Hải Phòng
Số điện thoại: 0932285225
7. Bộ test kiểm tra độ ôi khét trong dầu mỡ. Ký hiệu OT 04
        Đơn vị tìm mua: Tống Thị Hồng Diệp
Địa chỉ: Hoalac Hi-tech Park, Hanoi
Số điện thoại :  01656 106 765
Email: dieptth@vicostone.com
	
	


8. Công nghệ sản xuất chế phẩm SH1 phòng trừ tuyến trùng và nấm bệnh hại rễ hồ tiêu, cà phê
Đơn vị tìm mua: Phạm Văn Tăng
Số điện thoại :  0913 990387
Email: agrihitechco@gmail.com
9. Hệ thống tự động hoá quá trình chế biến và bảo quản chè
Đơn vị tìm mua: Mộc Thành Bảo
Email: mocbaothanh1006@gmail.com
10. Công nghệ sấy bã sắn
Đơn vị tìm mua: Phan Thị Quỳnh Loan
Địa chỉ: 166 Nguyễn Lương Bằng, Liên Chiểu, Đà Nẵng
Số điện thoại :  01678 466 756
IV. SỰ KIỆN SẮP TỚI
1. Chợ công nghệ và thiết bị Hà Nội 2016 (Techmart Hanoi 2016)
Thời gian tổ chức: 28/9 - 1/10/ 2016.
Địa điểm: Bảo tàng Hà Nội, đường Phạm Hùng, phường Mễ Trì, quận Nam Từ Liêm, Hà Nội.

Nội dung: Với mục đích đẩy mạnh việc tạo lập và phát triển thị trường công nghệ, tăng cường gắn kết giữa nghiên cứu, đào tạo với sản xuất - kinh doanh, xúc tiến thương mại hoá sản phẩm KH&CN; hỗ trợ đổi mới công nghệ, nâng cao năng lực cạnh tranh, năng suất lao động và chất lượng hàng hoá, dịch vụ, tôn vinh năng lực và sức sáng tạo của đội ngũ KH&CN đất nước; đồng thời tăng cường trao đổi hợp tác nghiên cứu, chuyển giao công nghệ với các nước... Chợ công nghệ và thiết bị Hà Nội 2016 sẽ là cơ hội tốt nhất cho các đơn vị giới thiệu, chuyển giao các kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ, thiết bị và sản phẩm mới của mình vào sản xuất kinh doanh, tìm kiếm đối tác, tiếp xúc trực tiếp với khách hàng và mở rộng thị trường trong nước và nước ngoài.
Thay mặt ban tổ chức Cục thông tin Khoa học và công nghệ Quốc gia xin trân trọng thông báo và kính mời quý đơn vị tham gia các hoạt động của sự kiện này.
Thông tin chi tiết về Techmart Hanoi 2016  được đăng tải tại:

http://www.techmartvietnam.vn/Default.aspx?tabid=462&language=vi-VN
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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