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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Tổng hợp nội dung một số hội thảo diễn ra trong khuôn khổ của sự kiện ASEAN-EU STI Days 2016

Trong khuôn khổ của sự kiện ASEAN-EU STI Days 2016 tại khách sạn Melia, Hà Nội, đã diễn ra hàng loạt các hội thảo, trong đó có các hội thảo: Hội thảo về “Hệ thống hỗ trợ việc ra quyết định đối với quản lý nước và môi trường: nâng cao hiểu biết và giảm thiểu các tác động về kinh tế xã hội, sức khỏe và môi trường”; Hội thảo “Nâng cao năng lực nghiên cứu tại châu Âu: Những cơ hội tài trợ và học bổng cho các nhà nghiên cứu ở Đông Nam Á”; và Hội thảo “Nghiên cứu về hiện đại hóa ngành công nghiệp sản xuất và sản xuất bền vững”.

Hội thảo về “Hệ thống hỗ trợ việc ra quyết định đối với quản lý nước và môi trường: nâng cao hiểu biết và giảm thiểu các tác động về kinh tế xã hội, sức khỏe và môi trường”, với sự tham gia của các nhà khoa học, các nhà nghiên cứu, các học viên và những nhà hoạch định chính sách của châu Âu và khu vực Đông Nam Á. Hội thảo do Viện Công nghệ châu Á (AIT), một đối tác của Dự án SEA-EU-NET II và Đại học Công nghệ Nanyang (NTU) tổ chức. Mục tiêu của Hội thảo nhằm khám phá công nghệ và các nguồn dữ liệu để nâng cao hiểu biết về các hệ thống nước và môi trường và giảm thiểu tác động môi trường; hiểu rõ về các công nghệ mới nhất và những phương pháp hiện đang được sử dụng tại các tổ chức khoa học và công nghiệp; tạo cơ sở cho phát triển và tăng cường trao đổi học thuật và hợp tác công nghiệp. Nội dung Hội thảo tập trung đề cập tới những chủ đề phổ biến về công nghệ và những giải pháp về nước, môi trường, kinh tế xã hội và y tế.
Dự án SEA-EU-NET II đặt mục tiêu hướng tới tăng cường hợp tác giữa hai khu vực EU-ASEAN về hợp tác khoa học và công nghệ thông qua sự phối hợp và hỗ trợ các hoạt động nhắm tới ba thách thức xã hội lớn, cụ thể là: Quản lý nước, y tế, và an ninh và an toàn lương thực. AIT đang dẫn đầu về lĩnh vực quản lý nước, với mục tiêu tạo ra một mạng lưới các bên liên quan khác nhau nhằm tăng cường năng lực nghiên cứu và xây dựng một nền tảng hướng tới một hệ thống quản lý tài nguyên nước tốt hơn và để đáp ứng nhu cầu cụ thể cho các bên liên quan khác.
Nhìn chung, hệ thống nước có tác động lớn đối với kinh tế - xã hội, sức khỏe và môi trường. Nó phụ thuộc vào các yếu tố khác nhau như mô hình phát triển hệ thống nước, cấu trúc lý sinh, các hoạt động và quản lý tổng thể. Những thách thức lớn hiện nay và trong những thập kỷ tới là nâng cao hiệu quả công nghệ của các hệ thống nước và môi trường theo cách bền vững hơn. 
Việc nâng cao hiểu biết về các công nghệ tái sử dụng nước, những giải pháp kỹ thuật cho hệ thống nước gồm mô hình và phương pháp mới, các công cụ điều tra và kết quả là nền tảng nhằm hướng tới việc giảm thiểu các tác động đối với xã hội, kinh tế, sức khỏe và môi trường. Tiến bộ công nghệ đóng vai trò quan trọng trong việc quản lý tài nguyên nước thông qua việc thu hồi nước mặt và nước ngầm một cách cân bằng và có hệ thống.
Những chủ đề đã được thảo luận trong Hội thảo gồm: Sử dụng nhiều nguồn dữ liệu như ảnh vệ tinh, khớp nối các dữ liệu vệ tinh với việc mô hình hóa để hiểu rõ hơn và dự báo các điều kiện môi trường; Sử dụng phần cứng nâng cấp như điện toán đám mây và điện toán hiệu năng cao cho việc mô hình hóa môi trường được chính xác và nhanh hơn; Phát triển các biện pháp làm giảm các tác động như đất ngập nước và vườn mưa để quản lý dòng chảy của nước mưa.
Hội thảo được kỳ vọng sẽ giúp nâng cao nhận thức về việc sử dụng các công nghệ liên quan đến các hệ thống nước và môi trường; xây dựng những ý tưởng và công nghệ nhằm làm giảm các tác động đối với kinh tế xã hội, sức khỏe và môi trường; tăng cường hợp tác giữa các viện nghiên cứu, các nhà hoạch định chính sách và các cơ quan công nghiệp.
Hội thảo này sẽ cung cấp khung để thảo luận về ảnh hưởng của việc quản lý nước đối với kinh tế - xã hội, sức khỏe và môi trường do hậu quả của các hệ thống nước bằng cách chia sẻ các hoạt động nghiên cứu giữa các bên liên quan, các học giả và các chuyên gia trong và ngoài khu vực Đông Nam Á.
Hội thảo “Nâng cao năng lực nghiên cứu tại châu Âu: Những cơ hội tài trợ và học bổng cho các nhà nghiên cứu ở Đông Nam Á”, do Cục Thông tin KH&CN quốc gia phối hợp với Chương trình EURAXESS Links ASEAN (Chương trình Thúc đẩy hợp tác nghiên cứu giữa châu Âu và Đông Nam Á) tổ chức. Tham dự Hội thảo có các diễn giả đến từ hơn 10 tổ chức nghiên cứu và cơ quan tài trợ từ khắp châu Âu như Cơ quan Hợp tác quốc tế về giáo dục và nghiên cứu Áo (OeAD-GmbH)-Euraxess Áo, Tổ chức Dịch vụ trao đổi học thuật Đức (DAAD), Viện Nông nghiệp, Thú y và Lâm nghiệp Pháp, Hội đồng nghiên cứu Na Uy, Chương trình học bổng Marie Curie-Sklodowska Curie Actions (MSCA), Bộ Ngoại giao và Phát triển quốc tế Pháp, Quỹ khoa học quốc gia Thụy Sĩ, Hội đồng Anh tại Việt Nam,… và khoảng 150 nhà nghiên cứu và nhà quản lý nghiên cứu đến từ Việt Nam và trên 40 quốc gia trên thế giới.
Hội thảo diễn ra nhằm mục đích nâng cao nhận thức trong khu vực Đông Nam Á về những cơ hội lưu động các nhà nghiên cứu từ các viện nghiên cứu, các trường đại học và các tổ chức tài trợ châu Âu. 
Tại Hội thảo, các diễn giả trình bày các chương trình học bổng và lưu động các nhà nghiên cứu đem lại cho các nhà nghiên cứu Việt Nam và Đông Nam Á cơ hội xây dựng sự nghiệp nghiên cứu của mình thông qua làm việc tại phòng thí nghiệm, trường đại học, viện nghiên cứu và các công ty trên khắp châu Âu. Tại hội thảo, những người tham dự cũng có cơ hội giao lưu với các nhà nghiên cứu đã được cấp học bổng từ các chương trình này và có được lời khuyên thiết thực từ họ về việc làm thế nào để có thể đăng ký thành công các chương trình học bổng. 
Các cơ hội tài trợ và học bổng có thể tìm tại một số website sau:
- www.studienwahl.at/en. Cơ sở dữ liệu này cho phép bạn tìm các lựa chọn học tập ở Áo theo chương trình/chủ đề, theo địa điểm, theo bằng cấp, theo loại trường đại học (đại học hay đại học khoa học ứng dụng).
- www.grants.at: Cung cấp thông tin về các chương trình học quốc tế tại Áo dạy bằng tiếng Anh.
- www.fwf.ac.at: Chương trình Lise Meitner cho các nhà khoa học nước ngoài: Chương trình đào tạo sau tiến sĩ cho tất cả các chuyên ngành - các nhà khoa học có trình độ cao có thể đóng góp vào sự phát triển khoa học của một tổ chức nghiên cứu Áo, thời gian đào tạo: 12-24 tháng, có học bổng, hồ sơ được liên tục xem xét.
- www.fwf.ac.at/en/service/fwf-job-market: Chương trình Job Market của Quỹ Khoa học Áo (FWF).
- http://asea-uninet.org: Chương trình học bổng ASEA-UNINET( ASEAN-European Academic University Network).
- www.funding-guide.de: Chương trình đào tạo tiến sĩ, sau tiến sĩ, nghiên cứu ngắn hạn ở Đức.
- http://www.nokut.no/en/: Chương trình đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ tại Na Uy.
Hội thảo “Nghiên cứu về hiện đại hóa ngành công nghiệp sản xuất và sản xuất bền vững”, được tổ chức bởi Viện Chiến lược và Chính sách Công nghiệp, Bộ Công Thương Việt Nam; Đại học Kỹ thuật, Viện Quản lý Tổ hợp Công nghệ và Xí nghiệp Đức; và Đại học Việt - Đức. Đối tượng tham gia Hội thảo gồm đại diện các doanh nghiệp sản xuất trong mọi lĩnh vực, đại diện các viện nghiên cứu và trường đại học, chuyên gia và các nhà hoạch định chính sách, các tổ chức và viện nghiên cứu và công nghiệp.
Hội thảo diễn ra gồm 3 phần:
1. Trình bày tổng quan về hiện trạng và xu hướng sản xuất hiện hành và giới thiệu những phương pháp sản xuất có tiềm năng, sơ lược về các cơ hội nghiên cứu sản xuất thích hợp trong HORIZON 2020 và trong bối cảnh ASEAN; 
2. Các ví dụ thực tế và cơ hội cho hợp tác nghiên cứu, các ví dụ nhắc tới những vấn đề như vai trò của tự động và robot, phương pháp sản xuất mới, tái sản xuất hàng hoá công nghiệp ở cuối chu kỳ sử dụng, v.v…; 
3. Các bước tiếp theo, dựa theo những thông tin được đưa vào, phần cuối của hội thảo sẽ là thảo luận giữa những người tham gia.
Tại Hội thảo, các chuyên gia đã giới thiệu các xu hướng hiện hành, các công nghệ sản xuất tiến tiến nhất và đưa ra những thách thức mà các doanh nghiệp hiện đang phải đối mặt nhằm khuyến khích các sáng kiến nghiên cứu hợp tác. Những công nghệ và phương pháp sản xuất mới, “Internet vạn vật”, chuỗi giá trị toàn cầu, nhu cầu tăng cao về tính bền vững và những xu hướng khác đang làm thay đổi nền công nghiệp sản xuất một cách mạnh mẽ. 
Thị trường toàn cầu và các hiệp định thương mại tự do lại tạo ra những cơ hội và thách thức mới. Để đáp ứng được những thách thức đó, các doanh nghiệp sản xuất phải cải thiện năng suất, chất lượng và các tiêu chuẩn khác. Trong nhiều trường hợp phải có cả sự thay đổi từ lao động chân tay sang các phương pháp tự động sử dụng công nghệ tiên tiến. Điều này đòi hỏi một mức độ cải tiến công nghệ nhanh chóng. Các doanh nghiệp phải tăng cường đầu tư vào nghiên cứu và phát triển, có được công nghệ mới và sử dụng nó hiệu quả nhất. Để có được điều này, họ phải phát triển các năng lực cần thiết. Để hỗ trợ cho việc tạo ra lợi thế cạnh tranh bằng đổi mới sáng tạo, các nhà nghiên cứu trong khu vực cũng phải tăng cường khả năng của mình để có thể trở thành đối tác đổi mới sáng tạo của ngành công nghiệp. Và các nhà hoạch định chính sách cần xem xét những công cụ mới để khuyến khích và thúc đẩy đổi mới sáng tạo doanh nghiệp và hợp tác khoa học - công nghiệp.
Tại Hội thảo, các chuyên gia cũng đã thảo luận định hướng hành động giữa các bên liên quan trong lĩnh vực sản xuất giữa các nước ASEAN cũng như với các nước châu Âu. Buổi thảo luận này mang lại những ý tưởng, sáng kiến cho việc nghiên cứu hợp tác, cung cấp nền tảng cho việc tương tác và trao đổi kinh nghiệm. Những bên tham gia cùng phát triển ý tưởng và sáng kiến cho việc nghiên cứu hợp tác dưới sự bảo trợ của Chương trình HORIZON 2020.
Thông qua Hội thảo, các bên liên quan sẽ có được cái nhìn sâu sắc hơn về những thách thức, xu hướng và hiện trạng của việc sản xuất, những khái niệm công nghệ và đổi mới sáng tạo quan trọng, tiếp thu những ý tưởng sáng tạo, có được các cơ hội tham gia nghiên cứu và hợp tác, mạng lưới quan hệ và trao đổi thông tin với các đồng nghiệp từ các nước ASEAN và châu Âu.
2. Ngày hội STEM 2016 tại Hà Nội

Ngày hội STEM Hà Nội 2016 đã chính thức khai mạc vào sáng ngày 14/5/2016 và sẽ kéo dài trong 2 ngày 14-15/5/2016 tại Cục Thông tin Khoa học và công nghệ (KH&CN) Quốc gia, Hà Nội. Đây là một hoạt động thường niên lớn nhất về giáo dục STEM, nằm trong chuỗi sự kiện hướng tới chào mừng Ngày Khoa học và Công nghệ Việt Nam 18/5, do Cục Thông KH&CN Quốc gia, Tạp chí Tia sáng, Học viện sáng tạo S3, Học viện khám phá, Vườn ươm tài năng (Talinpa), Nhà sách Long Minh, Trang trại giáo dục Edufarm và Trường THCS Trưng Vương phối hợp tổ chức nhằm nâng cao nhận thức về KH&CN, khơi dậy trí tưởng tượng và niềm đam mê sáng tạo cho học sinh.

Tham dự Lễ khai mạc có Thứ trưởng Bộ KH&CN Phạm Công Tạc; Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia Lê Xuân Định; Tổng Biên tập Tạp chí Tia sáng, đồng thời là Phó trưởng Ban tổ chức ngày hội STEM Phan Trần Lê; cùng sự có mặt của lãnh đạo của các đơn vị đồng tổ chức, lãnh đạo các cơ quan quản lý về KH&CN, các đơn vị giáo dục STEM, các doanh nghiệp thuộc nhiều ngành nghề, đại diện các giáo viên, phụ huỵnh, đại diễn các cơ quan thông tấn, báo chí và đặc biệt là các em học sinh các trường tiểu học và trung học tại Hà Nội và các tỉnh lân cận.

Ngày hội STEM năm nay có chủ đề Cỗ máy thời gian, là một cơ hội đưa các em học sinh tham gia vào một chuyến du hành trải nghiệm các bước tiến khoa học qua các thời kỳ lịch sử. Nội dung bao gồm các thí nghiệm, các phần thực hành đưa các em học sinh vào hành trình từ quá khứ đến tương lai, tương ứng với các sự kiện khoa học lớn xảy ra vào mỗi thời kỳ lịch sử của nhân loại. Các bài học trong lớp đều được thiết kế ở dạng thực hành và vận dụng kiến thức vào thực tế cuộc sống theo tiêu chuẩn giáo dục STEM.

Tại Ngày hội, các em học sinh được giới thiệu, hướng dẫn tìm hiểu về hệ mặt trời, lắp ráp mô hình robot, trực tiếp quan sát các tiêu bản động, thực vật, tham gia các câu chuyện khám phá về vương quốc tí hon, tìm hiểu về quá trình phát minh ra chiếc kính hiển vi kỳ diệu, thực hành các thí nghiệm kỳ bí của tên lửa, thực hành mô hình máy bắn đá, một công cụ chiến tranh thời cổ đại, tìm hiểu về “đặc vụ nam châm” - được mệnh danh là “sát thủ của kim loại”,... cùng rất nhiều hoạt động sáng tạo thú vị khác.

Ban tổ chức hy vọng, thông qua Ngày hội STEM lần này tại Hà Nội, sự kiện sẽ tiếp tục đem niềm vui, niềm đam mê khoa học đến với nhiều em học sinh, đồng thời đem nhận thức mới đến nhiều bậc phụ huynh và các thầy cô cũng như góp phần từng bước đưa giáo dục STEM vào trong từng cơ sở giáo dục, hình thành những câu lạc bộ STEM tại các trường.

3. Ứng dụng kỹ thuật tiên tiến trong sàng lọc, chẩn đoán sớm và điều trị đích ung thư phế quản

Nhóm nghiên cứu của Bệnh viện Phổi Trung ương do PGS.TS Đinh Ngọc Sỹ đứng đầu mới đây đã xây dựng thành công quy trình sàng lọc ung thư phế quản (UTPQ) sử dụng ánh sáng huỳnh quang qua nội soi phế quản, quy trình chẩn đoán gen VGFR trong ung thư phế quản và quy trình điều trị đích ung thư phế quản bằng Bevacizumab phù hợp và khả thi tại Việt Nam. 
Đây là kết quả của đề tài “Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật tiên tiến trong sàng lọc, chẩn đoán sớm và điều trị đích ung thư phế quản tại Việt Nam”, mã số KC.10.29/11-15 thuộc Chương trình khoa học và công nghệ (KH&CN) trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2011-2015 “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ tiên tiến phục vụ bảo vệ và chăm sóc sức khỏe cộng đồng” (mã số KC.10/11-15). Đề tài vừa được Hội đồng KH&CN cấp Quốc gia do Bộ KH&CN tổ chức đánh giá nghiệm thu. 
Theo PGS.TS Đinh Ngọc Sỹ, tại Việt Nam, UTPQ đứng đầu ở nam, đứng thứ ba ở nữ. Tỷ lệ mắc UTPQ ở Hà Nội: 39,5/100.000 dân (2004 – 2008) ở nam, 10,5/100.000 dân (2001 – 2004) ở nữ. Tại TP.HCM: 26,9/100000 nam và 7,5/100.000 nữ. Tỉ lệ bệnh nhân mắc UTPQ tăng rất nhanh chóng trong những năm gần đây. 
Đa số người bệnh được chẩn đoán và điều trị ở giai đoạn muộn (IIIb và IV). Hiện nay, các tiến bộ về công nghệ sinh học và dược phẩm đã cho phép điều trị đích và giúp người bệnh kéo dài sự sống. Tuy nhiên chẩn đoán sớm vẫn là chìa khóa để tiến tới điều trị khỏi ung thư.
Xuất phát từ nhu cầu thực tiễn, nhóm nghiên cứu của Bệnh viện Phổi Trung ương đã đề xuất và triển khai đề tài KC.10.29/11-15 với mục tiêu xây dựng được quy trình sàng lọc, chẩn đoán sớm UTPQ; xây dựng được quy trình điều trị đích UTPQ bằng Bevacizumab; đánh giá được hiệu quả sàng lọc, chẩn đoán và điều trị UTPQ bằng các quy trình trên.
Đề tài được thực hiện từ ngày 01/04/2013 đến ngày 01/09/2015. Nhóm nghiên cứu đã chọn đối tượng là những người trên 40 tuổi đang sống và sinh hoạt trong cộng đồng, gồm 60 bệnh nhân UTPQ giai đoạn IIIb, IV tại Bắc Ninh, Quảng Ninh, Hưng Yên và Bệnh viện Phổi Trung ương.
Kết quả, nhóm nghiên cứu đã xây dựng thành công quy trình sàng lọc UTPQ sử dụng ánh sáng huỳnh quang qua nội soi phế quản. Quy trình đơn giản, có thể áp dụng tại các cơ sở y tế tuyến tỉnh.
Đồng thời, xây dựng thành công quy trình chẩn đoán gen VGFR trong UTPQ. Quy trình phát hiện bộc lộ gene VEGF mRNA và kiểu gene VEGF đã được xây dựng với các yêu cầu kỹ thuật bảo đảm và cho kết quả xét nghiệm gen chính xác. Nhóm nghiên cứu đã sử dụng sinh phẩm chế tạo tại đơn vị nghiên cứu, giá thành rẻ hơn của nước ngoài nhưng kết quả tương tự. Quy trình này có thể ứng dụng rộng rãi tại bất kỳ phòng xét nghiệm sinh học phân tử nào. Dấu ấn phân tử VEGF mRNA biểu hiện 93,3% ở máu ngoại vi của các bệnh nhân ung thư phổi không tế bào nhỏ. Giá trị tăng thêm của quá trình thực hiện qui trình bộc lộ gene là đã lần đầu tiên phát hiện được vật chất di truyền oncovirus merkel cell carcinoma trên bệnh nhân ung thư phổi tại Việt Nam. Tỷ lệ có Merkel cell virus ở 23,9% số bệnh phẩm ung thư phổi. 
Cùng với đó, xây dựng thành công quy trình điều trị đích ung thư phế quản bằng Bevacizumab phù hợp và khả thi tại Việt Nam.

Theo nhóm nghiên cứu, việc triển khai sàng lọc yếu tố nguy cơ bằng bộ câu hỏi có thể áp dụng rộng rãi tại cơ sở y tế khám, chữa bệnh các tuyến cho người có nguy cơ cao về UTPQ. Tỷ lệ bộc lộ gene VEGF ở bệnh nhân ung thư phổi là rất cao (93,3%) cho nên không nhất thiết coi xét nghiệm VEGF như một chỉ định bắt buộc cho bệnh nhân UTP trước khi điều trị thuốc ức chế sinh mạch. Bevazicumab điều trị đích đã chứng tỏ tác dụng điều trị kéo dài thời gian sống cho người bệnh UTPQ. 
Nhóm nghiên cứu kiến nghị, cần tiếp tục có nghiên cứu sâu hơn về vai trò của vật chất di truyền oncovirus merkel cell carcinoma trên bệnh nhân UTPQ tại Việt Nam.
4. Trao Giải thưởng Tạ Quang Bửu năm 2016

Ngày 18/5/2016, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức lễ trao Giải thưởng Tạ Quang Bửu năm 2016.

Tham dự buổi lễ có đồng chí Chu Ngọc Anh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN; Ông Phùng Xuân Nhạ, Ủy viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Ông Châu Văn Minh, Ủy viên Trung ương Đảng, Chủ tịch Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam; Ông Nguyễn Xuân Thắng, Ủy viên Trung ương Đảng, Giám đốc Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh; Ông Phạm Công Tạc, Thứ trưởng Bộ KH&CN, Trưởng ban tổ chức Giải thưởng; TS Nguyễn Quân, Nguyên Ủy viên Trung ương Đảng, Nguyên Bộ trưởng Bộ KH&CN cùng các thành viên thuộc Ban Tổ chức giải thưởng; đại diện lãnh đạo các Bộ, Ban, ngành; các nhà khoa học có uy tín thuộc các Viện, trường đại học, cơ quan nghiên cứu trong cả nước và các cơ quan báo chí.

Phát biểu tại lễ trao giải, ông Chu Ngọc Anh, Bộ trưởng Bộ KH&CN khẳng định: Có thể nói, nhìn lại chặng đường phát triển KH&CN những năm gần đây, Đảng và Nhà nước đã có nhiều văn bản, văn kiện quan trọng đều khẳng định KH&CN là động lực, là cấu thành quan trọng trong việc phát triển kinh tế xã hội của đất nước. Trong bối cảnh hội nhập sâu, đã đặt ra cho KH&CN những nhiệm vụ ngày càng quan trọng, đưa KH&CN phục vụ phát triển bền vững đất nước. Nghiên cứu cơ bản, nếu chúng ta nhìn thấy thực tiễn sinh động của các nước đi lên bằng chính KH&CN thì đó là một yếu tố quan trọng để chúng ta quan tâm đến chất lượng, tăng cường hiệu quả, thông qua đó chúng ta duy trì được môi trường nghiên cứu, và đặc biệt hơn là một môi trường đào tạo thực sự đỉnh cao. Đó cũng là những yếu tố sống còn giúp chúng ta tạo ra được lực lượng khoa học có thể tham gia ngay vào phát triển nền kinh tế đất nước. 
GS. Đinh Dũng, Phó Chủ tịch Hội đồng Giải thưởng cho biết: Năm nay, cả năm đề cử cho giải thưởng chính và bốn đề cử cho giải thưởng trẻ đều là những công trình khoa học rất tốt mang tầm quốc tế. Chất lượng khoa học của các tác giả được đề cử ở phía Nam cũng đã có những tiến bộ vượt bậc, đặc biệt là các đề cử cho giải thưởng trẻ. Chúng ta hy vọng trong danh sách giải thưởng Tạ Quang Bửu sang năm sẽ có tên các nhà khoa học từ các trường đại học và các tổ chức nghiên cứu ở phía Nam.
Giải thưởng Tạ Quang Bửu là giải thưởng của Bộ KH&CN, được tổ chức hàng năm nhằm khích lệ và tôn vinh các nhà khoa học có những thành tựu nổi bật trong nghiên cứu cơ bản thuộc các lĩnh vực khoa học tự nhiên và kỹ thuật, góp phần thúc đẩy nghiên cứu khoa học cơ bản nói riêng và KH&CN Việt Nam nói chung tiếp cận trình độ quốc tế, tạo tiền đề cho KH&CN của đất nước hội nhập và phát triển. Các hồ sơ đề xuất giải thưởng Tạ Quang Bửu được đánh giá qua Hội đồng khoa học chuyên ngành và Hội đồng Giải thưởng. Hội đồng khoa học chuyên ngành là các Hội đồng ngành thuộc lĩnh vực Khoa học tự nhiên của Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ Quốc gia. Hội đồng Giải thưởng gồm các nhà khoa học có uy tín đại diện các Hội đồng ngành, và các nhà khoa học Việt Nam và nước ngoài, làm việc trong và ngoài nước.
Đây là năm thứ ba xét tặng Giải thưởng Tạ Quang Bửu. Qua hai lần trao giải, Giải thưởng Tạ Quang Bửu đã vinh danh 6 nhà khoa học với sáu công trình nghiên cứu đặc biệt xuất sắc. Năm 2016, Ban tổ chức đã tiếp nhận 49 hồ sơ đăng ký tham gia Giải thưởng.
Ngày 11/5/2016, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã ký Quyết định số 1091/QĐ-BKHCN, tặng Giải thưởng Tạ Quang Bửu 2016 cho ba (03) nhà khoa học được Hội đồng Giải thưởng đề xuất, bao gồm:
Hai giải thưởng dành cho nhà khoa học là tác giả của công trình khoa học xuất sắc, đó là: GS.TS. Nguyễn Văn Hiếu, Viện Đào tạo Quốc tế về Khoa học Vật liệu (ITIMS), Trường Đại học Bách khoa Hà Nội; PGS.TS. Nguyễn Ngọc Minh, Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, Đại học Quốc gia Hà Nội.
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Giải thưởng dành cho nhà khoa học trẻ là tác giả của công trình khoa học xuất sắc thuộc về TS. Phùng Văn Đồng, Viện Vật lý, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam.
Ban Tổ chức cho biết, cơ cấu Giải thưởng Tạ Quang Bửu bao gồm: Từ một đến ba Giải thưởng dành cho tác giả của công trình khoa học và một Giải thưởng dành cho nhà khoa học trẻ (dưới 35 tuổi) là tác giả của công trình khoa học.
Mỗi giải thưởng gồm: Bằng chứng nhận Giải thưởng của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và tiền thưởng 200 triệu đồng (đối với Giải thưởng dành cho tác giả của công trình khoa học) hoặc 50 triệu đồng (đối với Giải thưởng dành cho nhà khoa học trẻ là tác giả của công trình khoa học). 
Giải thưởng còn có sự tài trợ của các đơn vị: Đại học Quốc gia Hà Nội; Trường Đại học Khoa học Tự nhiên - Đại học Quốc gia Hà Nội; Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội; Trường Đại học Quốc tế – Đại học Quốc gia Tp. Hồ Chí Minh; Tổng Công ty Phân bón và Hóa chất Dầu khí.
5. Khoa học và Công nghệ trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm

Trong không khí chào mừng Ngày Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam 18/5, và Tháng hành động vì an toàn thực phẩm, ngày 18/5/2016 tại Hà Nội, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia- Bộ KH&CN phối hợp với Phòng Thương mại công nghiệp Việt Nam, Hội Khoa học Kỹ thuật (KHKT) an toàn thực phẩm Việt Nam và Hội Nữ trí thức Việt Nam tổ chức Hội thảo “KH&CN trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm”. 
Hội thảo nhằm giới thiệu các giải pháp công nghệ của các viện, trường trong chế biến thực phẩm cho các doanh nghiệp, đồng thời để các nhà quản lý về an toàn thực phẩm có dịp trao đổi trực tiếp cách thức công nhận các sản phẩm an toàn. 
Tham dự Hội thảo có Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia Lê Thị Khánh Vân; Tổng Thư ký Phòng Thương mại công nghiệp Việt Nam Phạm Thị Thu Hằng; Chủ tịch Hội KHKT an toàn thực phẩm Việt Nam Phan Thị Kim; Vụ trưởng Vụ KH&CN, Bộ Công thương Nguyễn Phú Cường và các đơn vị, doanh nghiệp, cá nhân có liên quan.
Phát biểu tại Hội thảo, Phó Cục trưởng Lê Thị Khánh Vân cho biết, vấn đề vệ sinh an toàn thực phẩm không chỉ là một trong những vấn đề nóng của Việt Nam mà còn xảy ra tại nhiều quốc gia thế giới như: Mỹ (theo thống kê, mỗi năm có gần 76 triệu người bị ngộ độc thực phẩm, khoảng 325.000 người phải nhập viện và 5.000 người tử vong có liên quan đến thực phẩm); Nhật Bản; Australia; cộng đồng Châu Âu (bệnh bò điên),…
Theo đó, việc hỗ trợ những thông tin cần thiết về thực trạng và các giải pháp,thông tin công nghệ, cho ngành chế biến nông sản thực phẩm đồ uống để giữ được chất lượng và đảm bảo an toàn thực phẩm thật sự là cần thiết. “Hội thảo lần này là cơ hội tốt để các nhà quản lý, doanh nghiệp và các nhà khoa học có thể trao đổi trực tiếp về thực trạng và các giải pháp để nâng cao chất lượng sản phẩm, đảm bảo tiêu chuẩn an toàn thực phẩm”, Phó Cục trưởng Lê Thị Khánh Vân nhấn mạnh.

Trong khuôn khổ Hội thảo, các đại biểu đưa ra những tham luận, trao đổi và hỏi đáp có tính thực tiễn cao trong công tác đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm hiện nay như: Thực trạng an toàn thực phẩm trong quá trình sản xuất, chế biến, bảo quản, vận chuyển, xuất khẩu, nhập khẩu, kinh doanh đối với các loại rượu, bia, nước giải khát, sản phẩm sữa chế biến, dầu thực vật, các sản phẩm thực phẩm và giải pháp; Thực trạng công tác đảm bảo an toàn thực phẩm và giải pháp; Tình hình chế biến rau quả hiện nay và các giải pháp; Thực trạng sản xuất chế biến thịt và các giải pháp; Dinh dưỡng an toàn thực phẩm, sức khỏe cộng đồng và các giải pháp; Thông tin công nghệ phục vụ công tác bảo đảm an toàn thực phẩm,…
Cũng trong khuôn khổ Hội thảo đã diễn ra Lễ ra mắt Nhóm Công tác phát triển ngành thực phẩm và giới thiệu chương trình làm việc của nhóm.
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Lễ ra mắt Nhóm Công tác phát triển ngành thực phẩm
6. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu thiết kế chế tạo hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn”

Ngày 24/5/2016, tại Hà Nội, Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước đã tiến hành nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu thiết kế chế tạo hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn”, thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin và truyền thông”. Đề tài mang mã số KC.01.22/11-15 do KS. Nguyễn Trần Hậu – Viện Ứng dụng công nghệ - Bộ Khoa học và Công nghệ làm chủ nghiệm đề tài.
Hiện nay, tai nạn giao thông đường bộ đang là vấn đề bức xúc của bất kỳ quốc gia nào trên thế giới. Theo các thống kê cho thấy một phần ba các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng liên quan đến tốc độ vượt quá hay không phù hợp với quy định. Giảm thiểu số vụ tai nạn cũng như mức độ thiệt hại kèm theo là bài toán lớn đặt ra cho các cơ quan quản lý giao thông, các hãng sản xuất ô tô và các công ty vận tải. Để giúp cho các lái xe có được thông tin về môi trường, từ lâu trong ngành giao thông đã sử dụng hệ thống biển báo giao thông. Đó là các biển báo đặt tại ven đường, cung cấp thông tin cụ thể cho lái xe về tình trạng đoạn đường sắp tới, cảnh báo những nguy cơ có thể xảy ra, chỉ dẫn hành vi cần thiết.
Nhận thấy tính cấp thiết từ thực tiễn trên, nhóm nghiên cứu đã hướng đề tài tới mục tiêu chính là làm chủ thiết kế và công nghệ chế tạo hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn; chế tạo mẫu hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn. 
Để đạt được mục tiêu trên, đề tài tập trung vào các nội dung nghiên cứu như: Xây dựng cơ sở dữ liệu vị trí các biển báo trên một số đường quốc lộ; Thiết kế chế tạo hệ thống tự động báo hiệu trong xe; Thiết kế chế tạo biển báo tích cực; Thiết kế, chế tạo biển báo kích hoạt bằng xe; lắp đặt, thử nghiệm hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn;…

KS. Nguyễn Trần Hậu – Chủ nhiệm đề tài cho biết, Đề tài đã đạt được mục tiêu đề ra. Về mặt công nghệ, đề tài đã nghiên cứu thiết kế tổng thể hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn; Nghiên cứu lựa chọn phương thức truyền thông giữa xe và thiết bị bên đường đó là công nghệ truyền thông không dây DSRC 5,9 GHz theo chuẩn IEE 802.11p. Trong chuẩn này cho phép trao đổi dữ liệu giữa các thiết bị trên xe khi xe chay ở tốc độc cao và biển báo tích cực đặt bên lề đường.
Bên cạnh đó, đề tài đã nghiên cứu xây dựng CSDL, biển báo giao thông cho một số Quốc lộ như: QL1B, QL2, QL3, QL5A, QL18 và QL70 nhằm cung cấp thông tin cho người tham gia giao thông cũng như cho công tác quản lý hạ tầng giao thông. Ứng dụng web để quản lý cơ sở dữ liệu, trong đó bao gồm các trang web hỗ trợ thực hiện các chức năng cập nhật, bổ sung dữ liệu về biển báo, tra cứu thông tin về biển báo. 
Ngoài ra, đề tài đã nghiên cứu thiết kế một số chủng loại thiết bị trong hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn như: Thiết bị xử lý báo hiệu trên xe, Biển báo tích cực di động, Biển báo kích hoạt bằng xe di động. Trong từng thiết bị đã sử dụng các công nghệ tiên tiến trong thiết bị và xử lý tín hiệu, lựa chọn các cảm biến phù hợp, các linh kiện điện tử có tính năng tân tiến phù hợp với yêu cầu. Các phầm mềm điều khiển cho từng thiết bị được thiết bị theo kiểu module làm việc độc lập dựa trên cơ sở ngắt truyền thông và được quản lý, điểu khiển bởi chíp xử lý,…
Về mặt sản phẩm, đề tài đã chế tạo được một số chủng loại thiết bị trong Hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn với các thiết bị và vật tư linh kiện đã lựa chọn gồm: thiết bị trên xe 03 bộ; biển báo tích cực di động 03 bộ; biển báo kích hoạt bằng xe di động 02 bộ; tích hợp các thiết bị cho Trung tâm quản lý điều hành và hệ thống Call Center.
Đặc biệt, đề tài đã đem lại hiệu quả kinh tế - xã hội và môi trường góp phần giảm chi phí về mặt thời gian và kinh phí chế tạo cũng như bảo dưỡng sản phẩm. Có thể ước tính giá thành nếu tự chế tạo các thiết bị trong nước chỉ bằng 50% so với nhập ngoại, ngoài ra ta có thể làm chủ công nghệ. 
Kết quả của đề tài góp phần giảm thiểu tai nạn xe khách nói riêng và các tai nạn giao thông nói chung, đặc biệt quan trọng đối với xe khách lộ trình dài và hoạt động vào ban đêm, trong điều kiện thời tiết xấu, dẫn đến giảm thiệt hại về người và của cho xã hội. Nâng cao ý thức của lái xe về luật giao thông và an toàn giao thông, giúp lái xe khách có được trạng thái lái xe dễ chịu hơn.
Trong thời gian tới, nhóm thực hiện đề tài mong muốn sẽ được xem xét, tạo điều kiện để áp dụng các kết quả của Đề tài vào thực tiễn gồm: xây dựng dự án sản xuất thử nghiệm; Xây dựng quy chuẩn quốc gia cho hệ thống hỗ trợ lái xe khách an toàn; Có những chỉ đạo áp dụng hệ thống này cho các xe khách như là một trong các yêu cầu kỹ thuật về an toàn giao thông.
7. Năm 2016: Nhiều sự kiện lớn kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5

Nhân kỷ niệm Ngày Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam 18/5 lần thứ 3, từ ngày 26/4 đến ngày 19/5/2016, trên cả nước đã diễn ra rất nhiều sự kiện do Bộ KH&CN, các bộ, ngành, địa phương, viện nghiên cứu, trường đại học,… tổ chức. 
Hoạt động này nhằm nối tiếp tinh thần biểu dương, tôn vinh cán bộ làm công tác KH&CN; tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các thành tựu KH&CN đối với sự phát triển đất nước, nâng cao nhận thức của xã hội về vai trò của KH&CN; động viên thế hệ trẻ, đặc biệt là học sinh, sinh viên say mê nghiên cứu khoa học, góp phần xây dựng và phát triển đất nước. 
Năm 2016, các hoạt động chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam được tổ chức thống nhất, đồng bộ và thiết thực ở cả cơ quan quản lý nhà nước về KH&CN và các tổ chức KH&CN trên phạm vi toàn quốc. Với chủ đề “Khoa học và Công nghệ - Động lực phát triển nhanh và bền vững”, các sự kiện tại các bộ, ngành, địa phương đã tạo được dấu ấn sâu đậm trong đời sống chính trị - xã hội của cả nước, thực sự là ngày tôn vinh của các tầng lớp nhân dân đối với đội ngũ KH&CN Việt Nam. 
Công tác truyền thông, tuyên truyền về Ngày KH&CN Việt Nam đã được tập trung triển khai từ trung ương đến địa phương từ tháng 4 đến tháng 5/2016. Hoạt động truyền thông được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, phong phú. Hàng trăm tin, bài, phóng sự, tọa đàm, giao lưu trực tuyến, ghi nhanh, phỏng vấn,… đã được đăng tải, phát sóng trên các phương tiện truyền thông đại chúng, cổng thông tin điện tử của các Bộ, ngành, sở KH&CN địa phương. 
Dưới đây là tổng hợp về chuỗi các sự kiện: 
1. Bộ Khoa học và Công nghệ
- “FameLab 2016 - Cuộc thi tìm kiếm Đại sứ truyền thông khoa học”: Đây là chủ đề của Vòng chung kết FameLab năm 2016 diễn ra ngày 26/4/2016 tại Hà Nội do Hội đồng Anh phối hợp với Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển truyền thông KH&CN - Bộ KH&CN và Đại học Quốc gia Hà Nội đã tổ chức. 
- Hội thảo “Truyền thông phát triển điện hạt nhân và ứng dụng năng lượng nguyên tử”: Sự kiện diễn ra từ ngày 26 - 27/4/2016 tại Đà Lạt, do Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển truyền thông KH&CN phối hợp với Cục Năng lượng nguyên tử, Viện Nghiên cứu hạt nhân tổ chức. 
- Công bố và trao tặng sách “Experimental and Calculational Works on Characteristics of THE DALAT NUCLEAR RESEARCH REACTOR”: Diễn ra ngày 26/4, tại Đà Lạt, do Cục Năng lượng nguyên tử phối hợp với Viện Nghiên cứu hạt nhân Đà Lạt, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển truyền thông KH&CN tổ chức. 
- Tổng kết Chương trình 168 giai đoạn 2: Sáng 28/4, tại Hà Nội, Bộ KH&CN phối hợp với 9 Bộ, ngành liên quan tổ chức hội nghị tổng kết Chương trình phối hợp hành động phòng và chống xâm phạm quyền sở hữu trí tuệ (SHTT) giai đoạn II (2012-2015). 
- Lễ trao Giải thưởng Chất lượng Quốc gia, Giải thưởng Chất lượng Châu Á - Thái Bình Dương năm 2015 và Lễ tôn vinh 20 năm Giải thưởng Chất lượng Quốc gia: Sự kiện diễn ra ngày 08/5, tại Hà Nội và được truyền hình trực tiếp trên kênh VTV1. Trong 80 doanh nghiệp nhận giải thưởng, có 77 doanh nghiệp được Thủ tướng Chính phủ tặng Giải thưởng Chất lượng Quốc gia 2015 và 3 doanh nghiệp đạt Giải thưởng Chất lượng Quốc tế Châu Á – Thái Bình Dương 2015. 
- Sự kiện “Những ngày khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo ASEAN-EU”: Sự kiện do Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, Bộ KH&CN tổ chức từ ngày 10 – 12/5 tại Hà Nội. Trong khuôn khổ của sự kiện, buổi tiệc tối đặc biệt - Gala Dinner đã diễn ra với sự tham dự của Bộ trưởng Bộ KH&CN Chu Ngọc Anh; Đại sứ, Trưởng Phái đoàn EU tại Việt Nam Bruno Angelet; Đại sứ EU tại ASEAN Francisco Fontan Pardo và hàng loạt các hội nghị, hội thảo, diễn đàn, đối thoại như: “ASEAN RISE (ICT, các thành phố thông minh, hệ thống nước)”; “Thay đổi các điều kiện khung về đổi mới sáng tạo ở ASEAN – Hợp tác khu vực và những lựa chọn chính sách”; Diễn đàn về đổi mới sáng tạo ngành công nghiệp cà phê và chuỗi cung ứng; “Hướng đến những giải pháp mới trong hợp tác EU-ASEAN ICT: chính sách ICT, nghiên cứu và đổi mới sáng tạo cho xã hội thông minh”; “Nâng cao năng lực nghiên cứu tại Châu Âu: Những cơ hội tài trợ và học bổng cho các nhà nghiên cứu ở Đông Nam Á”; “Hệ thống ủng hộ cho việc ra quyết định đối với quản lý nước và môi trường: Nâng cao hiểu biết và giảm thiểu các tác động kinh tế, xã hội, sức khỏe và môi trường”; “Đầu ra hợp tác nghiên cứu giữa các nước ASEAN - bằng chứng định lượng và giải thích”; “Nâng cao năng lực nghiên cứu tại Châu Âu: Những cơ hội tài trợ và học bổng cho các nhà nghiên cứu ở Đông Nam Á”;… 
- Tọa đàm “KH&CN phục vụ bảo tồn đa dạng sinh học và phát triển bền vững các khu dự trữ sinh quyển thế giới được UNESCO công nhận tại Việt Nam”: Sự kiện diễn ra ngày 11/5 do Vụ Khoa học Xã hội và Tự nhiên, Bộ KH&CN phối hợp với Ủy ban Quốc gia UNESCO Việt Nam, Chương trình Con người và Sinh quyển và Trường Đại học Sư phạm Hà Nội tổ chức. 
- Ngày hội STEM: Sự kiện diễn ra trong 2 ngày 14 - 15/5, do Cục Thông KH&CN Quốc gia, Tạp chí Tia sáng, Học viện sáng tạo S3, Học viện khám phá, Vườn ươm tài năng (Talinpa), Nhà sách Long Minh, Trang trại giáo dục Edufarm và Trường THCS Trưng Vương phối hợp tổ chức. 
- Tọa đàm khoa học và tham quan tại Bệnh viện Vinmec: Chiều ngày 16/5, tại Hà Nội, Vụ KH&CN các ngành kinh tế - kỹ thuật, Bộ KH&CN phối hợp với Bệnh viện Đa khoa quốc tế Vinmec Times City tổ chức tọa đàm khoa học và tham quan tại Bệnh viện Vinmec. Hoạt động này nhằm giúp các sinh viên, nhân viên ngành Y tế tiếp cận với các kỹ thuật, công nghệ hiện đại trong chẩn đoán. 

- Giải thể thao Chào mừng ngày KH&CN 18/5: Chiều 17/5, tại Hà Nội, Viện Ứng dụng công nghệ, Bộ KH&CN tổ chức Giải thể thao Chào mừng ngày KH&CN 18/5.

- Giải bóng đá Đoàn thanh niên Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam mở rộng lần thứ 3 - Cup Vinatom 2016: Sự kiện do Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam tổ chức.
- Lễ trao Giải thưởng Tạ Quang Bửu: Ngày 18/5/2016, tại Hà Nội, Bộ KH&CN tổ chức Lễ trao Giải thưởng Tạ Quang Bửu năm 2016. Tại Lễ trao giải, Bộ KH&CN đã trao tặng Giải thưởng cho 3 nhà khoa học có các công trình khoa học xuất sắc. 
- Hội thảo giới thiệu thành tựu hoạt động nghiên cứu, phát triển KH&CN hàng không vũ trụ, điện tử, tự động hóa: Sự kiện diễn ra chiều 18/5, do Văn phòng Ủy ban Vũ trụ, Bộ KH&CN phối hợp với Đại học Kỹ thuật Lê Quý Đôn (Học viện Khoa học Kỹ thuật Quân sự) tổ chức nhằm giúp các sinh viên tiếp cận với các kỹ thuật, công nghệ hiện đại trong điện tử, tự động hóa và công nghệ vũ trụ.
- Hội thảo “KH&CN trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm”: Sự kiện diễn ra ngày 18/5, do Cục thông tin KH&CN Quốc gia, Bộ KH&CN phối hợp với Phòng Thương mại công nghiệp Việt Nam; Hội Khoa học Kỹ thuật (KHKT) an toàn thực phẩm Việt Nam và Hội nữ Trí thức Việt Nam tổ chức.
- Hội thảo "Giới thiệu và hướng dẫn tham gia các Chương trình KH&CN quốc gia": Sự kiện diễn ra ngày 19/5 do Văn phòng các Chương trình KH&CN Quốc gia, Bộ KH&CN tổ chức. 
- Chương trình “Ngày khoa học và hạt nhân tại Hà Nội”: Sự kiện diễn ra từ ngày 18 - 20/5 do Tập đoàn Năng lượng nguyên tử quốc gia LB Nga (ROSATOM), Cục Năng lượng nguyên tử và Đại học Bách khoa Hà Nội phối hợp tổ chức. 
- Hưởng ứng Ngày KH&CN Việt Nam 18/5, trong hai ngày 17 - 18/5 Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng mở cửa các phòng thử nghiệm, kiểm định để doanh nghiệp và người dân thăm quan.
- Các Trung tâm Kỹ thuật Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng 1, 2, 3 (Quatest 1, Quatest 2, Quatest 3) và Viện Đo lường Việt Nam tiến hành hoạt động mở cửa phòng thí nghiệm, giới thiệu chuẩn đo lường.
- Báo Khoa học và Phát triển xuất bản ấn phẩm Cẩm nang sở hữu trí tuệ năm 2016 “Chạm vào tài sản vô hình”.
- Hưởng ứng Ngày KH&CN Việt Nam, Nhà xuất bản Khoa học và Kỹ thuật tổ chức Chương trình khuyến mãi đặc biệt với chủ đề “Nuôi dưỡng tri thức - Kiến tạo tương lai” từ 18 - 31/5/2016.
2. Bộ Công an
Ngày 18/5/2016, tại Hà Nội, Bộ Công an tổ chức mít tinh kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam.
3. Bộ Quốc phòng
Trao Giải thưởng Tuổi trẻ sáng tạo trong quân đội: Tối 18/5, tại Học viện Quân y (Bộ Quốc phòng), Hội đồng Giải thưởng Tuổi trẻ sáng tạo trong quân đội tổ chức tổng kết, trao Giải thưởng Tuổi trẻ sáng tạo trong quân đội lần thứ 16. Hội đồng Giải thưởng đã quyết định tặng thưởng cho gần 200 công trình, sáng kiến, trong đó có 14 giải nhất, 37 giải nhì, 57 giải ba, 86 giải khuyến khích và tặng bằng khen cho 13 đơn vị.
4. Bộ Thông tin và Truyền thông
Ngày 10/5/2016, Bộ Thông tin và Truyền thông đã tổ chức Hội nghị KH&CN ngành Thông tin và Truyền thông năm 2016.
5. Bộ Tài chính
Ngày 18/5, Viện Chiến lược và Chính sách Tài chính, Bộ Tài chính tổ chức tọa đàm “Phương pháp và kỹ năng nghiên cứu khoa học”; Học viện Tài chính tổ chức kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam, Tọa đàm khoa học “Nguồn tin khoa học nội sinh”. 
5. Bộ Giáo dục và Đào tạo 
Ngày 12/5, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ban hành Văn bản số 2058 gửi các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng, các viện và trung tâm nghiên cứu thuộc Bộ về việc tổ chức thực hiện Ngày KH&CN Việt Nam 18/5. 
6. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Ngày 18/05/2016, Ban KH&CN, Học viện Nông nghiệp Việt Nam (Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam, vinh danh và trao thưởng cho 54 cá nhân có bài báo đăng trên tạp chí quốc tế, 2 nhóm tác giả được công nhận tiến bộ kỹ thuật, 1 tác giả đạt giải thưởng Sách Việt Nam năm 2015 cùng 7 tập thể, 5 cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động KH&CN. 
7. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch 
Các đơn vị thuộc Bộ đã tổ chức chuỗi hoạt động chào mừng gồm: thông tin tuyên truyền, phổ biến pháp luật KH&CN, vai trò của KH&CN, đưa tin, bài, phóng sự trên các phương tiện thông tin đại chúng; triển lãm kết quả sáng tạo của sinh viên, nhóm nghiên cứu trẻ; trưng bày giới thiệu các thành tựu KH&CN, mở cửa đón khách tham quan các phòng thí nghiệm, trình diễn các hoạt động nghiên cứu KH&CN; phát động phong trào nghiên cứu khoa học, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật trong cán bộ nghiên cứu, học sinh, sinh viên; tọa đàm, gặp gỡ, giao lưu giữa các nhà quản lý, các nhà khoa học với học sinh, sinh viên. Trường Đại học Sân khấu Điện ảnh TP. HCM tổ chức Lễ Kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam và khen thưởng các cá nhân, tập thể có thành tích đóng góp trong nghiên cứu và hoạt động KH&CN của trường. 
8. Đại học Quốc gia Hà Nội
- Ngày 17/5/2016, Đại học Quốc gia Hà Nội tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam lần thứ 3. Tại đây, Đại học Quốc gia Hà Nội đã trao tặng Giải thưởng KH&CN Đại học Quốc gia Hà Nội cho 10 cụm công trình KH&CN, trao tặng Bằng khen của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội cho các nhà khoa học có thành tích xuất sắc trong hoạt động KH&CN năm 2016. 
- Ngày 17/5/2016, Đại học Quốc gia Hà Nội tổ chức Hội nghị “Tình hình triển khai chương trình khoa học và công nghệ phục vụ phát triển bền vững vùng Tây Bắc giai đoạn 2013 – 2015”
9. Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam
Sáng 18/5, Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5 và công bố quyết định bổ nhiệm Chủ tịch Viện Hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam. 
10. Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam
Ngày 18/5/2016, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam tổ chức kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam và 41 năm ngày thành lập Viện. 
11. Tập đoàn Dầu khí Việt Nam
Sáng 18/5/2016, tại Hà Nội, Lãnh đạo Tập đoàn Dầu khí Việt Nam đã đến thăm, chúc mừng Ban KH&CN, Tập đoàn và Viện Dầu khí Việt Nam (VPI) nhân Ngày KH&CN Việt Nam. Cùng ngày cũng đã diễn ra Hội nghị công tác quản lý KH&CN lần thứ 2 năm 2016 của Tập đoàn. 
12. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam
- Ngày 17/5/2016, tại Hà Nội, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã tổ chức Lễ khai trương Cổng Thông tin KH&CN ngành Ngân hàng. Đây là một trong các sự kiện nằm trong chuỗi các hoạt động của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chào mừng 65 năm thành lập ngành Ngân hàng Việt Nam và Ngày KH&CN Việt Nam 18/5.
- Sáng 17/05, Học viện Ngân hàng tổ chức Hội nghị “Chào mừng ngày KH&CN Việt Nam 18/5”.
3. Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam
Ngày 14/5, GS.TSKH Đặng Vũ Minh – Chủ tịch Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam gửi thư chúc mừng nhân Ngày KH&CN Việt Nam.
Hoạt động kỷ niệm Ngày KH&CN tại các địa phương:
* Miền núi phía Bắc
- Sở KH&CN Lạng Sơn: Sáng 18/5/2016, Sở KH&CN Lạng Sơn tổ chức Tọa đàm kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5. Nhân dịp này, 17 cá nhân có nhiều đóng góp đối với sự nghiệp phát triển KH&CN được Bộ KH&CN tặng Kỷ niệm chương “Vì sự nghiệp KH&CN”. 
- Sở KH&CN Bắc Giang: Chuỗi sự kiện: Hội thảo khoa học "Các giải pháp thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Bắc Giang lần thứ XVIII về lĩnh vực KH&CN" (17/5); triển lãm trưng bày thành tựu KH&CN năm 2015 – 2016 (ngày 14 – 19/5); hội nghị bàn biện pháp tiêu thụ vải thiều năm 2016.
- Sở KH&CN Lai Châu: Chiều ngày 18/5, Sở KH&CN Lai Châu đã tổ chức tọa đàm kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5. 
- Sở KH&CN Cao Bằng: Ngày 18/5, Sở KH&CN Cao Bằng tổ chức Tọa đàm KH&CN đồng hành cùng doanh nghiệp. 
- Sở KH&CN tỉnh Hòa Bình: Ngày 15/5/2016, Sở KH&CN Hòa Bình tổ chức Giải cầu lông kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam.
- Sở KH&CN Hà Giang: Sáng 18/5/2016, Sở KH&CN Hà Giang tổ chức Hội nghị công bố 13 đề tài, dự án KH&CN.
- Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Phú Thọ: Sáng 16/5, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Phú Thọ tổ chức gặp mặt Trí thức KH&CN của tỉnh và khen thưởng 13 trí thức, nhà khoa học trong và ngoài tỉnh đã có nhiều đóng góp với hoạt động KH&CN của tỉnh; 23 trí thức, nhà khoa học đang công tác tại tỉnh bảo vệ thành công luận án và được cấp bằng tiến sĩ, bác sĩ chuyên khoa II năm 2015.
* Đồng bằng sông Hồng:
- Sở KH&CN Hải Phòng: Chiều 17/5, tập thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động Sở KH&CN thành phố Hải Phòng đã tham gia buổi giao lưu kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5. 
- UBND tỉnh Quảng Ninh: Ngày 17/5, tại Quảng Ninh đã diễn ra Lễ trao giải Hội thi Sáng tạo kỹ thuật lần thứ 5 và Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên nhi đồng tỉnh Quảng Ninh lần thứ II, năm 2016. 
- Sở KH&CN Bắc Ninh: Ngày 17/5, Sở KH&CN Bắc Ninh tổ chức gặp mặt kỷ niệm 57 năm ngày thành lập ngành KH&CN Việt Nam (1959 - 2016), hướng tới Ngày KH&CN Việt Nam.
- Sở KH&CN Hà Nam: Ngày 18/5, Sở KH&CN Hà Nam tổ chức buổi gặp mặt lãnh đạo, cán bộ đã và đang công tác trong ngành. Chủ tịch UBND tỉnh cũng đã gửi thư chúc mừng tới các cán bộ công tác trong lĩnh vực KH&CN.
- Sở KH&CN Thái Bình: Chiều ngày 13/5/2016, Sở KH&CN Thái Bình tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm. Ngoài ra, còn các hoạt động khác như xuất bản Bản tin KH&CN, thi đấu giao hữu thể thao và tổ chức một số lớp tập huấn, hội thảo về sở hữu trí tuệ,…
- Sở KH&CN Hải Dương: Đăng bài viết “Kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18-5” trên Tạp chí KH&CN Hải Dương số 2 ra tháng 4/2015.
* Bắc Trung Bộ: 
- Sở KH&CN Hà Tĩnh: Chiều 18/5, Sở KH&CN Hà Tĩnh tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm. Ngoài ra, còn có các hoạt động khác như xây dựng kế hoạch tổ chức và ban hành Công văn số 448/HD-SKHCN ngày 05/5/2016 hướng dẫn các tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày KH&CN Việt Nam; phát động các phong trào thi đua chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam; tăng cường các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức về Ngày KH&CN và các kết quả hoạt động KH&CN trong thời gian qua (chỉ đạo treo băng rôn chào mừng Ngày KH&CN, phát sóng chuyên đề trên truyền hình tỉnh và xây dựng chuyên đề trên báo in, điện tử,…); tổ chức một số hoạt động giao lưu văn nghệ, thể thao trong nội bộ Sở;… 
- Sở KH&CN Quảng Bình: Ngày 18/5/2016, Sở KH&CN đã tổ chức Giải cầu lông chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam.
- UBND và Sở KH&CN Quảng Trị: Sáng 18/5/2016, UBND tỉnh và Sở KH&CN phối hợp tổ chức tọa đàm “Hoạt động chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam 18/5” và trao giải Hội thi tìm hiểu pháp luật về KH&CN (đã được phát động trước đó); Hội thảo “Thúc đẩy hoạt động KH&CN trong doanh nghiệp, phát triển chuỗi giá trị nâng cao năng lực cạnh tranh các sản phẩm chủ lực tỉnh Quảng Trị”. 
- Sở KH&CN Thừa Thiên Huế: Ngày 18/5, Sở KH&CN tổ chức Hội thảo Khoa học với chủ đề “KH&CN - Chìa khóa của thành công” và trao Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp KH&CN của Bộ trưởng Bộ KH&CN cho các cán bộ có thành tích xuất sắc trong hoạt động KH&CN. Cùng ngày, Trường Đại học Huế cũng đã tổ chức Toạ đàm Ngày KH&CN Việt Nam “KH&CN đáp ứng nhu cầu xã hội”.
* Nam Trung Bộ và Tây Nguyên: 
- Sở KH&CN Đà Nẵng: Sáng 18/5/2016, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật thành phố và Sở KH&CN đã có buổi thăm và chúc mừng toàn thể trí thức ngành KH&CN nhân Ngày KH&CN Việt Nam 18/5. 
- Trường Đại học Kỹ thuật Y - Dược Đà Nẵng: Từ ngày 17 - 19/5 đã diễn ra Hội nghị KH&CN tuổi trẻ các trường Đại học, Cao đẳng Y - Dược Việt Nam lần thứ XVIII chào mừng Ngày KH&CN Việt Nam. 
- UBND tỉnh Quảng Nam: Sáng 18/5/2016, UBND tỉnh tổ chức tổng kết, trao Giải Phạm Phú Thứ về KH&CN tỉnh lần thứ I. 
- Sở KH&CN Khánh Hòa: Sáng 18/5, Sở KH&CN tổ chức hội thảo giao lưu với chủ đề: “KH&CN - Chìa khóa của thành công” và phát động Giải thưởng KH&CN Khánh Hòa lần đầu tiên. 
- Sở KH&CN Đắc Lắk: Chiều 18/5, Sở KH&CN tổ chức kỷ niệm Ngày KH&CN, trao tặng giấy khen cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc. 
- Sở KH&CN Đắk Nông: Sáng 18/5, diễn ra tọa đàm với chủ đề “Khơi dậy niềm đam mê nghiên cứu khoa học cho học sinh, sinh viên trên địa bàn tỉnh Đắk Nông”. 
- Sở KH&CN Kon Tum: Chiều 18/5, Sở KH&CN tổ chức Lễ kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam lần thứ 3 với chủ đề “KH&CN - Chìa khóa của thành công”. Dịp này, Bộ KH&CN đã tặng Kỷ niệm chương cho 8 cá nhân, UBND tỉnh tặng Bằng khen cho 3 tập thể, 3 cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động KH&CN.
- Sở KH&CN Gia Lai: Sáng 18/5, Sở KH&CN phối hợp với Liên hiệp các Hội KH&KT tỉnh tổ chức tọa đàm nhằm tôn vinh những đóng góp của KH&CN đối với sự phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh.
- Sở KH&CN Lâm Đồng: Tổ chức gặp mặt trí thức nhân ngày KH&CN Việt Nam và Giải bóng đá mini.
* Đông Nam Bộ:
- Sở KH&CN TP. Hồ Chí Minh: Ngày 18/5, Trung tâm Ứng dụng Hệ thống Thông tin Địa lý (HCMGIS) trực thuộc sở KH&CN TP.HCM phối hợp với một số trường đại học, cao đẳng trên địa bàn thành phố đã phát động cuộc thi “Tìm kiếm ý tưởng, sản phẩm GIS” năm 2016; tổ chức Techmart chuyên đề “Chế biến và bảo quản thực phẩm”.

- Sở KH&CN Đồng Nai: Hội thi kể chuyện về những tấm gương tiêu biểu trong “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về trách nhiệm nêu gương, chống chủ nghĩa cá nhân, nói đi đôi với làm”; Hội thao truyền thống Sở KH&CN lần thứ VIII. Ngày 17/5, Trường Đại học Nguyễn Huệ (Đồng Nai) tổ chức gặp mặt các nhà khoa học và trao thưởng cho 12 nhà khoa học.
- Sở KH&CN Tây Ninh: Ngày 18/5, Sở KH&CN phối hợp với Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Tây Ninh tổ chức kỷ niệm, tọa đàm về KH&CN, trao tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp KH&CN của Bộ trưởng Bộ KH&CN cho 13 cá nhân, tặng bằng khen của UBND tỉnh cho 2 tập thể, 5 cá nhân xuất sắc. 
- Sở KH&CN Bình Phước: Sáng 18/5, Sở KH&CN phối hợp với Liên hiệp các Hội khoa học - Kỹ thuật và Hội Nhà báo tỉnh Bình Phước tổ chức hội thảo truyền thông với phát triển KH&CN. 
- Sở KH&CN Bình Thuận: Sáng 12/5, Sở KH&CN phối hợp với Văn phòng đại diện VCCI tại Bình Thuận tổ chức hội thảo khoa học "Các chính sách để doanh nghiệp ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong hoạt động sản xuất kinh doanh". 
* Đồng Bằng Sông Cửu Long:
- Sở KH&CN Hậu Giang: Ngày 18/5, Sở KH&CN Hậu Giang tổ chức hội thảo “KH&CN - Chìa khóa của thành công”. 
- Sở KH&CN Bạc Liêu: Ngày 18/5, Sở KH&CN đã tổ chức tọa đàm với chủ đề “KH&CN phục vụ phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2016 - 2020”. Trước đó, ngày 14/5, cũng đã diễn ra giải bóng đá tứ hùng mini chào mừng Ngày KH&CN.
- Sở KH&CN Sóc Trăng: Ngày 18/5, Sở KH&CN tổ chức hội thảo “Năng suất và chất lượng là động lực phát triển kinh tế” và trao tặng Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp KH&CN của Bộ trưởng Bộ KH&CN cho 61 cá nhân có thành tích xuất sắc trong hoạt động KH&CN. Trước đó, hướng tới Ngày KH&CN Việt Nam, Sở KH&CN chủ trì, phối hợp với một số đơn vị tổ chức “Ngày hội Công nghệ - Tư vấn tuyển sinh năm 2016”, Hội thảo “Định hướng hợp tác nghiên cứu, ứng dụng KH&CN tỉnh Sóc Trăng giai đoạn 2016 - 2020”. 
Giới KH&CN chọn ngày 18/5 bởi ngày này gắn với một sự kiện lịch sử - 18/5/1963. Đó là ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh gặp mặt các nhà khoa học tại Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ I của Hội Phổ biến khoa học kỹ thuật Việt Nam và có bài phát biểu quan trọng chỉ rõ nguyên lý, phương châm và sứ mệnh cao cả của KH&CN. Tại đây, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã phát biểu: "Khoa học phải từ sản xuất mà ra và phải trở lại phục vụ sản xuất, phục vụ quần chúng, nhằm nâng cao năng suất lao động, không ngừng cải thiện đời sống của nhân dân, bảo đảm cho chủ nghĩa xã hội thắng lợi”.
Với ý nghĩa đó, ngày 18/6/2013 tại Kỳ họp thứ 5, Quốc hội khóa XIII họp phiên toàn thể tại hội trường thống nhất quy định ngày 18/5 hàng năm là Ngày Khoa học và Công nghệ Việt Nam. Quy định này được Quốc hội cụ thể hoá tại Điều 7 Luật KH&CN 2013 và được nguyên Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng công bố vào ngày 18/5/2014. 

II. CÔNG NGHỆ MỚI
Cô gái Việt phát minh công nghệ pin siêu bền 

Mya Le Thai, một nghiên cứu sinh gốc Việt tại Đại học California Irvine (UCI) đã phát minh công nghệ mới giúp các loại pin điện thoại máy tính trở nên bền bỉ với hàng trăm ngàn lần sạc.

Trên thực tế, việc ứng dụng công nghệ sợi nano vào sản xuất pin không mới. Các sợi nano với kích thước chỉ bằng một phần nghìn so với một sợi tóc có khả năng dẫn điện rất tốt. Tuy nhiên, các cấu trúc sợi nano rất mong manh, do đó dễ bị đứt mỗi lần sạc và xả pin.

Để khắc phục điều này, Mya Le Thai, người đứng đầu nghiên cứu đã cùng với các đồng sự của mình đã phủ lên một sợi nano vàng một lớp mangan dioxit và bọc bên ngoài bằng một lớp chất điện phân dạng gel có cấu trúc tương tự thủy tinh hữu cơ Plexiglas. Sự kết hợp này được đánh giá là đáng tin cậy và khắc phục được nhược điểm dễ đứt gãy của cấu trúc sợi nano trước đây.

Trong thí nghiệm của mình, Mya Le Thai đã thử nghiệm sạc 200 nghìn lần trong suốt 3 tháng mà không hề khiến hiệu suất của viên pin bị giảm (những viên pin thông thường chỉ có tuổi đời khoảng 5.000 lần sạc). Các sợi nano được sử dụng cũng không hề có dấu hiệu nứt gãy.

Phát minh của Mya Le Thai và các cộng sự đã được đăng tải trên Bản tin Năng lượng của Hiệp hội Hóa học Mỹ (American Chemical Society's Energy Letters).

Reginald Penner - Trưởng Khoa Hóa học, UCI, nơi Mya Le Thai đang học nghiên cứu sinh đánh giá rằng, chính sự chăm chỉ kết hợp với sự may mắn đã tạo nên phát minh của cô gái gốc Việt. “Mya thử nghiệm một cách tù mù. Cô phủ lên vật liệu này một lớp gel rất mỏng và bắt đầu sạc thử”, Penner nói trên SicenceDaily. “Cô phát hiện ra rằng, khi sử dụng lớp gel này, viên pin có thể sạc hàng trăm nghin lần mà không bị giảm hiệu suất”.

"Điều này thật điên rồ", vị Trưởng khoa nói thêm, “bởi lẽ thông thường các viên pin chỉ có thể trải qua 5.000 hoặc 6.000 lần sạc, nhiều nhất cũng chỉ 7.000”.

‘Trong khi đó, Mya Le Thai cho rằng, việc sử dụng một lớp gel bọc bên ngoài lớp oxit của kim loại sẽ giúp viên pin linh hoạt hơn và chống được các đứt gãy.

“Các điện cực được phủ lớp gel này giúp chúng tốt hơn và đây là một lựa chọn tốt”, Mya Le Thai nói trên Science Daily. “Nghiên cứu này cũng cho thấy rằng, các viên pin dựa trên cấu trúc sợi nano có thể có tuổi thọ dài hơn và chúng ta có thể khiến những loại pin này trở thành hiện thực”.

Mya Le Thai sinh ra và lớn lên tại Đà Nẵng. Trong facebook cá nhân của Mya Le Thai cho thấy, cô từng học tại Trường Chuyên Lê Quý Đôn, Đà Nẵng. Tiếp đó, Mya Le Thai theo học tại Đại học Califonia (Mỹ). Hiện tại, Mya Le Thai đang là nghiên cứu sinh ngành hóa lý tại UCI.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Thiết bị lọc sinh học cao tải áp dụng cho công nghệ xử lý nước thải bằng phương pháp lọc sinh học - hóa học

Quy trình: 
Hệ thống thiết bị gồm 5 phần: 
- Phần 1: Bể tập trung nước thải đã tách loại phần đa số bã rắn.

- Phần 2: Thiết bị lọc sinh học cao tải có bộ phận cung cấp khí nén.

- Phần 3: Bể aeroten sau lọc sinh học có bộ phận cung cấp khí nén và đường tuần hoàn nước thải về bể tập trung.

- Phần 4: Bộ phận xử lý hóa lý - tách bùn nổi, sử dụng chất keo tụ, chất trung hòa, chất trợ keo tụ và chất diệt trùng.

- Phần 5: Bộ phận chứa bùn của lọc sinh học và xử lý hóa lý. 
Hoạt động: Nước thải của cơ sở sản xuất được gom vào bể tập trung rồi qua hệ thống bơm qua thiết bị lọc sinh học cao tải, vật liệu học là hạt xốp polystyrol. Nước sau lọc qua bể aeroten trước khi vào thiết bị xử lý hóa lý. Không khí được máy thổi khí hoặc máy nén cấp vào đáy thiết bị lọc sinh học và bể aeroten thông qua bộ phận cung cấp không khí của thiết bị. Sau hệ thống thiết bị xử lý hóa lý, nước thải đạt tiêu chuẩn loại B theo TCVN 5945-1995 về nước thải sẽ được thải ra ngoài. Cặn bùn của thiết bị lọc sinh học và thiết bị lắng được đưa về bể chứa bùn, tách nước. 
Thiết bị xử lý hóa lý bao gồm: 04 bể chuẩn bị hóa chất dung tích 30 lít, 01 bể tạo hỗn hợp dung tích 5-10 lít, 02 bể lắng đứng, các đường ống phụ trợ. 
Các hóa chất sử dụng bao gồm: sữa vôi, phèn nhôm, chất trợ lắng ACCOFLOC, ACCOFLOC, chất khử trùng sterilizer. 
Công suất tính theo ca: 8-10 m3
Tiêu chuẩn đạt được: TCVN. 
Các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật khác: Tiêu tốn năng lượng: 600-1000 W/h. Chi phí tính cho xử lý 1 m3 nước thải là 3.500 - 4.500 đồng
Ưu điểm :Dế dàng chế tạo và lắp đặt, giá thành thiết bị không cao. Vận hành đơn gỉan, tiêu hao năng lượng thấp
Giá bán: Thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ vật liệu và Thiết bị Bách Khoa Hà Nội - Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội
2. Xử lý nước thải sản xuất dược phẩm bằng phương pháp sinh - hóa - lý
Quy trình:
Phương pháp xử lý nước thải sản xuất dược phẩm bằng phương pháp sinh hóa lý này áp dụng được cho xử lý nước thải sản xuất của tất cả các cơ sở sản xuất dược phẩm. 
Nước thải sản xuất đông dược được đưa về bể biogas (nếu cơ sở có sản xuất đông dược) rồi qua bể tập trung, sục khí. Nước thải của các bộ phận sản xuất của các bộ phận khác đưa thẳng về bể tập trung, sục khí. Từ bể tập trung, nước thải được cấp lên bể tạo hỗn hợp bằng hơm, hóa chất được cấp từ khu chuẩn bị hóa chất C. Hỗn hợp qua bể lắng cấp 1, cấp 2 rồi bể lọc cuối rồi thải ra ngoài. Bùn lắng từ các bể lắng vào bể chứa bùn 7 rồi được hút định kỳ. 
Tiêu chuẩn đạt được: TCVN 
Các chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật khác:  Tiêu tốn năng lượng: 10-15 kW/h. Chi phí tính cho xử lý 1 m3 nước thải: 2.500 - 5.000 đồng
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ vật liệu và Thiết bị Bách Khoa Hà Nội - Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội
	
	


3. Xử lý nước thải sản xuất giấy và bột giấy bằng phương pháp hóa lý
Quy trình:
	Nước thải sản xuất giấy bao gồm hai phần: Nước thải sản xuất bột giấy và nước thải sản xuất giấy. 

1. Xử lý nước thải sản xuất bột giấy: bằng phương pháp hóa lý, áp dụng cho xử lý nước thải tại các cơ sở sản xuất có công suất không lớn (không có hệ thống thu hồi hóa chất). 
Hoạt động: Dịch nấu (dịch đen), một phần về bể chứa dịch đen; một phần cùng bột giấy qua công đoạn rửa, nghiền. Nước thải từ rửa, nghiền cùng một phần nhỏ từ bể chứa dịch đen được điều chỉnh pH tại bể điều chỉnh pH rồi được bơm lên thiết bị tách bùn, hóa chất được cấp từ khu chuẩn bị hóa chất. Bùn tách từ bể được phơi khô trong sân phơi bùn rồi làm chất đốt cùng than hoặc sử dụng để sản xuất các sản phẩm khác. Nước sau tách bùn qua bể chứa rồi được bơm trở lại cho rửa, nghiền hoặc qua bộ phận lọc cuối trước khi thải ra ngoài. 
Tiêu chuẩn đạt được: TCVN 
Các chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật: Tiêu tốn năng lượng: 10-15 kW/h; Chi phí tính cho xử lý 1 m3 nước thải: 6.500 - 7.000 đồng. 

2. Xử lý nước thải sản xuất giấy: bằng phương pháp tuyển nổi. 
Hoạt động: Nước thải có chứa bột giấy từ nhà xeo (nhà sản xuất giấy) được trộn lẫn hóa chất tuyển nổi từ khu chuẩn bị hóa chất và cấp vào bể tuyển nổi. Bột nổi được hệ thống cơ khí gạt vào bể chứa bột thu hồi rồi đưa trở lại nhà xeo giấy. Nước thải về bể chứa nước thải và được bơm trở lại nhà xeo giấy. 
Tiêu chuẩn đạt được: TCVN 
Các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật: Tiêu tốn năng lượng: 10-50 kW/h. Bột thu hồi: 90-95%. 

	


Ưu điểm: Dễ dàng thiết kế, chế tạo và lắp đặt, giá thành thiết bị không cao. Vận hành đơn giản, hiệu suất xử lý, thu hồi cao. 
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ vật liệu và Thiết bị Bách Khoa Hà Nội - Trường Đại học Bách Khoa Hà Nội
4. Bột sơn nano công nghệ xanh
Quy trình:

Được chế tạo bằng phương pháp hóa. Thành phần chính là các hạt nano bán dẫn  bao gồm kẽm và lưu huỳnh, có pha thêm các vật liệu tạo màu không chứa kim loại nặng: Mn, Cu...

Có thể được cung cấp dưới dạng dung dịch màu hoặc dạng bột để thuận tiện cho việc pha chế vào sơn. Sản phẩm phụ trong qui trình chế tạo không bao gồm các chất độc hại.

Công suất: 200kg/tháng.
Ưu điểm: An toàn với con người, thân thiện với môi trường. Giá thành rẻ.
 Giá bán: Thỏa thuận.


Đơn vị chào bán: Công ty CP đầu tư và phát triển Bắc Sơn
5. Than hoạt tính làm từ tre
Quy trình:
Than hoạt tính làm từ tre được chế tạo bằng phương pháp sử dụng lò điện để than hóa từ nguyên liệu ban đầu là tre. Than tre và than gáo dừa được đối yếm khí bằng các lò điện hoặc lò đốt thủ công. Tre được cắt đoạn nguyên cây hoặc thanh dài 30 - 50cm tùy kích thước lò đốt, gáo dừa được đập mảnh 5 x 5cm được bóc vỏ, cho vào khay và cho vào lò điện. Đậy kín cửa lò và đốt ở 400 - 5000C, khi nào hết khói trắng bay ra là được (khoảng 30 - 40 phút). Sau khi than hóa lấy sản phẩm làm nguội bằng nước hoặc trong thùng kín, tránh để than cháy khi có mặt oxy. 
Than hóa được đập vỡ tự nhiên, kích thước khoảng 5 x 5 mm và được sàng loại bỏ hạt dưới 3mm. Các hạt bé sau khi hoạt hóa sẽ thành bụi. Nạp 400g liệu than hóa vào ống lò, đóng điện lò hoạt hóa và lò hơi nước, khi lò hoạt hóa đạt 7000C bắt đầu dẫn hơi nước vào lò (3ml/phút) đến 9000C bắt đầu tính thời gian hoạt hóa. Quá trình tiến hành trong thời gian từ 5h.

Thông số công nghệ:

- Tốc độ hơi nước: 3ml/phút.

- Nhiệt độ hoạt hóa: 9000C.

- Tốc độ quay 4 vòng/phút.
Công suất: 100kg/ tháng.
Ưu điểm: Là chất không độc (kể cả khi ăn phải), giá thành sản xuất rẻ. Chất thải của quá trình sản xuất dễ dàng tiêu hủy bằng phương pháp đốt
Giá bán: Thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty CP đầu tư và phát triển Bắc Sơn
6. Bộ chuyển đổi nguồn 12VDC sang 220VAC
Quy trình:
Chuyển đổi từ dòng điện một chiều điện áp thấp 12VDC sang dòng điện xoay chiều  điện áp cao 220VAC tần số 50Hz lấy nguồn từ bình acquy 12VDC  xe máy, xe hơi.  
Độ ổn định điện áp cao.  Chi phí vận hành thấp,  Không gây tiếng ồn, không tốn nhiên liệu, không cồng kềnh, không gây ô nhiễm môi trường như chạy máy phát điện. 
Phạm vi sử dụng: Có thể sử dụng cho thắp sáng, tivi, dàn CD, Video, tổng đài điện thoại… 
Ưu điểm: Hiệu suất cao, tiết kiệm năng lượng, giá thành thấp phù hợp với tất cả mọi lĩnh vực.
Giá bán: Thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty đo đạc thiết kế giám sát xây dựng địa ốc Sài Gòn
7. Máy bào chế dược phẩm - Máy nâng hạ Model TLT-200
Quy trình:

Thiết bị nâng hạ TLT -200 ứng dụng công nghệ tiên tiến nhất hiện nay trong kỹ thuật làm thiết bị nâng hạ với việc gắn mô tơ điện, vít bi, bạc dẫn hướng, đảm bảo vệ sinh và an toàn, theo tiêu chuẩn cGMP của ngành dược phẩm.

Thiết bị dùng để xả cốm từ nồi chứa cốm của máy Sấy tầng sôi. Có thể gắn máy Nghiền búa online để sửa hạt trước khi xả vào thùng IBC. 

Sản phẩm đạt tiêu chuẩn CE do SGS cấp. 
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Chế tạo máy dược phẩm Tiến Tuấn
8. Máy bào chế dược phẩm - Máy nghiền búa Model FM 200
Quy trình: 

Máy nghiền búa được dùng để xay các hạt, tinh thể hoá chất thành bột mịn với kích cỡ hạt tùy theo kích thước lưới nghiền.

Tốc độ của dao có thể điều chỉnh được 3 cấp bằng cách thay đổi pulley.

Lưới xay tháo ra lắp vào dễ dàng.

Vệ sinh dễ dàng.

Máy làm bằng Inox. Các phần tiếp xúc thuốc bằng Inox 316L. Các phần khác bằng Inox 304.

Thông số kỹ thuật

- Công suất làm việc: 150 - 200kg/giờ

- Kích thước (mm):   1615 (c) x 660 (r) x 1240 (s)

- Trọng lượng:          250 kg

- Motor:                   5Hp, 3 pha, 380V

- Tốc độ:                 3 cấp tốc độ (2250/2880/3450 V/p). 
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Chế tạo máy dược phẩm Tiến Tuấn
9. Công nghệ khoan phụt cao áp (Bê tông đất- ximăng đất)
Quy trình: 
Công nghệ khoan phụt cao áp là công nghệ gia cố nền bằng cột bê tông đất (còn gọi là ximăng đất), lần đầu tiên ứng dụng tại Việt Nam. Bê tông đất là sản phẩm của đất tự nhiên trộn với vữa ximăng, sau khi ninh kết có cường độ cao và chống thấm tốt. 
Các ứng dụng chính: Nhà dân dụng (nhà ở, biệt thự, trụ sở cơ quan cao không quá 5 tầng); Khu công nghiệp (nhà máy, xưởng sản xuất, kho bãi, bồn chứa); Gia cố nền công trình (giao thông cảng, thuỷ lợi, công trình ngầm, bến bãi); Ao đầm nuôi thả (nuôi trồng thuỷ sản); Nhà máy xử lý nước, nước thải, khu xử lý rác (hồ chứa, bờ bao).
Ưu điểm: Kinh tế hơn rất nhiều. Tiết kiệm 30-40% so với cọc BTCT (cọc ép, cột nhồi)
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Khoa học Công nghệ và bảo vệ môi trường
10. Hệ thống xử lý nước thải sơn mạ
Quy trình: 
Nước thải dùng để tạo màn nước xử lý khí trong các buồng phun sơn được xử lý sơ bộ tại chỗ bằng tuyển nổi để loại bỏ các chất cặn lơ lửng. Cặn được vớt lên, nước được lọc sơ bộ và sử dụng để tiết kiệm nước, tiết kiệm tài nguyên.

Sau một thời gian, nước thải tại các buồng phun sơn phải xả ra ngoài được thu gom vào bể điều hoà. Trong bể điều hoà nuôi cấy các chủng vi sinh phân huỷ chất hữu cơ và phá vỡ các chất hữu cơ sinh mùi. Khi bể điều hoà đầy đến mức quy định, nước thải được bơm vào tháp phản ứng keo tụ chìm để loại bỏ các chất cặn lơ lửng và điều chỉnh pH. Nước được chảy qua tháp lắng đứng kiểu cyclon để lắng các chất xuống đáy. Nước trong được chảy vào bể aeroten để tiếp tục oxy hoá và bão hoà oxy bằng máy thổi khí có các bộ phận phân phối khí. Từ bể aeroten nước được tiếp tục bơm vào tháp lọc có chứa than hoạt tính để loại bỏ các chất hữu cơ chưa phản ứng hết. 
Nước thải sau khi xử lý đạt tiêu chuẩn môi trường TCVN 5945/B.
Ưu điểm: Sử dụng các hoá chất tạo bông nổi và tái sử dụng nước thải, một mặt tiết kiệm được nước, một mặt giảm thiểu lượng nước thải thoát ra, giảm nhẹ công suất của hệ thống xử lý nước thải giúp cho doanh nghiệp tiết kiệm chi phí đầu tư; Sử dụng công nghệ vi sinh làm giảm giá thành vận hành và đặ biệt khử được mùi hôi thối của nước thải bốc ra từ bể chứa; Hệ thống xử lý đa cấp có khả năng xử lý triệt để các chất ô nhiễm trong nước thải sơn mạ; hệ thống vận hành hoàn toàn tự động, không đòi hỏi trông nom
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Khoa học Công nghệ và bảo vệ môi trường
B. Tìm mua CN/TB

1. Im.BCG Đông Khô
Đơn vị tìm mua: Trương Thanh Trà
Địa chỉ :  số nhà 12. Ngõ 173/68/39 Hoàng hoa thám, Ba Đình, Hà Nội
Số điện thoại :  0936450559/ 043 7220806 
Email : tra.truongthanh@gmail.com
2. Công nghệ sản xuất mắm ruốc ăn liền
Đơn vị tìm mua: Công ty Nguyên Thanh
Địa chỉ :  số 49, Phường Phước Long B, Quận 9, Tp HCM
Số điện thoại :  0908671036
Email : ntcomny@yahoo.com.vn
3. Thiết bị phun sơn
Đơn vị tìm mua: Công ty cổ phần thiết bị và công nghệ Ánh Dương
	
	


Địa chỉ :  15A Đường Nguyễn Ngọc Nại, Phường Khương Mai, Quận Thanh Xuân, TP Hà Nội
Số điện thoại :  096 398 2222
Email : tranduckd16@gmail.com
4. Dây chuyền sản xuất que hàn theo công nghệ của CHLB Đức
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Quốc Bảo
Email : baohue.ndb@gmail.com
	
	


5. Công nghệ sản xuất nước giặt
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Văn Du
Email: photo.nhathuy@gmail.com
6. Máy tiện CNC IKEGAI FX25Z- Sinumerik 802C Baseline
Đơn vị tìm mua: Công ty dịch vụ kĩ thuật Bảo An
Số điện thoại: (+84)1649728190
Email: muahang9.baoan@gmail.com
7. Bộ thiết bị chuyên dùng kiểm tra hàng đóng gói sẵn định lượng theo khối lượng hoặc thể tích
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Tiến Đạt
Địa chỉ: No 9, Lane 51 Lang Yen, HBT, HN
Số điện thoại :  84-4-3984 2258 / + 84 917.122.683
	
	


8. Công nghệ và hệ thống thiết bị sản xuất mứt khô, ô mai năng suất 5 tấn nguyên liệu/ngày
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH Sản xuất và Thương mại Nguồn Sống
Địa chỉ: số 752 Trương Định, Giáp Bát, Hoàng Mai, Hà Nội
Số điện thoại :  0989617128 - 0912913129
Email: tungmtvn@gmail.com
9. Máy cán dập lon bia
Đơn vị tìm mua: Đào Thúy Phượng
Email: phuongdao8595@gmail.com
10. Chesterton 715 SPRAFLEX® GOLD - Hợp chất bôi trơn chịu tải trọng lớn, tạo lớp phủ chống tác nhân gây ô xi hóa
Đơn vị tìm mua: Công ty tnhh xnk tmdv Thịnh Phúc An
Địa chỉ: 20/37/59 đường số 8, p.11, Q.Gò Vấp, TPHCM

Số điện thoại :  0946004006
Email: danhdoanvu@gmail.com
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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